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ສກົປີ 2022 

 

ສາຍ ພາສາລາວ (ຕ ໍ່ ເນ ໍ່ ອງ )ລະບບົ 11+3+2 ປີທ1ີ ພາກຮຽນ I 



 



 



ຄ ານ າ 

 
 ປ ມ້ປະກອບການສອນເຫ ັມ້ນີຂ້າ້ພະເຈົາ້ໄດຮ້ຽບຮຽງຂ ນ້, ມຈີດຸປະສງົ: ເພ ໍ່ ອຮບັໃຊປ້ະກອບເຂົາ້ໃນການປະຕບິດັ
ການຮຽນ-ການສອນໃນລາຍວຊິາ ສະຖຕິ ິ ນກັຮຽນຄູສາຍ ພາສາລາວ ( ຕ ໍ່ ເນ ໍ່ ອງ )ປີທ1ີ ເພ ໍ່ ອໃຫນ້ກັສ ກສາຄູຈະໄດ ້
ຮຽນຮູກ້ໍ່ ຽວກບັ ການສະເໜີ, ວເິຄາະ ແລະ ອະທບິາຍຂ ມູ້ນ, ດວ້ຍວທິີການຕໍ່ າງໆ ທາງດາ້ນສະຖິຕພິ ນ້ຖານໂດຍ
ສະເພາະແມນຄໍ່ າສະເລໍ່ ຍ, ຄໍ່ າສໍ່ ວນຮອ້ຍ ແລະຄໍ່ າຜນັປໍ່ ຽນຊ ໍ່ ງໄດນ້ າໃຊຫ້ າຍໃນບດົວໄິຈຕໍ່ າງໆ,ທດິສະກະຕວງ ແລະ 
ການແຈກຢາຍຄໍ່ າກະຕວງ,ການທດົສອບຄໍ່ າສມົມຸດຖານ ແລະ ນ າໃຊໂ້ປ ແກຮມ SPSS ເຂົາ້ໃນການວເິຄາະຂ ມູ້ນ.  
      ປ ້ມແບບຮຽນເຫ ັມ້ນີໄ້ດມ້ກີານພັດທະນາຂ ນ້ມາ ພາຍຫ ັງທີໍ່ ໄດນ້ າມາສອນຕວົຈງິ ແລະ ຜໍ່ ານຂັນ້ຕອນການ
ກວດແກຂ້ອງທມິງານຄູສອນຄະນດິສາດ ຂອງວທິະຍາໄລຄູສາລະວັນມາແລວ້. ຢູໍ່ ໃນປ ້ມແບບຮຽນເຫ ັມ້ນີແ້ມໍ່ ນ
ປະກອບມຫີ າຍກດິຈະກ າ, ບາງກດິຈະກ າອາດຈະຍງັໃໝໍ່ ສ າລບັນກັຮຽນ. ສະນັນ້ກໍ່ ອນຈະເຮດັກດິຈະກ ານກັຮຽນຄວນ
ອໍ່ ານຄ າແນະນ າຢໍ່ າງລະອຽດ, ຖາ້ມສີິໍ່ ງໃດຫາກບ ໍ່ ເຂົາ້ໃຈກ ໍ່ ໃຫຖ້າມຄູ. 
      ຂາ້ພະເຈົາ້ຫວງັຢໍ່ າງຍິໍ່ ງວໍ່ າຄູ - ອາຈານ, ນກັຮຽນຄູ ແລະ ພາກສໍ່ ວນອ ໍ່ ນທີໍ່ ກໍ່ ຽວຂອ້ງຫາກພບົເຫນັບນັຫາໃດທີໍ່ ຍງັບ ໍ່

ຄບົຖວ້ນ, ບ ໍ່ ເໝາະສມົ ແລະ ບ ໍ່ ສອດຄໍ່ ອງ ກະລຸນາປະກອບຄ າເຫນັຂອງຕນົ ເພ ໍ່ ອເປັນການປັບປຸງເຮດັໃຫປ້ ມ້ເຫ ັມ້ນີສ້ມົ 
ບູນ ແລະ ມປີະສດິທຜິນົຫ າຍຂ ນ້ໃນອະນາຄດົ. 

 
 
                                                                               ຊອ ປທ ນາງ ພນັທະມດິ ສບຸີນເຮ ອງ 
                                                                               ຊອ ປທ ຈນັທະວໄີຊ ແຫວນພະຈນັ  
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ບດົທ ີ1 

ຄວາມຮູເ້ບ ອ້ງຕົນ້ກໍ່ ຽວກບັສະຖຕິ ິ

1.ຄວາມໝາຍ ແລະ ປະເພດຂອງສະຖຕິ ິ
1.1 ຄວາມໝາຍຂອງສະຖຕິ ິ

1. ສະຖຕິມິຄີວາມໝາຍຢູໍ່ ສອງຢໍ່ າງຄ ຕວົເລກສະຖຕິທິີໍ່ ສະແດງເຖງິຂ ຈ້ງິຂອງສິໍ່ ງຂອງຕໍ່ າງໆ ( ບຸກຄນົ, ສິໍ່ ງ
ຂອງ, ຫ   ປະກດົການຕໍ່ າງໆ) 

    2. ສະຖຕິສິາດ (ວຊິາສະຖຕິສິາດ) 
        ສະຖຕິໝິາຍເຖງິ ວທິກີານທີໍ່ ວໍ່ າດວ້ຍການເກບັລວບລວມຂ ມູ້ນ ການນ າສະເໜຂີ ມູ້ນ ການວເິຄາະຂ ມູ້ນ 
ແລະການຕຄີວາມໝາຍຂອງຂ ມູ້ນ ເປັນທງັວທິະຍາສາດ ແລະ ສລີະປະສາດຈດຸປະສງົວຊິາສະຖຕິສິາດ ເພ ໍ່ ອ
ບນັຍາຍ ແລະລງົຂ ສ້ະຫ ຸບກໍ່ ຽວກບັຄຸນລກັສະນຂອງປະຊາກອນ 
   ສະຖຕິໝິາຍເຖງິ ຂ ມູ້ນທີໍ່ ກໍ່ ຽວຂອ້ງ ແລະ ເປັນປະໂຫຍດໃນການບ ລຫິານລດັ ຜູບ້ ລຫິານຕອ້ງມຂີ ມູ້ນ 
ເຊັໍ່ ນ: ຈ ານວນປະຊາກອນ ຈ ານວນຜນົຜະລດິ ຈ ານວນພາສອີາກອນທີໍ່ ໄດ ້ກ າລງັທະຫານ……. 
   ຂ ມູ້ນສະຖຕິ ິ: ໝາຍເຖງິຕວົເລກທີໍ່ ແທນໃຫຄ້ວາມຈງິໃນເລ ໍ່ ອງທີໍ່ ເຮາົສນົໃຈ ເຊັໍ່ ນ ສະຖຕິປິະລມິານນ າ້ຝົນ  
ສະຖຕິກິານມາຮຽນ ສະຖຕິຈິ ານວນຄູ ແລະ ນກັຮຽນ 
   ສະຖຕິສິາດ: ໝາຍເຖິງ ວທິະຍາສາດທີໍ່ ກໍ່ ຽວຂອ້ງກບັວທິກີານທີໍ່ ໃຊໃ້ນການສ ກສາຂ ມູ້ນ ຫ   ລະບຽບວທິີ
ທາງສະຖຕິ ິStatistical Method 
    ສະຖຕິ:ິ ໝາຍເຖງິ ຄໍ່ າຕວົເລກທີໍ່ ຄດິໄລໍ່ ມາຈາກກຸໍ່ ມຕວົຢໍ່ າງ 

 ຄວາມໝາຍຂອງສະຖຕິ:ິ 
1. ເປັນຂະບວນການທີໍ່ ມລີະບບົແບບແຜນ 
2. ມຈີດຸມຸງ້ມາຍທີໍ່ ຊດັເຈນ ແລະແນໍ່ ນອນ 
3. ດ າການສ ກສາຢໍ່ າງຮອບຄອບ 
4. ມຫີ ກັການເຫດຜນົ 
5. ບນັທ ກ ແລະ ລາຍງານອອກມາຢໍ່ າງຖ ກຕອ້ງ 

      ຄ າວໍ່ າ ສະຖຕິ ິກງົກບັພາສາອງັກດິວໍ່ າ Statistics ພາສາລາຕນີ Status ພາສາບາລ ີStato ພາສາເຍຽັ
ລະມນັ Statistik ມຄີວາມໝາຍກໍ່ ຽວກບັການປົກຄອງ ທີໍ່ ມສີບັເກົໍ່ າມາຈາກ State ທີໍ່ ແປວໍ່ າ ລັດ ຫລ  
ປະເທດ ສະຖຕິໃິນສະໄໝກໍ່ ອນເປັນການເກບັລວບລວມຂ ມູ້ນຂໍ່ າວສານເພ ໍ່ ອປະໂຫຍດຂອງລດັ ເຊັໍ່ ນ ການສ າ
ລວດສ າມະໂນຄວົ ການເກບັພາສ ີການທະຫານ ການກລິາ ການເກດີ ການຕາຍ ຈ ານວນນກັຮຽນ… 

 ສະຖຕິ ິກງົກບັພາສາອງັກດິວໍ່ າ Statistics ເຊິໍ່ ງປັດຈບຸນັມຄີວາມໝາຍ 3 ຢໍ່ າງ ຄ   
   1. ສະຖຕິໝິາຍເຖງິກຸໍ່ ມຕວົເລກທີໍ່ ລວບລວມມາໄວ ້
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   2. ສະຖຕິໝິາຍເຖງິວຊິາສະຖຕິ ິຫ   ວທິະຍາສາດກໍ່ ຽວກບັການລວບລວມ, ການວເິຄາະ,  ການແປຄວາມ
ໝາຍ 
   ແລະ ການນ າສະເໜຂີ ມູ້ນ 
  3. ສະຖຕິໝິາຍເຖງິ ຄໍ່ າສະຖຕິຕິໍ່ າງໆທີໍ່ ໃຊໃ້ນການຄດິໄລໍ່ ເຊັໍ່ ນ ຄໍ່ າສະເລໍ່ ຍ ຄໍ່ າມດັທະຍະຖານ ຄໍ່ າຖານນຍິມົ 
ຫ      
        ເປີເຊັນ Pascal 91623-1662) ແລະ Fermat(1601-1665)ຕອ້ງການຊອກຫາວິທີທີໍ່ ຈະເອົາ
ຊະນະການພະນນັ  
    ຈ ໍ່ ງໄດຄ້ົນ້ຄິດກໍ່ ຽວກບັຄວາມຈະເປັນທີໍ່ ໃຊເ້ປັນພ ນ້ຖານສ າຄັນໃນການສ ກສາສະຖິຕິ De Moivre 
(1667-1754)ໄດສ້ງັເກດຄໍ່ າວດັຕໍ່ າງໆເມ ໍ່ ອເອາົມາສາ້ງເປັນກຣາຟຈະມລີກັສະນະເປັນໂຄງ້ຮູບໝ ກ້ະທະເຊິໍ່ ງຕ ໍ່
ມາເອີນ້ວໍ່ າ ໂຄງ້ປົກະຕ ິແລະໃນເວລາດຽວກນັ Laplace (1749-1827) ແລະ Gauss (1777 - 1855) 
ກ ໄດຄ້ົນ້ພບົສມົຜນົການແຈກແຈງຂອງໂຄງ້ປົກະຕ ິ

2. ປະເພດຂອງສະຖຕິ ິ
    ສະຖຕິແິບໍ່ ງອອກເປັນ 2 ປະເພດຄ :  
     ສະຖຕິສິາດແບໍ່ ງອອກເປັນ 2 ສາຂາໃຫຍໍ່ ໆ 

1) ສະຖຕິພິນັລະນາ 
         ໝາຍເຖງິ ລະບຽບວທິກີານທາງສະຖຕິທິີໍ່ ເວົາ້ເຖງິການເກບັລວບລວມຂ ມູ້ນ ແລະ ການວເິຄາະຂ ມູ້ນຂັນ້
ຕົນ້ຈາກກຸໍ່ ມທີໍ່ ຕອ້ງການສ ກສາ,ໂດຍການສະຫ ຸບລກັສະນະຄວາມຈງິຂອງຂ ມູ້ນເບ ອ້ງຕົນ້, ກຸໍ່ ມທີໍ່ ຕອ້ງການສ ກ
ສາດັໍ່ ງກໍ່ າວນີອ້າດຈະໝາຍເຖງິປະຊາກອນ ຫ   ກຸໍ່ ມຕວົຢໍ່ າງທີໍ່ ເຮາົຕອ້ງການສ ກສາ ແລະ ວເິຄາະສະເພາະເລ ໍ່ ອງໃດ
ເລ ໍ່ ອງໜ ໍ່ ງ. ຕາມປົກກະຕກິານສະຫ ຸບຂ ມູ້ນເບ ອ້ງຕົນ້ເຫ ົໍ່ ານີມ້ກັຈະໃຊວ້ທິນີ າສະເໜ ີແລະ ວເິຄາະໃນຮູບຂອງ
ຕາຕະລາງ, ຮູບພາບ,ແຜນສະແດງ, ເສັນ້ສະແດງ. 

 ໝາຍເຫດ  1. ປະຊາກອນແມໍ່ ນສິໍ່ ງທີໍ່ ເຮາົສນົໃຈສ ກສາທງັໝດົ 
2.ຕວົຢໍ່ າງແມໍ່ ນພາກສໍ່ ວນໜ ໍ່ ງຂອງປະຊາກອນ 

ຕວົຢໍ່ າງ  ເມ ໍ່ ອຕອ້ງການສ ກສາອາຍຸຂອງນກັຮຽນມ1 ໃນໂຮງຮຽນມດັທະຍມົແຫໍ່ ງໜ ໍ່ ງ. ປະຊາກອນໃນທີໍ່ ນີຈ້ະ
ແມໍ່ ນນກັຮຽນ ມ1 ໝດົທຸກຄນົ, ແຕໍ່ ເມ  ອເລ ອກເອາົນກັຮຽນ ມ1 ມາຈ ານວນ 10 ຄນົ,ນກັຮຽນກຸໍ່ ມນີຖ້ ວໍ່ າເປັນ
ຕວົຢໍ່ າງ ຫ   ກຸໍ່ ມຕວົຢໍ່ າງ. 

 ສະຖຕິພິນັລະນາໝາຍເຖງິ (Descriptive statistics)ບນັຍາຍຄຸນລກັສະນະສິໍ່ ງຂອງທີໍ່ ຕອ້ງການ
ສ ກສາ 

ຈາກກຸໍ່ ມ ໃດໜ ໍ່ ງສະເພາະຜນົບ ໍ່ ສາມາດນ າໄປອາ້ງກຸໍ່ ມອ ໍ່ ນໄດສ້ະຖຕິປິະເພດນີໄ້ດແ້ກໍ່     Md Mo S.D. Range 
….ຄວາມສ າພນັ, ຄວາມຖີໍ່  (f) 
    2) ສະຖຕິອິາ້ງອງີ 
       ສະຖຕິອິາ້ງອງີແມໍ່ ນສະຖຕິທິີໍ່ ວເິຄາະຂ ມູ້ນທີໍ່ ໄດເ້ກບັມາຈາກພາກສໍ່ ວນໜ ໍ່ ງຂອງປະຊາກອນ, ພາກສໍ່ ວນ
ດັໍ່ ງກໍ່ າວມຊີ ໍ່ ວໍ່ າ ຕວົຢໍ່ າງ ແລວ້ນ າຜນົທີໍ່ ໄດຈ້າກການວເິຄາະນັນ້ໄປປະເມນີກໍ່ ຽວກບັປະຊາກອນໂດຍໃຊທ້ດິສະດີ
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ກະຕວງ ແລະ ທດິສະດເີລ ອກຕວົຢໍ່ າງ, ແຕໍ່ ຜນົການປະເມນີນັນ້ຈະເປັນພຽງຄໍ່ າທີໍ່ ໄດຈ້າກການຄາດຄະເນ
ເພາະວໍ່ າມນັເປັນພຽງການປະເມນີຈາກກຸໍ່ ມຕວົຢໍ່ າງເທົໍ່ ານັນ້. 
   ຕວົຢໍ່ າງ: ການສອບເສງັວຊິາສະຖຕິນິກັຮຽນຊັນ້ ມ.6 ມ ີ5 ຫອ້ງ, ຄູໄດເ້ອາົຄະແນນຫອ້ງ ມ 6/1 ມາວເິຄາະ
ເພ ໍ່ ອຫາຄະແນນສະເລໍ່ ຍເຊິໍ່ ງຄະແນນສະເລໍ່ ຍທີໍ່ ໄດຈ້ະສະແດງລກັສະນະຂອງຄະແນນສະເພາະຫອ້ງ ມ.6/1 
ເທົໍ່ ານັນ້ຖາ້ບ ໍ່ ໄດດ້ າເນນີການທາງສະຖິຕຕິ ໍ່ ຈະອະທບິາຍລກັສະນະຂອງຄະແນນທງັ 5 ຫອ້ງບ ໍ່ ໄດເ້ຮາົເອີນ້
ຂະບວນການວເິຄາະຂອງຄູຄນົນີວ້ໍ່ າ ສະຖຕິພິນັລະນາ. 
     ແຕໍ່ ຖາ້ຄູຄນົນີເ້ອາົຄໍ່ າສະເລໍ່ ຍທີໍ່ ໄດຈ້າກຫອ້ງ ມ.6/1 ໄປດ າເນນີການທາງສະຖຕິບິາງຢໍ່ າງເພ ໍ່ ອໃຊໃ້ນການ
ຄາດຄະເນ ຫ   ພະຍາກອນລກັສະນະຂອງຄະແນນນກັຮຽນທງັ 5 ຫອ້ງ. ເຮາົເອີນ້ຂະບວນການວເິຄາະຂອງຄູຜູ ້
ນີວ້ໍ່ າ ສະຖຕິອິາ້ງອງີ. 

 ສະຖຕິອິາ້ງອງີ (Inferential statistics)ສ ກສາກບັກຸໍ່ ມຕວົຢໍ່ າງກຸໍ່ ມໃດໜ ໍ່ ງ ຫ   ຫ າຍກຸໍ່ ມຜນົສາມາດ
ອາ້ງໄປ 

ເຖງິປະຊາກອນໂດຍອາໄສທດິສະດຄີວາມຈະເປັນແຕໍ່ ຕອ້ງ : ກຸໍ່ ມຕວົຢໍ່ າງທີໍ່ ດຕີວົແທນທີໍ່ ດ ີ

3.ຄຸນປະໂຫຍດຂອງສະຖຕິ ິ
   ດັໍ່ ງທີໍ່ ໄດກ້ໍ່ າວມາແລວ້ວໍ່ າ ໃນປະຈບຸນັນີໜ້ໍ່ ວຍງານທຸກລະດບັບ ໍ່ ວໍ່ າຈະເປັນຂອງລດັ, ເອກະຊນົ, ລດັວິ
ສະຫະກດິ 

ຈະໃຊສ້ະຖິຕິຊໍ່ ວຍໃນການຕັດສິນໃຈເຮັດອັນໃດອັນໜ ໍ່ ງລົງໄປ, ຜໍ່ ານການຄົນ້ຄວາ້ເຫັນວໍ່ າສະຖິຕິມີຜົ
ປະໂຫຍດນ າໃຊເ້ຂົາ້ໃນວຽກງານດາ້ນຕໍ່ າງໆດັໍ່ ງນີ ້
    3.1 ປະໂຫຍດລະດບັຊາດ 
      ຂ ມູ້ນສະຖຕິນິີມ້ປີະໂຫຍດຕ ໍ່ ວຽກງານຂອງລດັໃນການໃຊເ້ກບັກ າ ແລະ ຄວບຄຸມການບ ລຫິານໃຊເ້ຂົາ້
ໃນການກ ານດົນະໂຍບາຍ, ການອອກກດົໝາຍໃນການວາງແຜນພດັທະນາເສດຖະກດິແຫໍ່ ງຊາດເຊັໍ່ ນ: ຈ າ
ນວນພນົລະເມ ອງ, ການກະເສດ, ການຜະລດິກະສກິ າ, ການສ ກສາ, ສາທາລະນະສຸກ, ການຄາ້ລະຫວໍ່ າງ
ປະເທດ,....ລວ້ນແຕໍ່ ແມໍ່ ນການນ າໃຊຂ້ ມູ້ນທາງສະຖຕິທິງັໝດົ. 
    ຕວົຢໍ່ າງ: ໃຊຂ້ ມູ້ນສະຖຕິເິຂົາ້ໃນວຽກສ ກສາເຊັໍ່ ນ ກະຊວງສ ກສາທກິານຈະຕດັສນິໃຈວໍ່ າຈະສາ້ງໂຮງຮຽນ
ປະຖມົ ໂຮງຮຽນມດັທະຍມົຕົນ້ຕ ໍ່ ມອກີຈກັແຫໍ່ ງໃນທົໍ່ ວປະເທດ ແລະ ຈະຮບັຄູເຂົາ້ໃໝໍ່ ຈກັຄນົເປັນຕົນ້. ກໍ່ ອນ
ຈະຕດັສນິໃຈໃນການສາ້ງ, ການແບໍ່ ງປັນຄູສອນ; ກະຊວງສ ກສາທກິານກ ຕອ້ງໄດມ້ສີະຖຕິຂິ ມູ້ນລະອຽດທີໍ່ ແຕໍ່
ລະແຂວງໄດສ້ົໍ່ ງຂ ນ້ໄປໃຫ.້ 
   3.2 ປະໂຫຍດໃນລະດບັທຸລະກດິເອກະຊນົ 
      ທຸລະກດິໜ ໍ່ ງໆຈ າເປັນທີໍ່ ຈະຕອ້ງຮູເ້ຖງິການປໍ່ ຽນແປງທຸລະກດິຂອງຕນົເອງ, ຄວາມເປັນໄປກໍ່ ຽວກບັທຸລະ
ກດິປະເພດດຽວກນັທາງດາ້ນຕົນ້ທ ນ, ຍອດຂາຍ, ລາຄາຂາຍ,....ນອກຈາກນັນ້ໜໍ່ ວຍງານຕໍ່ າງໆໃນແຕໍ່ ລະ
ທຸລະກດິຍງັຈ າເປັນຕອ້ງໃຊສ້ະຖຕິໃິນການບ ລຫິານງານເຊັໍ່ ນ ດາ້ນການຕະຫ າດ, ການຜະລດິ, ຄວາມຕອ້ງການ
ຂອງຄນົລວມໄປເຖງິ ການວາງແຜນໄລຍະສັນ້, ປານກາງ  ແລະ ໄລຍະຍາວກຈ າເປັນຕອ້ງໃຊຂ້ ມູ້ນສະຖຕິ.ິ 
ການນ າເອາົຂ ມູ້ນມາວເິຄາະທາງສະຖຕິເິພ ໍ່ ອຄາດຄະເນເຫດການທີໍ່ ຈະເກດີຂ ນ້ໃນອະນາຄດົນັນ້ຈະຕອ້ງອາໄສຂ ້
ມູນໃນອະດດີ ແລະ ຄວາມຮູໃ້ນການວເິຄາະຂ ມູ້ນທາງສະຖຕິຂິັນ້ສູງພອ້ມທດິສະດຕີໍ່ າງໆທາງສະຖຕິ ິເພ ໍ່ ອນ າ
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ຜນົການວເິຄາະມາໃຊໃ້ນການວາງແຜນ ເຊັໍ່ ນວໍ່ າຖາ້ຕອ້ງການຄາດຄະເນຍອດຂາຍຂອງປີໜາ້ອາດຈະນ າເອາົ
ຍອດຂາຍໃນອະດດີ, ຈ ານວນຄູໍ່ ແຂໍ່ ງ, ລາຄາຂາຍ ແລະ ອ ໍ່ ນໆ ມາວເິຄາະເພ ໍ່ ອຄາດຄະເນຍອດຂາຍໃນອານາ
ຄດົ. 
    ທຸລະກດິດາ້ນການປະກນັໄພ ແລະ ປະກນັຊວີດິກ ເປັນທຸລະກດິອກີຢໍ່ າງໜ ໍ່ ງທີໍ່ ຕອ້ງນ າຫ ກັການ ແລະ ຂ ມູ້ນ
ທາງສະຖິຕມິາໃຊໃ້ນການຄ ານວນຄໍ່ າປະກນັໄພຕໍ່ າງໆເຊັໍ່ ນ: ການປະກນັຊວີດິ, ການປະກນັອກັຄໄີພ ແລະ 
ອ ໍ່ ນໆ. ການໃຫຄ້ໍ່ າປະກນັຊວີດິຈະຕອ້ງພຈິາລະນາຈາກອດັຕາການຕາຍຂອງປະຊາກອນໃນຊໍ່ ວງອາຍຸຕໍ່ າງໆ 
ແລະ ປັດໄຈທີໍ່ ກໍ່ ຽວຂອ້ງເຊັໍ່ ນ ເພດ, ອາຊບີ, ອາຍຸ ເຊິໍ່ ງການຄດິໄລໍ່ ອດັຕາການຕາຍ, ອດັຕາຄວາມສໍ່ ຽງຕໍ່ າງໆຈ າ
ເປັນຕອ້ງໃຊຄ້ວາມຮູທ້າງສະຖຕິ.ິ 
 
   3.3 ປະໂຫຍດທາງດາ້ນການກະສກິ າ 
      ສ າລບັທາງດາ້ນການກະສກິ າ ແລະ ໜໍ່ ວຍງານທີໍ່ ກໍ່ ຽວຂອ້ງຕໍ່ າງໆ ຖາ້ຕອ້ງການເພີໍ່ ມຜນົຜະລດິຈະຕອ້ງ
ພຈິາລະນາຂ ມູ້ນສະຖຕິໃິນດາ້ນຕໍ່ າງໆເຊັໍ່ ນ: ປະລມິານນ າ້ຝົນ, ເນ ອ້ທີໍ່ ປູກຝັງ, ແຮງງານ, ແນວປູກ, ສະພາບ
ອາກາດ,... ແລວ້ນ າຂ ມູ້ນທີໍ່ ເກບັກ າມາໄປວິເຄາະເພ ໍ່ ອວາງແຜນທີໍ່ ຈະເພີໍ່ ມຜົນຜະລິດ ຫ   ຖາ້ຕອ້ງການ
ປຽບທຽບຄຸນນະພາບ ຂອງເຂົາ້ສອງສາຍພນັເຊັໍ່ ນ ກ.ຂ 6 ກບັ ກ.ຂ 8 ວໍ່ າພນັໃດໃຫຜ້ນົຜະລດິດກີວໍ່ າກນັຈະ
ຕອ້ງໄດວ້າງແຜນການທດົລອງໂດຍທ າການປູກເຂົາ້ ສອງພນັ ໃນເນ ອ້ທີໍ່ ດຽວກນັ. ບ າລຸງຮກັສາແບບດຽວກນັ
ເພ ໍ່ ອໃຫຜ້ນົການປຽບທຽບເຂົາ້ສອງ ສາຍພນັນັນ້ຖ ກຕອ້ງຊດັເຈນເປັນຕົນ້. 
   3.4 ປະໂຫຍດດາ້ນອ ໍ່ ນໆ 
       ໃນປະຈບຸນັເພີໍ່ ນໄດນ້ າຂ ມູ້ນທາງສະຖຕິ ິແລະ ຫ ກັການທາງສະຖຕິໄິປນ າໃຊເ້ກ ອບທຸກວຽກງານ ໃນ
ຊວີດິປະຈ າວນັຂອງບຸກຄນົ, ຂອງສໍ່ ວນລວມ, ຂອງການສ ກສາ, ການແພດ....ເຊັໍ່ ນວໍ່ າ ການທດົລອງກໍ່ ຽວກບັ
ຢາຮກັສາໂລກມະເຮງັກະເພາະ, ນກັຊໍ່ ຽວຊານດາ້ນການຜະລດິຢາຈະຕອ້ງວາງແຜນການທດົລອງໂດຍນ າຢາໄປ
ທດົລອງກບັສດັແລວ້ສງັເກດຕດິຕາມ, ບນັທ ກເຫດການຕໍ່ າງໆທຸກການບນັທ ກຂອງຊໍ່ ຽວຊານຄນົນັນ້ຈະໃຊ ້
ເປັນຂ ມູ້ນສະຖຕິເິພ ໍ່ ອຄວາມສ າເລດັໃນການທດົລອງ. 

4.ວທິກີານທາງສະຖຕິ ິ
    4.1 ຂັນ້ຕອນການດ າເນນີທາງສະຖຕິ ິ
       ເພ ໍ່ ອສ ກສາບນັຫາໃດໜ ໍ່ ງດວ້ຍສະຖຕິຕິອ້ງດ າເນນີຕາມຂັນ້ຕອນ ຫ   ລະບຽບການທາງສະຖຕິຕິ ໍ່ ໄປນີ ້
      ກ. ການວາງແຜນ 
      ຂ. ການເກບັກ າຂ ມູ້ນ 
      ຄ. ການສະເໜຂີ ມູ້ນ 
      ງ. ການວເິຄາະ ແລະ ການຕຄີວາມໝາຍຂອງຂ ມູ້ນ 
  4.2 ການວາງແຜນ 
        ປະກອບດວ້ຍການກ ານດົຂອບເຂດ ແລະ ຈດຸປະສງົທີໍ່ ຈະສ ກສາ, ວທິກີານເກບັກ າຂ ມູ້ນ, ໄລຍະເວລາ, 
ຄໍ່ າໃຊຈ້ໍ່ າຍ, ກ າລງັຄນົ ລວມທງັການຕດິຕ ໍ່ ເຈ ົາ້ໜາ້ທີໍ່  ແລະ ອງົການຈດັຕັງ້ທີໍ່ ກໍ່ ຽວຂອ້ງ. ການວາງແຜນນີມ້ ີ
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ຄວາມສ າຄນັຫ າຍເພາະວໍ່ າເມ ໍ່ ອວາງແຜນຜດິຈະເຮດັໃຫເ້ສຍເວລາ ແລະ ງບົປະມານໄປຢໍ່ າງຫ ວງຫ າຍ, ໂດຍ
ສະເພາະຂ ມູ້ນທີໍ່ ໄດຈ້າກການທດົລອງ. 
   4.3 ການເກບັກ າຂ ມ້ນູ 
        ໂດຍທົໍ່ ວໄປມວີທິເີກບັກ າຂ ມູ້ນຢູໍ່  4 ວທິຄີ : 
  ກ. ວທິສີ າມະໂນ  ໝາຍເຖງິການເກບັລວບລວມຂ ມູ້ນຈາກທຸກໆຕວົຂອງປະຊາກອນທີໍ່ ເຮາົສນົໃຈສ ກສາ
ເຊັໍ່ ນວໍ່ າ ຢາກຮູລ້າຍໄດສ້ະເລໍ່ ຍຂອງແຕໍ່ ລະຄອບຄວົຢູໍ່ ເມ  ອງໄກສອນພມົວຫິານ, ປະຊາກອນໝາຍເຖງິຄອບຄວົ
ໃນເມ ອງໄກສອນພມົວຫິານທຸກໆຄອບຄວົ, ໂດຍມກີານຂ ນ້ບນັຊລີາຍຊ ໍ່  ທີໍ່ ຢູໍ່ ຂອງແຕໍ່ ລະຄອບຄວົລະອຽດ
ແລວ້ແຕໍ່ ງຜູໄ້ປສອບຖາມແຕໍ່ ລະຄອບຄວົໃນເມ ອງດັໍ່ ງກໍ່ າວກໍ່ ຽວກບັລາຍໄດຂ້ອງເຂາົເຈ ົາ້ຈະເຫນັວໍ່ າເປັນການ
ເສຍເວລາ ແລະ ຄໍ່ າໃຊຈ້ໍ່ າຍຫ າຍ, ຂ ມູ້ນທີໍ່ ໄດມ້າຂອ້ນຂາ້ງຫ າ້ສະໄໝເພາະວໍ່ າ ບາງຄອບຄວົທີໍ່ ໃຫຂ້ ມູ້ນກໍ່ ອນໝູໍ່
ກ ມກີານປໍ່ ຽນແປງໝາຍຄວາມວໍ່ າ ຕອນໃຫຂ້ ມູ້ນລາຍໄດເ້ພີໍ່ ມຂ ນ້ ແຕໍ່ ຜໍ່ ານໄລຍະໜ ໍ່ ງລາຍໄດຫ້ ຸດລງົ. ດັໍ່ ງນັນ້ 
ຈ  ໍ່ ງບ ໍ່ ມກັໃຊວ້ທິນີີນ້ອກຈາກເລ ໍ່ ອງທີໍ່ ສນົໃຈສ ກສາທີໍ່  ມປີະຊາກອນໜອ້ຍ. 
 
                   ການເກບັກ າຂ ມູ້ນດວ້ຍວທິສີ າມະໂນມຈີດຸດ ີແລະ ຈດຸອໍ່ ອນດັໍ່ ງນີ ້
  

ຈດຸດ ີ ຈດຸອໍ່ ອນ 
ໄດຂ້ ມູ້ນຄບົຖວ້ນຈາກທຸກຕວົປະຊາກອນ - ເສຍເວລາ ແລະ ຄໍ່ າໃຊຈ້ໍ່ າຍຫ າຍ 

- ໄດຜ້ນົຊາ້, ບ ໍ່ ທນັກບັຄວາມຕອ້ງການ 
- ວຽກຫ າຍຄວບຄຸມຍາກ 

 
  ຂ.ການສ າຫ ວດດວ້ຍຢໍ່ າງ ໝາຍເຖງິການເກບັກ າຂ ມູ້ນຈາກສະມາຊກິບາງຕວົຂອງປະຊາກອນຈ ໍ່ ງເປັນການ
ປະຢັດທງັເວລາ ແລະ ຄໍ່ າໃຊຈ້ໍ່ າຍ. ການເລ ອກຕວົຢໍ່ າງຈາກປະຊາກອນມຫີ າຍວທິແີຕໍ່ ຈະໃຊວ້ທິໃີດນັນ້ຕອ້ງມີ
ຫ ກັການເພ ໍ່ ອໃຫໄ້ດຕ້ວົແທນທີໍ່ ດຂີອງປະຊາກອນ. ຄ າວໍ່ າຕວົແທນທີໍ່ ດຂີອງປະຊາກອນ. ຄ າວໍ່ າຕວົແທນທີໍ່ ດ ີ
ໝາຍເຖງິຕວົຢໍ່ າງທີໍ່ ຖ ກເລ ອກມາຄວນປະກອບດວ້ຍລກັສະນະຕໍ່ າງໆຂອງປະຊາກອນຢໍ່ າງຄບົຖວ້ນເຊັໍ່ ນວໍ່ າ 
ການຄດິໄລໍ່ ລາຍໄດສ້ະເລໍ່ ຍຂອງປະຊາກອນ 5 ລາ້ນຄນົ, ຖາ້ເລ ອກຕວົຢໍ່ າງມາ 1 ລາ້ນຄນົຜູທ້ີໍ່ ເປັນຕວົຢໍ່ າງຄວນ
ປະກອບດວ້ຍຄນົທີໍ່ ມລີາຍໄດສູ້ງ. ລາຍໄດປ້ານກາງ ແລະ ລາຍໄດຕ້ ໍ່ າໃນອກັດຕາສໍ່ ວນຂອງປະຊາກອນຕາມ
ລາຍໄດ.້ 
  ໝາຍເຫດ: ໃນກ ລະນປີະຊາກອນມລີາຍໄດບ້ ໍ່ ແຕກຕໍ່ າງກນັປານໃດ, ການເລ ອກຕວົຢໍ່ າງກ ບ ໍ່ ຈ າເປັນເອາົຫ າຍ. 
                 ການເກບັກ າຂ ມູ້ນດວ້ຍການສ າຫ ວດດວ້ຍຕວົຢໍ່ າງມຈີດຸດ ີແລະ ຈດຸອໍ່ ອນດັໍ່ ງນີ ້
 

ຈດຸດ ີ ຈດຸອໍ່ ອນ 
- ປະຢັດເວລາ ແລະ ຄໍ່ າໃຊຈ້ໍ່ າຍ 
- ໄດຜ້ນົການສ າຫ ວດໄວ 

- ເກດີຄວາມຜດິດໍ່ ຽງໃນການເລ ອກຕວົຢໍ່ າງ 
- ຖາ້ຕວົຢໍ່ າງໜອ້ຍເກນີໄປຈະເຮດັໃຫຂ້ ມູ້ນ

ຕົ ວ ຢໍ່ າ ງ ບ ໍ່ ເ ປັ ນ ຕົ ວ ແ ທ ນທີໍ່ ດີ ຂ ອ ງ
ປະຊາກອນ 
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- ຂ ້ມູ ນຈະມີຄຸນນະພາບດີເນ ໍ່ ອ ງຈາກ
ປະລມິານວຽກໜອ້ຍຈິໍ່ ງສາມາດຄວບຄຸມ
ໄດ ້

  
 ຄ. ຈາກລາຍງານ ໝາຍເຖງິການເກບັກ າຂ ມູ້ນຈາກລາຍງານຂອງເຈົາ້ໜາ້ທີໍ່  ຫ   ອງົການຈດັຕັງ້ທີໍ່ ກໍ່ ຽວຂອ້ງເຊັໍ່ ນ
ວໍ່ າລາຍງານປະຈ າປີຂອງພະແນກສ ກສາປະຈ າແຂວງກໍ່ ຽວກບັຈ ານວນນກັຮຽນໃນແຂວງຕນົ. ການລາຍງານ
ຂອງພະແນກສາທາລະນະສຸກກໍ່ ຽວກບັປະເພດຄນົເຈບັທີໍ່ ມາປິໍ່ ນປົວໃນປີ 2005 ເປັນຕົນ້. 
 

ການເກບັກ າຂ ມ້ນູຈາກການລາຍງານມຈີດຸດ ີແລະ ຈດຸອໍ່ ອນດັໍ່ ງນີ ້
 

ຈດຸດ ີ ຈດຸອໍ່ ອນ 
ປະຢັດເວລາ ແລະ ຄໍ່ າໃຊຈ້ໍ່ າຍ ໄດຂ້ ມູ້ນບ ໍ່ ຄບົຖວ້ນເພາະວໍ່ າບາງລາຍງານກ ບ ໍ່ ສາມາ 

ສະຫ ຸບລາຍລະອຽດໄດ ້
 

 
  ງ. ຈາກທະບຽນ  ໝາຍເຖງິການເກບັກ າຂ ມູ້ນຈາກອງົການທີໍ່ ຮັກັສາທະບຽນຕໍ່ າງໆໂດຍກງົເຊັໍ່ ນ: ທະບຽນ
ການຄາ້, ທະບຽນພາຫະນະ, ທະບຽນກ າມະກອນ. 
 ຕວົຢໍ່ າງ  ຢາກໄດຂ້ ມູ້ນກໍ່ ຽວກບັຜນົ ການຮຽນຂອງນກັຮຽນກ ໄປເອາົຈາກທະບຽນປະຫວັດການຮຽນຂອງ
ນກັຮຽນ, ຢາກໄດຂ້ ມູ້ນກໍ່ ຽວກບັ ໂຮງຮຽນມດັທະຍມົທົໍ່ ວປະເທດກ ໄປເອາົຈາກທະບຽນຢູໍ່ ກມົສາມນັສ ກສາທີໍ່
ເກບັທະບຽນໄວແ້ລວ້. 
 

ການເກບັກ າຂ ມ້ນູຈາກທະບຽນມຈີດຸດ ີແລະ ຈດຸອໍ່ ອນດັໍ່ ງນີ ້
 

ຈດຸດ ີ ຈດຸອໍ່ ອນ 
- ໄດຂ້ ມູ້ນຄບົຖວ້ນ 
- ຂ ມູ້ນມຄີວາມຖ ກຕອ້ງສູງ 

ຂ ມູ້ນບາງຊະນດິກ ຫູາ້ສະໄໝ 

 

5.ການສະເໜຂີ ມ້ນູ 
     ຫ ງັຈາກການເກບັກ າຂ ມູ້ນ ແລະ ສງັລວມຂ ມູ້ນທງັໝດົແລວ້ ເຮາົຕອ້ງນ າເອາົຂ ມູ້ນມາຈດັເຂົາ້ລະບຽບການ
ທາງດາ້ນ 
ສະຖຕິເິພ ໍ່ ອໃຫສ້າມາດອໍ່ ານໄດງ້ໍ່ າຍ ແລະ ໄດໄ້ວ. ການນ າສະເໜຂີ ມູ້ນຂ ນ້ຢູໍ່ ກບັຈດຸປະສງົຂອງຜູສ້ະເໜຂີ ມູ້ນ,
ຂ ນ້ກບັລກັສະນະຂອງຂ ມູ້ນທີໍ່ ນ າມາສະເໜ,ີ ຂ ນ້ກບັຄວາມຍາກ ຫ   ງໍ່ າຍຕ ໍ່ ຄວາມເຂົາ້ໃຈ ແລະ ການນ າເອາົຂ ້
ມູນໄປ   
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ໃຊພ້ອ້ມທງັຄວາມສວຍງາມຂອງຮູບແບບທີໍ່ ນ າມາສະເໜ.ີ 
1. ຮູບຮໍ່ າງຕໍ່ າງໆໃນການສະເໜຂີ ມ້ນູ 

ວທິກີານນ າສະເໜຂີ ມູ້ນທີໍ່ ນຍິມົໃຊກ້ນັທົໍ່ ວໄປ ມ ີ2 ວທິຄີ : ການນ າສະເໜຂີ ມູ້ນແບບບ ໍ່ ເປັນແຜນ 
(Informal 

 Presentation) ແລະ ການນ າສະເໜຂີ ມູ້ນແບບເປັນແຜນ (Formal presentation). 
a. ການນ າສະເໜຂີ ມູ້ນແບບບ ໍ່ ເປັນແຜນ (Informal Presentation) 

ການນ າສະເໜຂີ ມູ້ນແບບບ ໍ່ ເປັນແຜນ ມ ີ2 ວທິຄີ : ການນ າສະເໜຂີ ມູ້ນໃນຮູບແບບຂ ຄ້ວາມ ແລະ 
ໃນຮູບ 

ແບບຂ ຄ້ວາມເຄິໍ່ ງຕາຕະລາງ.  
- ການນ າສະເໜຂີ ມູ້ນໃນຮູບແບບຂ ຄ້ວາມແມໍ່ ນການນ າສະເໜຂີ ມູ້ນສໍ່ ວນໃດສໍ່ ວນໜ ໍ່ ງຂອງຂ ຄ້ວາມ

ທງັໝດົ  
    ຕວົຢໍ່ າງ: ຂ ມູ້ນກໍ່ ຽວກບັສະພາບການສ ກສາຂອງເດກັນອ້ຍຍງິໃນ ສປປ ລາວ ໃນປີ 2004. ໃນທດົສະວດັ
ຜໍ່ ານມານີ,້      
ໂອກາດການເຂົາ້ເຖງິການສ ກສາຂອງເດກັນອ້ຍລາວໄດເ້ພີໍ່ ມຂ ້ນ້ ແລະ ໃນລາວປະຈບຸນັມເີດກັນອ້ຍໃນເກນ
ອາຍຸເຂົາ້ໂຮງ 
ຮຽນຫ າຍກວໍ່ າ 80% ໄດຮ້ບັການຈດົທະບຽນເຂົາ້ໂຮງຮຽນປະຖມົ. ໃນທົໍ່ ວປະເທດເຫນັວໍ່ າເດກັນອ້ຍຜູໜ້ ໍ່ ງ
ໃນຈ ານວນ 
5 ຄນົຮຽນຄາ້ງຫອ້ງ ແລະ ການອອກໂຮງຮຽນນັນ້ເຮດັໃຫເ້ດກັນອ້ຍຄນົໜ ໍ່ ງກໍ່ ອນຈະຈບົປະຖມົຕອ້ງໃຊ ້ເວລາ
ສະເລໍ່ ຍເຖງິ 8 ປີ.  

- ການນ າສະເໜຂີ ມູ້ນໃນຮູບຂ ຄ້ວາມເຄິໍ່ ງຕາຕະລາງ ແມໍ່ ນການນ າສະເໜຂີ ມູ້ນໂດຍແຍກຕວົເລກ
ອອກຈາກ 

ຂ ຄ້ວາມ ເພ ໍ່ ອໃຫເ້ຫນັຕວົເລກຊດັເຈນ ແລະ ປຽບທຽບຄວາມແຕກຕໍ່ າງໃຫສະດວກຂ ນ້.  
          
 
ຕວົຢໍ່ າງ: ແມໍ່ ນການລງົທ ນຂອງລດັຖະບານຂອງບນັດາປະເທດອາຊ ີເຂົາ້ໃນການສ ກສາສກົປີ 2000-2001.  
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b. ການນ າສະເໜຂີ ມ້ນູແບບເປັນແຜນ (Formal presentation). 
ການນ າສະເໜຂີ ມູ້ນແບບເປັນແຜນ ແມໍ່ ນການນ າສະເໜຂີ ມູ້ນທີໍ່ ມກີດົເກນ ເຊິໍ່ ງຈະຕອ້ງປະຕບິດັ
ຕາມມາດຕະ 

    ຖານທີໍ່ ກ ານດົໄວເ້ປັນແບບຢໍ່ າງ. ການນ າສະເໜຂີ ມູ້ນໂດຍວທິນີີແ້ມໍ່ ນການນ າສະເໜໃີນຮູບແບບຕາຕະລາງ    
    (Table), ຮູບແບບແຜນສະແດງ(Diagram) ແລະ ຮູບແບບເສັນ້ສະແດງ (Graphic).  
   ກ. ການນ າສະເໜຂີ ມູ້ນໃນຮູບແບບຕາຕະລາງ 
 ການນ າສະເໜຂີ ມູ້ນໃນຮູບແບບຕາຕະລາງເປັນການຈດັຮູບຂ ມູ້ນສະຖຕິໃິຫຢູ້ໍ່ ໃນຖນັ ແລະ ແຖວ.
ແຖວໝາຍ 
     ເຖງິການລຽນຕາມລວງນອນ, ຖນັໝາຍເຖງິການລຽນຕາມລວງຕັງ້.ຈດຸປະສງົຂອງການນນ ຳສະເໜຂີ ມູ້ນ
ໃນຮູບ   
      ແບບນີ ້ແມໍ່ ນໃຫຂ້ ມູ້ນຢູໍ່ ໃນແບບກະທດັຮດັ ແລະ ສະດວກຕ ໍ່ ການປຽບທຽບ, ໂດຍສະເພາະຈະເຮດັໃຫຜູ້ ້
ອໍ່ ານ   
     ສາມາດຊອກຫາຕວົເລກຂອງລາຍການໃດລາຍການໜ ໍ່ ງທີໍ່ ຕນົສນົໃຈໄດຢ້ໍ່ າງວໍ່ ອງໄວ. ສໍ່ ວນຄວາມສະດວກ
ໃນການ   
     ປຽບທຽບອາດຈະເຮດັໄດໂ້ດຍການເອາົລາຍການທີໍ່ ປະກອບດວ້ຍຕວົເລກທີໍ່ ມຄີວາມສ າພນັກນັມາໄວໃ້ນ
ບໍ່ ອນທີໍ່ ໃກກ້ນັ. 

 ອງົປະກອບຂອງຕາຕະລາງສະຖຕິ ິ
ອງົປະກອບຂອງຕາຕະລາງສະຖຕິປິະກອບມໝີາຍເລກຕາຕະລາງ, ຊ ໍ່ ເລ ໍ່ ອງ, ໝາຍເຫດ, ຄ ານ າ, ໝ
າຍເຫດລຸໍ່ ມ 

, ຕວົຂ ,້ ຕວົເລ ໍ່ ອງ ແລະ ແຫ ໍ່ ງທີໍ່ ມາ. 

ປະ ເທດ ເປີ ເຊັນການລົງທຶນ

ໄທ 31.00%

ມະເລເຊຍ 27.70%

ສງິກະໂປ 23.60%

ຟີລບິປິນ 20.60%

ຫວຽດນາມ 15.60%

ສປປ ລາວ 10.90%

ກ າປູເຈຍ 10.10%
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- ໝາຍເລກຕາຕະລາງທີໍ່ ສະແດງເຖິງລ າດບັທີຂອງຕາຕະລາງໃນກ ລະນທີີໍ່ ມຕີາຕະລາງສະຖິຕິ
ຫລາຍຕາຕະ 
ລາງທີໍ່ ຕອ້ງການນ າສະເໜ,ີ ໝາຍເລກນີຕ້ອ້ງຂຽນຢູໍ່ ເທງິຕາຕະລາງເບ ອ້ງຊາ້ຍ. 

- ຊ ໍ່ ເລ ໍ່ ອງຢູໍ່ ຕ ໍ່ ຈາກໝາຍເລກຕາຕະລາງ ແລະຢູໍ່ ແຖວດຽວກນັ. ຊ  ໍ່ ເລ ໍ່ ອງຈະຕອ້ງເປັນຂ ຄ້ວາມທີໍ່ ສັນ້, 
ກະທດັ 
ຮດັ ແລະ ໄດເ້ນ ອ້ຄວາມສມົບູນ, ຊ ໍ່ ງຈະເຮດັໃຫຜູ້ອ້ໍ່ ານຕາຕະລາງສາມາຮູໄ້ດທ້ນັທວີໍ່ າເປັນຕາ
ຕະລາງປໍ່ ຽວກບັຫຍງັ, ມາຈາກໃສ ແລະ ເວລາໃດ ?. 

- ໝາຍເຫດຄ ານ າເປັນຂ ຄ້ວາມທີໍ່ ຢູໍ່ ກອ້ງຊ ໍ່ ເລ ໍ່ ອງ, ແຕໍ່ ຢູໍ່ ເທງິຕາຕະລາງ, ຊ ໍ່ ງຊໍ່ ວຍໃຫເ້ຂົາ້ໃຈ 
ເນ ອ້ໃນຂອງຕາຕະລາງໄດດ້ຂີ ນ້, ສ າລບັໝາຍຄ ານ ານີ ້ຕາຕະລາງສະຖິຕິບິາງອນັຈະບ ໍ່ ມກີ ໄດ.້ 

- ຕວົຂ ປ້ະກອບດວ້ຍຫວົຂ ທ້ີໍ່ ໃຫຄ້ າອະທບິາຍກໍ່ ຽວກບັຕວົຂ ຕ້ໍ່ າງໆ. ຕວົຂ ແ້ຕໍ່ ລະຕວົຈະບອກ 
ເຖງິຂ ມູ້ນທີໍ່ ຢູໍ່ ໃນແຕໍ່ ລະແຖວ. 

- ຕົວົເລ ໍ່ ອງ ປະກອບດວ້ຍຫວົຖນັ, ແຖວ, ພາຍໃນຫວົຖນັແຕໍ່ ລະຫວົອາດຈະແບໍ່ ງໃຫຍ້ໍ່ ອຍລງົໄປ
ອກີກ ໍ່ ໄດ,້ ຕວົເລ ໍ່ ອງຈະໃຫຄ້ າອະທບິາຍກໍ່ ຽວກບັຂ ມູ້ນທີໍ່ ຢູໍ່ ໃນຕາຕະລາງຕາມຖນັນັນ້. ຕວົເລ ໍ່ ອງ
ປະກອບດວ້ຍຂ ມູ້ນທີໍ່ ເປັນຕວົເລກ. 

- ໝາຍເຫດລຸໍ່ ມ ເປັນຄ າອະທບິາຍຂ ຄ້ວາມບາງຕອນໃນຕາຕະລາງໃຫຊ້ດັເຈນຂ ນ້.  
- ໝາຍເຫດແຫຫ ໍ່ ງທີໍ່ ມາເປັນໝາຍເຫດບອກໃຫຮູ້ວ້ໍ່ າຂ ມູ້ນໄດມ້າຈາກໃສ,ຊໍ່ ວຍໃຫຜູ້ອ້ໍ່ ານສາມາດ

ໄປກວດສອບຕວົເລກໄດ ້ແລະ ອາດຄົນ້ຄວາ້ຂ ຄ້ວາມແບບອ ໍ່ ນເພີໍ່ ມເຕມີກໍ່ ຽວກບັເລ ໍ່ ອງນັນ້ໆໄດ ້
ອກີດວ້ຍ. 

 ຊະນດິຂອງຕາຕະລາງສະຖຕິ ິ
ໂດຍທົໍ່ ວໄປຕາຕະລາງສະຖຕິແິບໍ່ ງອອກເປັນ 4 ຊະນດິຄ : 

1. ຕາຕະລາງສະແດງຄວາມຖີໍ່  ຫ   ຕາຕະລາງແຈກແຈງຄວາມຖີໍ່  
2. ຕາຕະລາງຕວົປໍ່ ຽນດຽວ: ໝາຍເຖງິຕາຕະລາງທີໍ່ ມກີານຈ າແນກລາຍການເທງິຫວົເລ ໍ່ ອງ ຫ   ຕວົຂ ້

ດາ້ນດຽວ ຫ   ຈ າແນກພຽງແຕໍ່ ຄຸນລກັສະນະດຽວຂອງຂ ມູ້ນເທົໍ່ ານັນ້. 
3. ຕາຕະລາງສອງຕວົປໍ່ ຽນ: ໝາຍເຖງິຕາຕະລາງທີໍ່ ມກີານຈ າແນກລາຍການເທງິຫວົຂ ເ້ລ ໍ່ ອງ ແລະ 

ຫວົຂ ທ້ງັສອງ 
4. ຕາຕະລາງຫ າຍຕວົປໍ່ ຽນ: ໝາຍເຖງິຕາຕະລາງທີໍ່ ມກີານຈ າແນກລາຍການ ຫ   ຫວົຂ ໃ້ຫຍໍ່ ຍໍ່ ອຍ

ອອກໄປອກີ ເຊັໍ່ ນຕາຕະລາງສອງທາງ ເຮາົອາດຈະຈ າແນກລາຍການເທງິຫວົເລ ໍ່ ອງຄ  ແຍກຖນັທີໍ່

ເປັນສ ໍ່ ໃຊໂ້ຄສະນາອອກເປັນໄລຍະເວລາທີໍ່ ໃຊສ້ ໍ່ ດັໍ່ ງກໍ່ າວໃນການໂຄສະນາ. 
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      ຕວົຢໍ່ າງ: (ຕາຕະລາງສອງຕວົປໍ່ ຽນ) ແມໍ່ ນແຜນຄາດຄະເນຮບັນກັຮຽນຄູ ເຂົາ້ຮຽນຢູໍ່ ໂຮງຮຽນວທິະຍາໄລ
ຄູ ແລະ        
      ໂຮງຮຽນສາ້ງຄູຈ ານວນ 8 ແຫໍ່ ງໃນ ສສປ ລາວ ສກົຮຽນ 2003-2004 ແລະ 2004 – 2005. 

 

2003-2004 2004-2005

1 ກ ໍ່ ສາ້ງຄູດງົຄ າຊາ້ງ 389 405

2 ກ ໍ່ ສາ້ງຄູຫຼວງນ າ້ທາ 419 434

3 ກ ໍ່ ສາ້ງຄູສາລະວນັ 339 359

4 ວທິະຍາໄລຄູຄງັໄຂ 346 369

5 ວທິະຍາໄລຄູບາ້ນເກນິ 315 325

6 ວທິະຍາໄລຄູຫຼວງພະບາງ 407 433

7 ວທິະຍາໄລຄູສະຫວນັນະເຂດ 285 296

8 ວທິະຍາໄລຄູປາກເຊ 285 296

ສົກຮຽນ
ໂຮງຮຽນລ/ດ

 
 

     ຂ. ການນ າສະເໜຂີ ມູ້ນແບບເສັນ້ສະແດງ ແລະ ແຜນສະແດງ 
 ການນ າສະເໜຂີ ມູ້ນແບບເສາົ 

ເສັນ້ສະແດງແບບເສາົ (Bar) ແມໍ່ ນເສັນ້ສະແດງທີໍ່ ປະກອບດວ້ຍເສາົສີໍ່ ແຈສາກທີໍ່ ມຄີວາມຍາວຂອງ
ແຕໍ່ ລະເສາົ  

    ໄປຕາມຂະໜາດຂອງຂ ມູ້ນ, ແຕໍ່ ມຄີວາມກວາ້ງຂອງທຸກໆເສາົເທົໍ່ າກນັໝດົ. ເສັນ້ສະແດງແບບເສາົຈ າແນກ
ອອກເປັນ   
     ປະເພດໄດດ້ັໍ່ ງນີ:້ 

- ເສັນ້ສະແດງແບບເສາົດໍ່ ຽວມລີກັສະນະງໍ່າຍດາຍ ແມໍ່ ນການປຽບທຽບຂ ມູ້ນແບບທາງດຽວ 
     
 ຕວົຢໍ່ າງ 

 ສະແດງການປຽບທຽບຍອດຂາຍເຄ ໍ່ ອງໄຟຟາ້ຂອງຮາ້ນຄາ້ແຫໍ່ ງໜ ໍ່ ງໃນປີ 2000 
 

ປະເພດຂອງເຄ ໍ່ ອງໄຟຟາ້ ວທິະຍຸ-ໂທລະທດັ ຕູເ້ຢັນ ພດັລມົ
ຍອດຂາຍ(ກບີ) 628190 2675770 1892930
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- ເສັນ້ສະແດງແບບເສາົຄູໍ່ ແມໍ່ ນເສັນ້ສະແດງການປຽບທຽບລກັສະນະຂອງຂ ມູ້ນສອງລກັສະນະຂ ນ້
ໄປ 

      ຕວົຢໍ່ າງ: ສະແດງການປຽບທຽບຮບັນກັຮຽນຄູ ເຂົາ້ຮຽນຢູໍ່ ໂຮງຮຽນວທິະຍາໄລຄູ ແລະ ໂຮງຮຽນສາ້ງຄູ
ຈ ານວນ 8     
      ແຫໍ່ ງໃນ ສສປ ລາວ ສກົຮຽນ 2003-2004 ແລະ 2004 – 2005. 
 

2003-2004 2004-2005

1 ກ ໍ່ ສາ້ງຄູດງົຄ າຊາ້ງ 389 405

2 ກ ໍ່ ສາ້ງຄູຫຼວງນ າ້ທາ 419 434

3 ກ ໍ່ ສາ້ງຄູສາລະວນັ 339 359

4 ວທິະຍາໄລຄູຄງັໄຂ 346 369

5 ວທິະຍາໄລຄູບາ້ນເກນິ 315 325

6 ວທິະຍາໄລຄູຫຼວງພະບາງ 407 433

7 ວທິະຍາໄລຄູສະຫວນັນະເຂດ 285 296

8 ວທິະຍາໄລຄູປາກເຊ 285 296

ສົກຮຽນ
ໂຮງຮຽນລ/ດ

 

6228190

2675770
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- ເສັນ້ສະແດງແບບເສາົຮໍ່ ວມປະກອບ ແມໍ່ ນເສັນ້ສະແດງທີໍ່ ໃຊສ້ະແດງລາຍລະອຽດຂອງຂ ມູ້ນທີໍ່

ຈະນ າມະ 
      ສະເໜເີຊັໍ່ ນ: ລາຍຈໍ່ າຍຂອງປະຊາຊນົໃນເຂດຕໍ່ າງໆຈະປະກອບດວ້ຍ ຄໍ່ າອາຫານ, ຄໍ່ າພກັເຊາົ, ຄໍ່ ານຸໍ່ ງ
ເຄ ໍ່ ອງ, ຄໍ່ າເປັນຕົນ້. 
       ຕວົຢໍ່ າງ 

ການສະແດງກ າໄລຈາກການຂາຍໄມແ້ປຮູບຊະນດິຕໍ່ າງໆຂອງຮາ້ນຂາຍໄມແ້ຫໍ່ ງໜ ໍ່ ງໃນ ສປປ ລາວ 
ຕັງ້ແຕໍ່ ປີ    
       1998 ເຖງິປີ 2000 

1998 1999 2000

ໄມສ້ກັ 1122700 1795770 973230

ໄມຍ້າງ 4769880 627441 5510770

ໄມປ້ະສມົ 20194490 21575180 18958160

ລວມ 26089068 24000390 25444160

ປີ
ຊະນິດຂອງໄມ ້
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- ເສັນ້ສະແດງແບບບວກ-ລບົແມໍ່ ນເສັນ້ສະແດງເສາົທີໍ່ ໃຊສ້ະແດງການປຽບທຽບຂ ມູ້ນທີໍ່ ມຄີໍ່ າເປັນ

ໄປທາງຄໍ່ າ 
      ບວກ ແລະ ຄໍ່ າລບົ ເຊນັວໍ່ າກ າໄລ ແລະ ການຂາດທ ນຂອງຄາ້. 
      ຕວົຢໍ່ າງ: ແມໍ່ ນການສະແດງກ າໄລ ແລະ ຂາດທ ນຂອງຮາ້ນຄາ້ແຫໍ່ ງໜ ໍ່ ງຕັງ້ແຕໍ່ ປີ 1984 – 1990 
 

ຄ.ສ ກ າໄລ (ລາ້ນກບີ) ຂາດທຶນ(ລາ້ນກບີ)
1984 0 35

1985 10 0

1986 15 0

1987 20 0

1988 0 5

1989 22 0

1990 40 0  
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- ເສັນ້ສະແດງແບບເສາົປະສມົ ແມໍ່ ນເສາົສີໍ່ ແຈສາກທີໍ່ ຈດັລຽນກນັເປັນກຸໍ່ ມທງັນີເ້ພ ໍ່ ອໃຫກ້ານ
ປຽບທຽບ 

       ລະຫວໍ່ າງເສາົສີໍ່ ແຈສາກ ເຊິໍ່ ງອາດຈະມຫີ າຍໆເສາົເບິໍ່ ງຊດັເຈນຂ ນ້ ແລະ ປະຫຍດັເນ ອ້ທີໍ່ ໃນການນ າສະເ
ໜຂີ ມູ້ນ. 
       ຕວົຢໍ່ າງ ການສະແດງລາຍໄດ,້ ລາຍຈໍ່ າຍ ແລະ ກ າໄລຂອງບ ລສິດັແຫໍ່ ງໜ ໍ່ ງຕັງ້ແຕໍ່ ປີ 1988-1990. 
 
 

ຄ.ສ ລາຍໄດ ້ ລາຍຈໍ່ າຍ ກ າໄລ
1986 71189.1 94177 22978.9

1987 83065 108898.8 25833.8

1988 108179 146161.3 37982.3

1989 133197.2 193618.3 60421.1

1990 153114.4 218060.2 64945.8  
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 ການນ າສະເໜຂີ ມູ້ນແບບແຜນສະແດງ 
- ການນ າສະເໜຂີ ມູ້ນຮູບແຜໍ່ ນມນົແມໍ່ ນການແບໍ່ ງແຜນມນົອອກເປັນສໍ່ ວນໆຈາກຈດຸໃຈກາງຂອງ

ວງົມນົ  
     ຕາມຊະນດິຂອງຂ ມູ້ນທີໍ່ ຕອ້ງການນ າສະເໜນີັນ້. 

 ວທິສີາ້ງ:  
1. ໃຫປ້ໍ່ ຽນຂ ມູ້ນແຕໍ່ ລະປະເພດໃຫຢູ້ໍ່ ໃນຮູບສໍ່ ວນຮອ້ຍແລວ້ບນັຈລຸງົໃນຮູບວງົມນົໂດຍໃຊອຸ້ປະກອນ

ວດັແທກມູມ 
2. ແບໍ່ ງມູມຢູໍ່ ຈດຸໃຈກາງຂອງວງົມນົຕາມອດັຕາສໍ່ ວນຂອງຈ ານວນ ຫ  ຄໍ່ າຂອງຂ ມູ້ນແຕໍ່ ລະປະເພດ, 

ຜນົບວກຂອງມູມເຫ ົໍ່ ານັນ້ຕອ້ງເທົໍ່ າກບັ 360  
     ຕວົຢໍ່ າງ:  ລາຍໄດຂ້ອງພະແນກການຕໍ່ າງໆໃນຫາ້ງສບັພະສນິຄາ້ແຫໍ່ ງໜ ໍ່ ງໃນປີ 2000 ໂດຍອງີໃສໍ່ ຂ ມູ້ນດັໍ່ ງ
ຈ ົໍ່ ງແຕມ້   
     ຮູບ ແຜນມນົເພ ໍ່ ອປຽບທຽບລາຍໄດຂ້ອງຫາ້ງດັໍ່ ງກໍ່ າວ. 
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ພະແນກ ລາຍໄດ ້(ພັນກບີ)
ເຄ ໍ່ ອງແຕໍ່ ງກາຍຜູຍ້ງິ 33058.8

ເຄ ໍ່ ອງແຕໍ່ ງກາຍເດກັນອ້ຍ 32630.3

ເຄ ໍ່ ອງແຫງ້ (ຂອງກນິ) 39592.5

ເຄ ໍ່ ອງສ າອາງ 16502.8

ເຄ ໍ່ ອງຫຼິນ້ເດກັນອ້ຍ 4127.7

ເຟີນເີຈີ 21008.5

ເຄ ໍ່ ອງໄຟຟາ້ 14079.3

ລວມ 160999.9  
 

ເພ ໍ່ ອສະແດງໃນການແຕມ້ແຜນສະແດງແບບວງົມນົ ດັໍ່ ງນັນ້ຈ  ໍ່ ງປໍ່ ຽນຂ ມູ້ນໃຫເ້ປັນສໍ່ ວນຮອ້ຍ ແລະ 
ເປັນມູມ 

ລາຍການ ສໍ່ ວນຮອ້ຍ(%) ຂະໜາດຂອງມູມ (ອງົສາ) 

ເຄ ອງແຕໍ່ ງກາຍຜູຍ້ງິ 53,20
9,160999

1008,33058


  92,73
9,160999

3608,33058


  

ເຄ ໍ່ ອງແຕໍ່ ງກາຍເດກັນອ້ຍ 27,20
9,160999

1003,32630


  96,72
9,160999

3603,32630


  

ເຄ ໍ່ ອງແຫງ້ (ຂອງກນິ) 59,24
9,160999

1005,39592


  53,88
9,160999

3605,39592


  

ເຄ ໍ່ ອງສ າອາງ 25,10
9,160999

1009,16502


  90,39
9,160999

3609,16502


  

ຂອງຫ ິນ້ເດກັນອ້ຍ 56,25
9,160999

1007,4127


  23,9
9,160999

3607,4127


  

ເຟີນເີຈ ີ 05,13
9,160999

1005,21008


  98,46
9,160999

3605,21008


  

ເຄ ໍ່ ອງໄຟຟາ້ 74,8
9,160999

1003,14079


  48,31
9,160999

3603,14079


  

ລວມ 100 360 
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 ໃຈຄວາມ: 
ກ. ຄວາມໝາຍ 1 ສະຖຕິໝິາຍເຖງິຕວົເລກທີໍ່ ສະແດງຄວາມຈງິກໍ່ ຽວກບັສິໍ່ ງທີໍ່ ເຮາົສ ກສາ 
ຂ. ຄວາມໝາຍ 2 ສະຖຕິໝິາຍເຖງິວທິະຍາສາດທີໍ່ ສ ກສາກໍ່ ຽວກບັຂ ມູ້ນເຊິໍ່ ງປະກອບດວ້ຍ: 
-  ການເກບັກ າຂ ມູ້ນ 
-  ການສະເໜຂີ ມ້ມູນ 
-  ການວເິຄາະຂ ມູ້ນ 
-  ການຕຄີວາມໝາຍຂອງຂ ມູ້ນ. 
  ວຊິາ ສະຖຕິແິບໍ່ ງອອກເປັນ 2 ປະເພດ 
- ສະຖຕິພິນັລະນາ 
- ສະຖຕິອິາ້ງອງີ 

ຄຸນປະໂຫຍດຂອງສະຖຕິ ິສະຖຕິມິປີະໂຫຍດຫ າຍຕ ໍ່ ຄນົເຮາົບ ໍ່ ວໍ່ າຈະເປັນວຽກບຸກຄນົ, ຄອບຄວົ
, ບາ້ນ,ເມ ອງ, ວຽກລດັ, ວຽກເອກະຊນົ, ລດັວສິາຫະກດິ ຫ   ວຽກລະດບັຊາດກ ໍ່ ໄດນ້ າໃຊຂ້ ມູ້ນ
ທາງສະຖຕິ.ິ 

ວຽກມອບໝາຍ 

1. ຈົໍ່ ງບອກປະເພດຂອງຂ ມູ້ນໃນຂ ຕ້ ໍ່ ໄປນີວ້ໍ່ າຂ ໃ້ດເປັນຂ ມູ້ນທາງດາ້ນປະລມິານ ແລະ ຂ ໃ້ດເປັນຂ ມູ້ນ
ທາງດາ້ນຄຸນນະພາບ ? 
ກ. ຈ ານວນອຸປະຕເິຫດເກດີຈາກລກົຈກັ, ລດົໃຫໍ່ ຍ 
ຂ. ສະຖຕິຄິນົໄຂແ້ຍກຕາມອາຍຸ 

33058.8

32630.3

39592.5

16502.8

4127.7
21008.5

14079.3

160999.9

ເຄ ໍ່ ອງແຕໍ່ ງກາຍຜູຍ້ງິ

ເຄ ໍ່ ອງແຕໍ່ ງກາຍເດກັນອ້ຍ

ເຄ ໍ່ ອງແຫງ້ (ຂອງກນິ)

ເຄ ໍ່ ອງສ າອາງ

ເຄ ໍ່ ອງຫ ິນ້ເດກັນອ້ຍ

ເຟີນເີຈີ

ເຄ ໍ່ ອງໄຟຟາ້

ລວມ
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ຄ. ຈ ານວນຄນົໄປທໍ່ ຽວສວນສດັບາ້ນເກນີ, ມເີພດຍງິ 20 ຄນົ, ເພດຊາຍ 15 ຄນົ ແລະ ເດກັນອ້ຍ 
10 ຄນົ 

          2. ໃຫແ້ຕໍ່ ລະກຸໍ່ ມເຂົາ້ຫອ້ງສະໝຸດໄປເອາົຂ ມູ້ນກໍ່ ຽວກບັຫອ້ງສະໝຸດ, ແຕໍ່ ຄູບ ໍ່ ກ ານົດົຫວົຂ ໂ້ດຍໃຫແ້ຕໍ່
ລະກຸໍ່ ມເລ ອກຫວົຂ ຕ້າມໃຈ, ຈະເອາົອນັໃດກ ໃຫກຸ້ໍ່ ມວາງແຜນເອງ. 
          - ໃຫເ້ວລາກຸໍ່ ມສາ້ງແຜນໃນຫອ້ງ 10 ນາທ ີ
          - ໃຫເ້ວລາລງົເອາົ 30 ນາທ ີ
          - ໃຫແ້ຕໍ່ ລະກຸໍ່ ມຂ ນ້ລາຍງານກຸໍ່ ມລະ 2 ນາທ ີ( ມາລາຍງານຢູໍ່ ໃນຫອ້ງ ) 
ບດົເຝີກຫດັ 

1. ສະຖຕິໝິາຍເຖງິຫຍງັ ? 
2. ສະຖຕິມິປີະໂຫຍດແນວໃດ ? 
3. ຈົໍ່ ງໄປເອາົຂ ມູ້ນນກັຮຽນຫອ້ງມ 1 /1 ເພ ໍ່ ອຕ ໍ່ ມໃສໍ່ ຮໍ່ າງລຸໍ່ ມນີ ້ຈາກນັ ້ນັໃຫນ້ກັຮຽນແບໍ່ ງກຸໍ່ ມກຸໍ່ ມລະ 5 

ຄນົເພ ໍ່ ອຂຽນລາຍງານຄູ 
ລ.ດ ຊ ໍ່  ແລະ ນາມສະກຸນ ວນັ, ເດ ອນ,ປີ ບາ້ນເກດີ ບາ້ນຢູໍ່  ວຊິາຮຽນທີໍ່ ມກັທີໍ່ ສຸດ 
1      
2      
3      

 
4. ມູນຄໍ່ າການນ າໃຊເ້ຄ ໍ່ ອງປະດບັເຂົາ້ປະເທດຍີໍ່ ປຸໍ່ ນມດີັໍ່ ງນີ:້ 
ປີ ຄສ    1982    ມຈີ ານວນ  2317 ລາ້ນເຢັນ 
ປີ ຄສ    1983    ມຈີ ານວນ 1910   ລາ້ນເຢັນ 
ປີ ຄສ    1984    ມຈີ ານວນ 1247  ລາ້ນເຢັນ 
ປີ ຄສ    1985    ມຈີ ານວນ 1716   ລາ້ນເຢັນ 

        ປີ ຄສ     1986   ມຈີ ານວນ 2854  ລາ້ນເຢັນ 
        ປີ ຄສ    1987  ມຈີ ານວນ  5215   ລາ້ນເຢັນ 

 ປີ ຄສ    1988  ມຈີ ານວນ  8596  ລາ້ນເຢັນ 
   ຈ ົໍ່ ງນ າສະເໜຂີ ມູ້ນດວ້ຍຕາຕະລາງ 

5. ຂ ມູ້ນຕາຕະລາງການເກບັພາສຂີາເຂົາ້ ແລະ ພາສອີອກ. 
ປີ ຄສ ພາສຂີາອອກ ( ລາ້ນກບີ ) ພາສຂີາເຂົາ້ ( ລາ້ນກບີ ) 
2016 19.714.4 30.700.6 
2017 19.783.9 28.505.9 
2018 19.544.5 33.913.9 
2019 24.005.2 48.064.6 

1) ຈົໍ່ ງສະແດງຂ ມູ້ນດວ້ຍທໍ່ ອນເສາົດຽວ ປຽບທຽບຂອງພາສອີອກ ແຕໍ່ ປີ 2016 ຫາ ປີ 2019 
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2) ຈົໍ່ ງສະແດງຂ ມູ້ນທໍ່ ອນເສາົຊອ້ນການປຽບຂ ມູ້ນຊອ້ນ ຂອງພາສຂີາອອກ ແລະ ຂາເຂົາ້ແຕໍ່ ປີ 2016-
2019               

 ຄູໃຫບ້ດົເຝີກຫດັແກໍ່ ນກັຮຽນທີໍ່ ຄດິໄລໍ່ ເຖງິຄວາມຖີໍ່ , ຄໍ່ າສະເລໍ່ ຍເລກຄະນດິ, ມດັທະຍະຖານ ແລະ 
ຖານນຍິມົ. 

6. ຂ ມູ້ນລຸໍ່ ມນີສ້ະແດງເຖງິອາຍຸຂອງຄນົ 30 ຄນົດັໍ່ ງນີ:້ 
13    17    22    17     20    14    15     19     11     21 
11     19    21     15    17      20   13     15     21    19 
14    15     19     17    19     17    17     14     11     13 
a. ສາ້ງຕາຕະລາງຂອງຂ ມູ້ນໂດຍບ ໍ່ ຈດັເປັນໝວດໝູໍ່ . 
b.ສາ້ງຕາຕະລາງຂອງຂ ມູ້ນທີໍ່ ຈດັເປັນໝວດໝູໍ່ ໂດຍໃຫມ້ ີ5 ຊັນ້, ເຊິໍ່ ງມຄີວາມກວາ້ງເທົໍ່ າ 3  

   7. ທໍ່ ານໝ ຄນົໜ ໍ່ ງທ າການວດັແທກຄໍ່ າຄ ເລສເຕຣີອນ ໃນເລ ອດຂອງຄນົເຈບັ 40 ຄນົ ພບົວໍ່ າຜູມ້ລີະດບັຄ 
ເລສຣອນໃນເລ ອດດັໍ່ ງນີ:້ 

      201     209     212    208    205    219    206    215 
      217     207     210    203    208    211     208    213 
      208    210      210    199     213    219     212     219 
      215    221      213     218    217    221     221     202 
      202   218      200    214     204   208   198      206  
ຈົໍ່ ງສາ້ງຕາຕະລາງແຈກຢາຍຄວາມຖີໍ່ ຂອງຂ ມູ້ນທີໍ່ ມຄີວາມກວາ້ງຂອງແຕໍ່ ລະຊັນ້ເທົໍ່ າ 5 ແລະ ຊັນ້ທ າອດິທີໍ່ ມ ີ
ຂອບລຸໍ່ ມເທົໍ່ າກບັ 195.ສໍ່ ວນກາງຂອງຂ ມູ້ນ “  ທີໍ່ ເປັນການຊອກຫາຕ າແໜໍ່ ງຄໍ່ າກາງເພ ໍ່ ອເປັນຕວົເລກຈ ານວນ
ດຽວທີໍ່  ໃຊເ້ປັນຕວົແທນຂອງກຸໍ່ ມຂ ມູ້ນໃນຊຸດນັນ້ໆ. ໂດຍທົໍ່ ວໄປແລວ້ນຍິມົໃຊຢູ້ໍ່  3 ຄໍ່ າຄ  : ຄໍ່ າສະເລໍ່ ຍ, ຄໍ່ າ
ມດັທະຍະຖານ ແລະ ຄໍ່ າຖານນຍິມົ. 
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ບດົທ ີ2 

ຄໍ່ າສະຖຕິຂິອງຂ ມູ້ນ 
ເວລາ 4 ຊົໍ່ ວໂມງ 
ຈດຸປະສງົ ໃຫນ້ກັຮຽນສາມາດ: 

 ນ າໃຊສ້ະຖຕິໃິນການຄດິໄລໍ່ ຄໍ່ າວດັແທກທໍ່ າອຽເຂົາ້ສໍ່ ວນກາງໄດ.້ 
 ຄດິໄລໍ່ ຄໍ່ າສະເລໍ່ ຍ, ມດັທະຍະຖານ ແລະ ຖານນຍິມົໄດ.້ 
 ນ າໃຊຄ້ໍ່ າສະຖຕິເິຂົາ້ໃນການຕດັສນິໃຈໄດ.້ 

1.ຄໍ່ າວດັແທກທໍ່ າອຽງຂອງຂ ມູ້ນ 
 ຖາ້ຕອ້ງການຫາຄ າຕອບຂອງບນັດາຄ າຖາມທີໍ່ ວໍ່ າລາຍຈໍ່ າຍສະເລໍ່ ຍຂອງນກັສ ກສາຕ ໍ່ ເດ ອນເທົໍ່ າກບັ
ເທົໍ່ າໃດ, ນກັສ ກ 

ສາຍງິໄດອ້ນັດບັຄະແນນສະເລໍ່ ຍເທົໍ່ າໃດ? ຫ   ຄ າຖາມອ ໍ່ ນໆທີໍ່ ຢູໍ່ ໃນລກັສະນະນີ.້ 
      ຄ າຕອບຂອງຄ າຖາມເຫ ົໍ່ ານີແ້ມໍ່ ນເປັນຕວົເລກໃດໜ ໍ່ ງທີໍ່ ສະແດງໃຫເ້ຫນັວໍ່ າເປັນຕວົແທນຂອງກຸໍ່ ມຂ ມູ້ນ ຫ   
ເປັນຄໍ່ າສະເລໍ່ ຍທີໍ່ ໃຊເ້ປັນຕວົແທນໃຫກຸ້ໍ່ ມປະຊາກອນທງັໝດົນີເ້ປັນຄໍ່ າທີໍ່ ໄດຈ້າກ “ ການວດັແທກທໍ່ າອຽງເຂົາ້
ສໍ່ ວນກາງຂອງຂ ມູ້ນ “  ທີໍ່ ເປັນການຊອກຫາຕ າແໜໍ່ ງຄໍ່ າກາງເພ ໍ່ ອເປັນຕວົເລກຈ ານວນດຽວທີໍ່  ໃຊເ້ປັນຕວົແທນ
ຂອງກຸໍ່ ມຂ ມູ້ນໃນຊຸດນັນ້ໆ. ໂດຍທົໍ່ ວໄປແລວ້ນຍິມົໃຊຢູ້ໍ່  3 ຄໍ່ າຄ  : ຄໍ່ າສະເລໍ່ ຍ, ຄໍ່ າມດັທະຍະຖານ ແລະ ຄໍ່ າ
ຖານນຍິມົ.  

 1.1 ຄໍ່ າສະເລໍ່ ຍ ( Mean ) 
        ຄໍ່ າສະເລໍ່ ຍແມໍ່ ນຜນົບວກທງັໝດົຂອງຂ ມູ້ນໃນຊຸດໜ ໍ່ ງໆຫານໃຫຈ້ ານວນຂ ມູ້ນທງັໝໝດົໃນຊຸດ
ດັໍ່ ງກໍ່ າວ. 
ຄໍ່ າສະເລໍ່ ຍຂອງຕວົຢໍ່ າງສນັຍະລກັດວ້ຍ  𝑋 ̅  ແລະ ຄໍ່ າສະເລໍ່ ຍຂອງປະຊາກອນສນັຍະລກັດວ້ຍ  μ  ການຊອກ
ຫາຄໍ່ າ  
ສະເລໍ່ ຍແມໍ່ ນມ ີ2 ກ ລະນ ີ

     ກ. ຄໍ່ າສະເລໍ່ ຍສ າລບັຂ ມ້ນູດບິ 
        ການຫາຄໍ່ າສະເລໍ່ ຍໂດຍວທິນີີຈ້ະຫາຄໍ່ າໄດໂ້ດຍກງົ ຂ ມູ້ນທີໍ່ ມຢູີໍ່ ທງັໝດົໂດຍການຫານຜນົບວກຂອງຂ ້
ມູນທງັໝດົ ດວ້ຍຈ ານວນຂ ມູ້ນທີໍ່ ມຢູີໍ່ . 
 ຖາ້ໃຫຊຸ້ດຂ ມູ້ນໜ ໍ່ ງມ ີ N ຈ ານວນ ແລະ ໃຫ ້ n,.....XX,2X,1X

3
 ແມໍ່ ນບນັດາຄໍ່ າຂ ມູ້ນໃນຊຸດນີ,້ ດັໍ່ ງນັນ້ 

 
N

X

N

n
......XXXX

N

I

I

X


 


1321   (1) 
     ຕວົຢໍ່ າງ: 
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ຈາກການສອບຖາມລາຄາເຂົາ້ 10 ຮາ້ນຂາຍເຂົາ້ສານເຮາົເຫນັວໍ່ າລາຄາເຂົາ້ສານຕ ໍ່  1 ກໂິລກຣາມ ມີ
ດັໍ່ ງນີ:້ 100,    
      101, 105, 111, 108, 110, 102, 106, 112, 118. ຈົໍ່ ງຊອກຫາລາຄາເຂົາ້ສະເລໍ່ ຍຕ ໍ່ ໜ ໍ່ ງກໂິລກຣາມ 
     ວທິແີກ:້   

ອງີຕາມສູດ (1) ເຮາົໄດ ້
10

10

1


 I

IX

X  

10

118112106102110108111105101100 
X

 

10

1063
X  

3,106X  
      ດັໍ່ ງນັນ້ລາຄາເຂົາ້ສານຕ ໍ່  1 ກໂິລກຣາມແມໍ່ ນ 106,3 ກບີ ຫ   ເວົາ້ອກີແບບໜ ໍ່ ງວໍ່ າຮາ້ນຂາຍເຂົາ້ສານສໍ່ ວນ
ໃຫຍໍ່ ຂາຍເຂົາ້ສານໃນລາຄາໃກຄ້ຽງ 106,3 ກບີ ຕ ໍ່  1 ກໂິລກຣາມ. 
     ຕວົຢໍ່ າງ 2  ຈາກການຊັໍ່ ງນ າ້ໜກັນກັຮຽນຈ ານວນ 10 ຄນົ ປະກດົຜນົດັໍ່ ງນີ ້( ຫວົໜໍ່ ວຍ : ກໂິລກຣາມ ) 
            50     51      55     61     55      58     60    52     56     62  ຈົໍ່ ງຊອກຫານ າ້ໜກັສະເລໍ່ ຍຂອງ
ນກັຮຽນທງັໝດົ 10 ຄນົນີ ້
   ວທິແີກ ້
       ຈາກສູດ (1 ) 
         ຈະໄດ ້     �̅� =

𝑋1+𝑋2+𝑋3+⋯….+𝑋10

10
 

                      �̅� =
50+51+55+61+55+58+60+52+56+62

10
 

                     = 560

10
 

                    = 56  
       ດັໍ່ ງນນັ ນ າ້ໜກັສະເລໍ່ ຍຂອງນກັທງັ  10 ຄນົແມໍ່ ນ 56  ກໂິລກຣາມ. 
  ຂ. ຄໍ່ າສະເລໍ່ ຍສ າລບັຂ ມ້ນູໃນຮູບແບບຕາຕະລາງຄວາມຖີໍ່  
       ຖາ້ 𝑋1, 𝑋2, 𝑋3 … … . , 𝑋𝑘ເປັນຂ ມູ້ນທີໍ່ ມຄີງາມຖີໍ່  𝑓1, 𝑓2, 𝑓3 … … … , 𝑓𝑘 

       ດັໍ່ ງນັນ້ �̅� =
𝑋1𝐹1+𝑋2𝐹2+𝑋3𝐹3+⋯………+𝑋𝑘𝐹𝑘

𝑁
=

∑ 𝑋𝑖𝑓𝑖
𝑘
𝑖=1

𝑁
           ( 2 ) 

                N  ແມໍ່ ນຈ ານວນຂ ມູ້ນທງັໝດົ 
  K  ແມໍ່ ນຈ ານວນຊັນ້ 
                𝑋𝑖 ແມໍ່ ນເມດັກາງຂອງຊນັທີໍ່  i 
  𝑓𝑖  ແມໍ່ ນຄວາມຖີໍ່ ຂອງຊັນ້ທີໍ່  i 
  ຕວົຢໍ່ າງ 1  ສະແດງຜນົການສອບເສງັ 
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ຄະແນນ ຄວາມຖີໍ່  
                  2 - 4 

5 – 7 
8 – 10 
11 – 13 
14 - 16 

1 
2 
4 
3 
1 

ລວມ 11 
 
          ຈ ົໍ່ ງຊອກຫາຄໍ່ າສະເລໍ່ ຍຂອງຜນົການສອບເສງັມເີທົໍ່ າໃດ ? 
   ວທິແີກ ້
           ສາ້ງຕາຕະລາງເພ ໍ່ ອຫາຄໍ່ າທີໍ່ ຕອ້ງໃຊເ້ຂົາ້ໃນສູດ 
   ຕາຕະລາງ 2 ສະແດງຄໍ່ າຕໍ່ າງໆທີໍ່ ໃຊໃ້ນສູດ 
   

ຄະແນນ ເມດັກາງ 𝑋𝑖 ຄວາມຖີໍ່  𝑓𝑖 𝑋𝑖𝑓𝑖 
2-4 
5-7 
8-10 
11-13 
14-16 

3 
6 
9 
12 
15 

1 
2 
4 
3 
1 

3 
12 
36 
36 
15 

  N = 11 ∑ 𝑋𝑖𝑓𝑖
5
𝑖=1  = 102 

 

             ຈາກສູດ   �̅�=∑ 𝑋𝑖𝑓𝑖
𝑘
𝑖=1

𝑁
 

            ແທນເຂົາ້ສູດ, ຈະໄດ ້ �̅� =
102

11
= 9,27  

          ດັໍ່ ງນັນ້ ຄໍ່ າສະເລໍ່ ຍຂອງຜນົການສອບເສງັແມໍ່ ນ 9,27 
 
 ຄ. ຄໍ່ າສະເລໍ່ ຍແບບຖໍ່ ວງນ າ້ໜກັ ( Moyenne ponde ‘ ree’ ) 
      ຖາ້ຊຸດຂ ມູ້ນ 𝑋1, 𝑋2, 𝑋3 … … . , 𝑋𝑘ມຄີໍ່ າຖໍ່ ວງນ າ້ໜກັບ ໍ່ ເທົໍ່ າກນັຄ  𝑤1, 𝑤2, 𝑤3, … … . . 𝑤𝑘 
    ຕາມລ າດບັ, ຈະໄດຄ້ໍ່ າສະເລໍ່ ຍຖໍ່ ວງນ າ້ໜກັແມໍ່ ນ:  
      𝑋𝑤

̅̅ ̅̅ =
𝑤1𝑋1+𝑊2𝑋2+𝑊3𝑋3+⋯……+𝑊𝑘𝑋𝑘

𝑊1+𝑊2+𝑊3+⋯……+𝑤𝑘
     (3) 

       
      ຕວົຢໍ່ າງ 1:  
            ນກັສ ກສາຄນົໜ ໍ່ ງມຄີະແນນກວດກາວຊິາສະຖຕິ ິ3 ຄັງ້ ໄດ ້85  76  ແລະ  82ຕາມລ າດບັ. 
ຄະແນນສອບເສງັກາງພາກໄດ ້79  ແລະ ຄະແນນສອບເສງັທາ້ຍພາກໄດ ້87 ຖາ້ອາຈານສອນໃຫນ້ າ້ໜກັ
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ຄະແນນສອບເສງັທາ້ຍພາກເປັນ 3 ເທົໍ່ າ ຂອງຄະແນນກວດກາ ແລະ ໃຫນ້ າ້ໜກັຄະແນນສອບເສງັກາງພາກ
ເປັນ 2 ເທົໍ່ າ ຂອງຄະແນນກວດກາ. ຈົໍ່ ງຊອກຫາຄະແນນສະເລໍ່ ຍຂອງການສອບເສງັ. 
      ວທິແີກ:້ 
        ວາງໃຫ ້𝑋1 ແທນຄະແນນກວດກາຄັງ້ທີໍ່ 1 
                  𝑋2 ແທນຄະແນນກວດກາຄັງ້ທີໍ່ 2 
                  𝑋3 ແທນຄະແນນກວດກາຄັງ້ທີໍ່ 3 
 𝑋4 ແທນຄະແນນສອບເສງັກາງພາກ 
 𝑋5 ແທນຄະແນນສອບເສງັທາ້ຍພາກ 
      𝑤! = 𝑤2 = 𝑤3  ແທນນ າ້ໜກັຂອງຄະແນນກວດກາ 3ຄັງ້ຕາລ າດບັເຊິໍ່ ງ       𝑤! = 𝑤2 = 𝑤3  = 1 
                 𝑤4 ແທນນ າ້ໜກັຂອງຄະແນນສອບເສງັກາງພາກເຊິໍ່ ງ 𝑤4 = 2 𝑤1 
                 𝑤5 ແທນນ າ້ໜກັຂອງຄະແນນສອບເສງັທາ້ຍພາກເຊິໍ່ ງ 𝑤5 = 3 𝑤1 
      ຈາກສູດ ( 3 )  �̅� =

𝑊1𝑋1+𝑊2𝑋2+𝑊3𝑋3+𝑊4𝑋4+𝑊5𝑋5

𝑊1+𝑊2+𝑊#+𝑊4+𝑊5
 

         ແທນຄໍ່ າເຂົາ້, ຈະໄດ ້ 
                           = 1(85)+1(76)+1(82)+2(79)+3(87)

1+1+1+2+3
 

                                 =
662

8
 

                           = 82,75  

 

         ດັໍ່ ງນັນ້ ຄະແນນສະເລໍ່ ຍຂອງນກັສ ກສາຄນົນີເ້ທົໍ່ າ 82,75  
   ກດິຈະກ າ 1  ການຊອກຄໍ່ າສະເລໍ່ ຍຂອງຂ ມູ້ນ 
   ອຸປະກອນ   ຊຸດຄ າຖາມ 
        ຈ ົໍ່ ງຊອກຫາຄໍ່ າສະເລໍ່ ຍຕ ໍ່ ໄນີ ້
1. ຂ ມູ້ນລຸໍ່ ມນີແ້ມໍ່ ນຄະແນນສອບເສງັພາກຮຽນໜ ໍ່ ງຂອງນກັສ ກສາ 3 ຄນົມດີັໍ່ ງນີ:້ 

   ນກັສ ກສາຄນົທີໍ່ 1   80   65    90    74    84     37 
   ນກັສ ກສາຄນົທີໍ່ 2   81   70    85    75    60    60 
   ນກັສ ກສາຄນົທີໍ່ 3   79   78   70   74     63    70 

2. ຂ ມູ້ນຕ ໍ່ ໄປນີແ້ມໍ່ ນລາຍໄດຂ້ອງແມໍ່ ຄາ້ຄນົໜ ໍ່ ງໃນອາທດິທີໍ່ ຜໍ່ ານມາມດີັໍ່ ງນີ.້ ( ຫວົໜໍ່ ວຍ: ກບີ ) 
30.000    41.000    50.000   37.000  35.000   42.000 

  3. ຈາກການຊັໍ່ ງນ າ້ໜກັຂອງນກັສ ກສາກຸໍ່ ມໜ ໍ່ ງມດີັໍ່ ງນີ.້ ( ຫວົໜໍ່ ວຍ : ກໂິລກຣາມ ) 

ນ າ້ໜກັ ຄວາມຖີໍ່  
35 - 39 
40 – 44 
45 – 49 
50 – 54 

2 
6 
8 
10 
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55 – 59 
60 – 64 
65 - 69 

9 
4 
1 

  ວທິດີ າເນນີກດິຈະກ າ 
- ຄູຂຽນຄ າຖາມໃສໍ່ ກະດານ 
- ແນະນ ານກັຮຽນນ າໃຊສູ້ດ (1 ) ໃນການແກຂ້  ້1 , ຂ  ້2. ສໍ່ ວນຂ ທ້ ີ3 ແນະນ ານກັຮຽນໃຊສູ້ດ (2) 
- ໃຫນ້ກັຮຽນຈບັຄູໍ່ ກນັແກ,້ຈາກນັນ້ໃຫຕ້າງໜາ້ນກັຮຽນ 2 – 3 ຄນົອອກແກຢູ້ໍ່ ກະດານ 
- ຄູ ແລະ ນກັຮຽນພອ້ມກນັສະຫ ຸບຄ ນ. 

     1.2 ຖານນຍິມົ 

ຄໍ່ າຖານນຍິມົຂອງຂ ມູ້ນຊຸດໜ ໍ່ ງແມໍ່ ນຄໍ່ າຂ ມູ້ນທີໍ່ ມຄີວາມຖີໍ່ ສູງສຸດໃນຊຸດຂ ມູ້ນຊຸດນັນ້ໆ ແລະ 
ສນັຍາລກັ 

ດວ້ຍ Mod. ການຊອກຫາຄໍ່ າຖານນຍິມົແມໍ່ ນມວີທິກີານຊອກຢູໍ່  2 ວທິຕີາມແຕໍ່ ລະກ ລະນດີັໍ່ ງນີ ້ 

   ກ. ການຫາຄໍ່ າຖານນຍິມົສ າລບັຂ ມ້ນູດບິ 
      ຄໍ່ າຖານນຍິມົຂອງຂ ມູ້ນຊຸດໜ ໍ່ ງແມໍ່ ນ ຄໍ່ າທີໍ່ ເກດີຂ ນ້ຊ າ້ກນັຫ າຍກວໍ່ າໝູໍ່ ໃນຂ ມູ້ນຊຸດນັນ້, ເຊິໍ່ ງ ຂ ມູ້ນຊຸດ
ໜ ໍ່ ງອາດຈະ 
ມຄີໍ່ າຖານນຍິມົ 1  ຄໍ່ າ ຫ   ຫ າຍກວໍ່ າ 1 ຄໍ່ າ ຫ   ອາດຈະບ ໍ່ ມຄີໍ່ າຖານນຍິມົກ ໄດ.້ 
     ຕວົຢໍ່ າງ 1 ຊຸດຂ ມູ້ນ 1     2   3    1     1    6    5    4    1    4   4  3  
       ຄໍ່ າຖານນຍິມົຂອງຂ ມູ້ນຊຸດນີ ້ແມໍ່ ນ 1 ຍອ້ນວໍ່ າ 1  ເປັນຕວົເລກທີໍ່ ເກດີຂ ນ້ຊ າ້ກນັຫ າຍທີໍ່ ສຸດຄ  ປະກດົມ ີ
4 ຄັງ້ = Mod = 1  
      ຖາ້ຂ ມູ້ນຊຸດໜ ໍ່ ງບ ໍ່ ມຄີໍ່ າຊ າ້ກນັ ຫ   ມຄີໍ່ າຊ າ້ກນັແຕໍ່ ວໍ່ າມຈີ ານວນຊ າ້ກນັເທົໍ່ າກນັໝດົທງັຊຸດຈະບ ໍ່ ມຖີານ
ນຍິມົ. 
     ຕວົຢໍ່ າງ 2 
        ຂ ມູ້ນຊຸດ 1.     6   7    8    9 
        ຂ ມູ້ນຊຸດ 2.    1    1     2    2   3   3   4   4  
         ຂ ມູ້ນທງັສອງຊຸດນີແ້ມໍ່ ນບ ໍ່ ມຖີານນຍິມົ 
     ຕວົຢໍ່ າງ3 
            4    5    5    6    7    8   8    9   ຈະໄດຄ້ໍ່ າຖານນຍິມົ  5  ແລະ 8 
ກດິຈະກ າ 3  ການຊອກຫາຄໍ່ າຖານນຍິມົ 
ອຸປະກອນ    ຊຸດຄ າຖາມ. 
      ຈ ົໍ່ ງພຈິາລະນາຂ ມູ້ນໃນຊຸດຕໍ່ າງໆ ແລວ້ບອກຄໍ່ າຖານນຍິມົຂອງແຕໍ່ ລະຊຸດ 
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       ຂ ມູ້ນຊຸດທ ີ1.  2    3     2    5    4    7    3    9    7   3 
       ຂ ມູ້ນຊຸດທ2ີ.  10   11     10   12   10  9    7    8   12   12 
       ຂ ມູ້ນຊຸດທ3ີ.   4    5     7     9    6   8    3 
ວທິດີ າເນນີກດິຈະກ າ 

- ຄູຂຽນຂ ມູ້ນແຕໍ່ ລະຊຸດໃສໍ່ ກະດານ 
- ຄູໃຫນ້ກັຮຽນສງັເກດຂ ມູ້ນ ວໍ່ າຢູໍ່ ໃນກ ລະນໃີດຂອງບດົຮຽນ 
- ຄູໃຫນ້ກັຮຽນບອກຄໍ່ າ M0d 
- ຄູ ແລະ ນກັຮຽນສະຫ ຸບຄ ນຮໍ່ ວມກນັ 

ຂ. ການຊອກຄໍ່ າຖານນຍິມົສ າລບັຂ ມູ້ນໃນຮູບແບບຕາຕະລາງຄວາມຖີໍ່   
ໝາຍເຫດ ຊັນ້ທີໍ່ ມຖີານນຍິມົແມໍ່ ນຊັນ້ທີໍ່ ມຄີວາມຖີໍ່ ສູງກວໍ່ າໝູໍ່  
         ການຊອກຫາຄໍ່ າຖານນຍິມົສາມາດຄດິໄລໍ່ ໄດຈ້າກສູດ 
           𝑀𝑜𝑑 = 𝐿 + 𝐼

∆1

∆1+∆2
   

          L  ແມໍ່ ນຂອບເຂດຈ າກດັເບ ອ້ງລຸໍ່ ມຂອງຊັນ້ທີໍ່ ມຖີານນຍິມົ 
           I  ແມໍ່ ນຄວາມກວາ້ງຂອງຊັນ້ທີໍ່ ມຖີານນຍິມົ 
          ∆1 ແມໍ່ ນຜນົລບົລະຫວໍ່ າງຄວາມຖີໍ່ ຂອງຊັນ້ທີໍ່ ມຖີານນຍິມົກບັຄວາມຖີໍ່ ຂອງຊັນ້ກໍ່ ອນຊັນ້ທີໍ່ ມຖີານ
ນຍິມົໜ ໍ່ ງຊັນ້ 
          ∆2 ແມໍ່ ນຜນົຕໍ່ າງຄວາມຖີໍ່ ຂອງຊັນ້ທີໍ່ ມຖີານນຍິມົກບັຄວາມຖີໍ່ ຊັນ້ຫ ງັຊັນ້ທີໍ່ ມຖີານນຍິມົໜ ໍ່ ງຊັນ້ 
ຕວົຢໍ່ າງ 4  
       ຈາກການວດັແທກລວງສູງຂອງນກັສ ກສາຈ ານວນ 50 ຄນົ ແລະ ໄດຂ້ ມູ້ນດັໍ່ ງຕາຕະລາງລຸໍ່ ມນີ ້(ຫວົ
ໜໍ່ ວຍ: ຊງັຕແີມດັ ) 
      ຈ ົໍ່ ງຊອກຫາ ຄໍ່ າຖານນຍິມົ. 
ຕາຕະລາງ 8 ສະແດງລວງສູງຂອງນກັສ ກສາ 
 
     

ຊັນ້ທ ີ ລວງສູງ ( ຊງັຕແີມດັ ) ຄວາມຖີໍ່  
1 

2 

3 

140 - 144 

145 - 149 

150 - 154 

3 

6 

10 
4 155 - 159 12 

ແມໍ່ ນຊັນ້ທີໍ່ ມ ີMod 
5 

6 

7 

160 - 164 

165 - 169 

170 - 174 

8 

7 

4 

ລວມ N = 50 
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 ວທິແີກ:້ 
    ຈາກຕາຕະລາງຊັນ້ທີໍ່ ມຄີວາມຖີໍ່ ສູງສຸດແມໍ່ ນຊັນ້ທ ີ4 

    ຈາກສູດ 𝑀𝑜𝑑 = 𝑙 + 𝐼 [
∆1

∆1+∆2
] 

    ຂອບເຂດເບ ອ້ງລຸໍ່ ມຂອງຊັນ້ທີໍ່ ມຖີານນຍິມົ 𝑙 =
154+155

2
= 154, 5 

    ຂອບເຂດເບ ອ້ງເທງິຂອງຊັນ້ທີໍ່ ມຖີານນຍິມົ = 159+160

2
= 159,5 

       𝐼 = 159,5 − 154,5 = 5 
       ∆1= 12 − 10 = 2 
       ∆2= 12 − 8 = 4 
    ແທນຄໍ່ າເຂົາ້ 𝑀𝑜𝑑 = 154,5 + 5 (

2

2+4
) 

                 𝑀𝑜𝑑 = 156,16 
         ດັໍ່ ງນັນ້ ຄໍ່ າຖານນຍິມົຂອງລວງສູງນກັສ ກສາຈ ານວນ 50 ຄນົແມໍ່ ນ 156,16 ຊງັຕແີມດັ 
ຕວົຢໍ່ າງ 5  
      ຕາຕະລາງລຸໍ່ ມນີແ້ມໍ່ ນຕາຕະລາງຄະແນນສອບເສງັວຊິາຄະນດິສາດຂອງນກັສ ກສາຈ ານວນ 40 ຄນົ. 
      ຕາຕະລາງ 9  ສະແດງຄະແນນສອບເສງັຂອງນກັສ ກສາ 
 
 
 

ຊັນ້ທ ີ ຂອບເຂດຈ າກດັ ຄວາມຖີໍ່  
1 

2 

3 

55,5 – 61,5 

61,- 67,5 

67,5 – 73,5 

4 

5 

8 

4 73,5 – 79,5 11  ຊັນ້ທີໍ່ ມ ີ Mod 

5 

6 

7 

79,5 – 85,5 

85,5 – 91,5 

91,5 – 97,5 

4 

4 

4 

ລວມ N= 40 

 
 ຕວົຢໍ່ າງ: 

ຈົໍ່ ງບອກຖານນຍິມົຂອງຂະໜາດຂອງເກບີນກັຮຽນໃນຊັນ້ມດັມະຍມົຕອນປາຍ ປີທ5ີ ຈ ານວນ 15 
ຄນົ ເຊິໍ່ ງມ ີ   
      ຂະໜາດ 4, 5, 5, 6, 7, 4, 5, 6, 6, 5, 7, 7, 6, 6, 6 ຕາມລ າດບັ. 
      ວທິແີກ:້ 
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    ຖານນຍິມົຂອງຂະໜາດຂອງເກບີນກັຮຽນທງັ 15 ຄນົແມໍ່ ນຂະໜາດ 6 ເພາະວໍ່ າຂະໜາດ 6 ມນີກັຮຽນໃສໍ່
ຫ າຍກວໍ່ າໝູໍ່  ຄ  5 ຄນົ. 
 ການຫາຖານນຍິມົໂດຍໃຊວ້ທິດີັໍ່ ງກໍ່ າວນີຈ້ະເຫນັໄດວ້ໍ່ າຂ ມູ້ນບາງຊະນດິອາດຈະບ ໍ່ ມຖີານນຍິມົເລຍີກ ໍ່

ໄດ ້ຫ      ອາດຈະມຖີານນນິມົເກນີກວໍ່ າ 1 ຄໍ່ າກ ໍ່ ໄດເ້ຊັໍ່ ນ:  
        ຂ ມູ້ນຊຸດໜ ໍ່ ງປະກອບດວ້ຍ 4, 6, 3, 5, 7, 8, 10, 12, 14, 2, 11, 13 ຈະບ ໍ່ ມ ີຖານນິຍົມເລີຍ, 
ເພາະວໍ່ າຂ ມູ້ນແຕໍ່ ລະຄໍ່ າມຄີວາມຖີໍ່ ເທົໍ່ າກນັໝດົ, ຄ ແຕໍ່ ລະຄໍ່ າປະກດົມພີຽງເທ ໍ່ ອດຽວ.  
        ຂ ມູ້ນອກີຊຸດໜ ໍ່ ງປະກອບດວ້ຍ 4, 5, 6, 7, 4,5, 6, 7, 7, 7, 7, 5 ມຖີານນຍິມົສອງຄໍ່ າຄ  5 ແລະ 
7  ເນ ໍ່ ອງຈາກວໍ່ າທງັສອງຄໍ່ າມຄີວາມຖີໍ່ ສູງສຸດເທົໍ່ າກນັຄ  5. ໃນກ ລະນທີີໍ່ ຂ ມູ້ນຖານນຍິມົຫ າຍກວໍ່ າສອງຄໍ່ າອາດ
ຈະຖ ວໍ່ າຂ ມູ້ນຊຸດນັນ້ບ ໍ່ ມຖີານນຍິມົ. 

1. ການຫາຖານນຍິມົຂອງຂ ມູ້ນທີໍ່ ແຈກແຈງຄວາມຖີໍ່ ແລວ້ 
      ຖາ້ແຕມ້ເສັນ້ໂຄງ້ຂອງຄວາມຖີໍ່ ຂອງຂ ມູ້ນທີໍ່ ແຈກແຈງຄວາມຖີໍ່ ແລວ້ຖານນຍິມົຄ ຄໍ່ າຂອງຈດຸສູງສຸດເທງິ
ເສັນ້ໂຄງ້ຂອງຄວາມຖີໍ່ , ແຕໍ່ ຖາ້ຄວາມໂຄງ້ຂອງຄວາມຖີໍ່ ມຈີດຸສູງສຸດ 2 ຈດຸ ຂ ມູ້ນຊຸດນັນ້ຈະມຖີານນຍິມົສອງ
ຄໍ່ າ. 
    ສ າລບັການຄ ານວນຫາຖານນຍິມົຂອງຂ ມູ້ນທີໍ່ ແຈກແຈງຄວາມຖີໍ່ ແລວ້ດ າເນນີໄດຫ້ າຍວທິ.ີ ຄ ວທິທີ ີ1 ຄ 
ການ ຫາຈດຸ 
ເຄິໍ່ ງກາງຂອງຊັນ້ຫວໍ່ າງທີໍ່ ມຖີານນຍິມົຢູໍ່ , ເຊິໍ່ ງຄໍ່ າທີໍ່ ຫາໄດຈ້ະເປັນຄໍ່ າຂອງຖານນຍິມົ ໂດຍປະມານ. ສໍ່ ວນການ 
ຫາວໍ່ າຖານນຍິມົຢູໍ່ ໃນຊັນ້ຫວໍ່ າງໃດນັນ້ຈະຕອ້ງພຈິາລະນາວໍ່ າ ຊັນ້ຫວໍ່ າງແຕໍ່ ລະຊັນ້ມຄີວາມກວາ້ງເທົໍ່ າກນັຫ  ບ  ໍ່ . 
ໃນກ ລະນທີີໍ່ ຄວາມກວາ້ງຂອງຊັນ້ຫວໍ່ າງທຸກໆຊັນ້ເທົໍ່ າກນັຊັນ້ຫວໍ່ າງທີໍ່ ມຖີານນຍິມົ.   
      ຖາ້ພຈິາລະນາຈາກເສາົຂອງຄວາມຖີໍ່ ຊັນ້ຫວໍ່ າງມຖີານນຍິມົຄ ຊັນ້ຫວໍ່ າງທີໍ່ ເປັນຮູບສີໍ່ ແຈກສາກທີໍ່ ມຄີວາມສູງທີໍ່

ສຸດ.  
 ຕວົຢໍ່ າງ: 
     ການສອບຖາມນກັຮຽນຊັນ້ມດັທະຍມົປີທ ີ4 ຈ ານວນ 14 ຄນົກໍ່ ຽວກບັຈ ານວນເງນິທີໍ່ ຈໍ່ າຍເປັນຄໍ່ າ
ອາຫານໃນແຕໍ່ ລະອາທດິ ເຫນັວໍ່ າເມ ອນ າຂ ມູ້ນທີໍ່ ໄດມ້າສາ້ງຕາຕະລາງແຈກແຈງຄວາມຖີໍ່ ແລວ້ຈະໄດຕ້າຕະລາງ
ລຸໍ່ ມນີ.້ 
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ຈ ານວນເງນິທີໍ່ ຈໍ່ າຍເປັນຄໍ່ າອາຫານ
 ( ກບີ )
0 - 49 4

50 - 99 7

100 - 149 15

150 - 199 10

200 - 249 3

250 - 299 1

ຈ ານວນນັກຮຽນ

 
 ຈົໍ່ ງຊອກຫາຖານນຍິມົຂອງເງນິທີໍ່ ຈໍ່ າຍເປັນຄໍ່ າອາຫານຂອງນກັຮຽນທງັ 40 ຄນົແຕໍ່ ລະອາທດິ. 
    ວທິແີກ:້  
 ເນ ໍ່ ອງຈາກຄວາມກວາ້ງຂອງຊັນ້ຫວໍ່ າງເທົໍ່ າກນັ ດັໍ່ ງນັນ້ ຊັນ້ຫວໍ່ າງທີໍ່ ມຖີານນຍິມົຄ ຊັນ້ຫວໍ່ າງທີໍ່ ມຄີວາມ
ຖີໍ່  ສູງສຸດແມໍ່ ນຊັນ້ຫວໍ່ າງ 100 – 149 

- ຂອບລຸໍ່ ມຂອງຊັນ້ຫວໍ່ າງດັໍ່ ງກໍ່ າວເທົໍ່ າ 99,5 
- ຂອບເທງິຂອງຊັນ້ຫວໍ່ າງນີເ້ທົໍ່ າ 149,5 

ດັໍ່ ງນັນ້, ຄໍ່ າເຄິໍ່ ງກາງຂອງຊັນ້ຫວໍ່ າງນີແ້ມໍ່ ນ   5,124
2

5,1495,99


  

      ດັໍ່ ງນັນ້,ຖານນຍິມົຂອງຈ ານວນເງນິທີໍ່ ຈໍ່ າຍເປັນຄໍ່ າອາຫານຂອງນກັຮຽນທງັໝດົ 40 ຄນົໃນແຕໍ່ ລະອາທດິ 
 ເທົໍ່ າ 124,5 ກບີ. ໝາຍຄວາມວໍ່ າຄໍ່ າອາຫານສະເລໍ່ ຍຕ ໍ່ ໜ ໍ່ ງອາທດິຂອງນກັຮຽນ 1 ຄນົປະມານ 124,5 ກບີ. 
ຖານນຍິມົເພິໍ່ ນສນັຍາລກັດວ້ຍ Mode ໝາຍຄວາມວໍ່ າໃນຕວົຢໍ່ າງນີແ້ມໍ່ ນ Mode = 124,5 

   3.4  ມດັຖະຍະຖານ 
    ຄໍ່ າມດັທະຍະຖານຂອງຂ ມູ້ນຊຸດໜ ໍ່ ງແມໍ່ ນຄໍ່ າທີໍ່ ຢູໍ່ ຕ າແໜໍ່ ງເຄິໍ່ ງກາງຂອງຂ ມູ້ນຊຸດນັນ້ໂດຍການເອາົຂ ມູ້ນມາ
ລຽງລ າດບັແຕໍ່ ນອ້ຍໄປຫາໃຫໍ່ ຍ ຫ   ແຕໍ່ ໃຫໍ່ ຍມາຫານອ້ຍແລວ້ເອາົຄໍ່ າທີໍ່ ຢູໍ່ ຕ າແໜໍ່ ງເຄິໍ່ ງກາງ. ສໍ່ ວນຄໍ່ າທີໍ່ ໄດຈ້ະ
ແບໍ່ ງຂ ມູ້ນອອກເປັນສອງສໍ່ ວນຄ  ສໍ່ ວນທີໍ່ ນອ້ຍກວໍ່ າຄໍ່ າມດັທະຍະຖານ ແລະ ສໍ່ ວນທີໍ່ ໃຫໍ່ ຍກວໍ່ າມດັທະ
ຍະຖານ.ການຊອກຄໍ່ າມດັທະຍະຖານມ ີ2 ກ ລະນຄີ : 
ກ. ການຊອກຫາຄໍ່ າມດັທະຍະຖານສ າລບັຂ ມຸ້ນດບິ 
-  ຖາ້ຈ ານວນຂ ມູ້ນເປັນຈ ານວນຄກີ ( N  ເປັນເລກຄກີ ) 
    ຂັນ້ຕອນທ1ີ ລຽງລ າດບັຂ ມູ້ນແຕໍ່ ນອ້ຍຫາໃຫໍ່ ຍ ຫ   ແຕໍ່ ໃຫໍ່ ຍຫານອ້ຍ 
    ຂັນ້ຕອນທ2ີ ຄໍ່ າມດັທະຍາຖານແມໍ່ ນຄໍ່ າຂອງຂ ມູ້ນທີໍ່ ຢູໍ່ ຕ າແໜໍ່ ງ 𝑁+1

2
 ຫ   ຕ າແໜໍ່ ງເຄິໍ່ ງກາງ. 

- ຖາ້ຈ ານວນຂ ມູ້ນເປັນຈ ານວນຄູໍ່  (N  ເປັນເລກຄູໍ່  ) 
ຂັນ້ຕອນທ ີ1 ລຽງລ າດບັຂ ມູ້ນແຕໍ່ ນອ້ຍຫາໃຫໍ່ ຍ ຫ   ແຕໍ່ ໃຫໍ່ ຍຫານອ້ຍ 
ຂັນ້ຕອນທ ີ2 ຄໍ່ າມດັທະຍະຖານແມນຄໍ່ າສະເລໍ່ ຍລະຫວໍ່ າງຂ ມູ້ນທີໍ່ ຢູໍ່ ຕ າແໜໍ່ ງ  𝑁

2
 ແລະ 

𝑁+2

2
  ຫ   ເປັນ

ການນ າເອາົຄໍ່ າທີໍ່ ຢູໍ່ ລະຫວໍ່ າງຕ າແໜໍ່ ງເຄີໍ່ ງກາງທງັສອງຕວົມາບວກກນັແລວ້ຫານໃຫ ້2 
ຕວົຢໍ່ າງ1   
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    ຂ ມູ້ນລຸໍ່ ມນີແ້ມໍ່ ນນ າ້ໜກັຂອງເດກັນອ້ຍທີໍ່ ເກດີໃໝໍ່ ຈ ານວນ 10 ຄນົຈາກໂຮງໝ ແຫໍ່ ງໜ ໍ່ ງມດີັໍ່ ງນີ.້( ຫວົ
ໜໍ່ ວຍ ກ ິ

ໂລກຣາມ ) 3,0   3,6   2,8   3,6  3,5   4,0   3,5    4,5    3,7   3,1   ຈ ົໍ່ ງຊອກຫາຄໍ່ າມັດທະ
ຍະຖານຂອງນ າ້ໜກັເດກັນອ້ຍດັໍ່ ງກໍ່ າວ. 
ວທິແີກ:້   ລຽງຂ ມູ້ນຈາກນອ້ຍຫາໃຫໍ່ ຍໄດດ້ັໍ່ ງນີ ້

 

ຕ າແໜໍ່ ງ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
ຂ ມູ້ນ 2,8 3,0 3,0 3,1 3,5 3,6 3,6 3,7 4,0 4,5 
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     ເນ ໍ່ ອງຈາກ  N = 10  ເປັນເລກຄູໍ່  
    ຈະໄດຕ້ າແໜໍ່ ງຂອງມດັທະຍະຖານແມໍ່ ນ 𝑁

2
=

10

2
= 5  ແລະ 𝑁+2

2
=

12

2
= 6 

     ດັໍ່ ງນັນ້ ຄໍ່ າມດັທະຍະຖານຂອງນ າ້ໜກັເດກັນອ້ຍເກດີໃໝໍ່  ແມໍ່ ນ  3,5+3,6

2
= 3,55  ກໂິລກຣາມ 

ຕວົຢໍ່ າງ2   
     ຈາກການສອບຖາມນກັຮຽນຂອງໂຮງຮຽນແຫໍ່ ງໜ ໍ່ ງຈ ານວນ 10 ຄນົທີໍ່ ຍໍ່ າງມາໂຮງຮຽນໄລຍະທາງຈາກ
ບາ້ນຂອງພວກເຂາົເຖງິໂຮງຮຽນໄດຂ້ ມູ້ນດັໍ່ ງນີ ້( ຫວົໜໍ່ ວຍ: ແມດັ ) 11   206   38   60   58   9    58   
74  58   38 
ຈົໍ່ ງຊອກຫາຄໍ່ າມດັທະຍະຖານຂອງໄລຍະທາງທີໍ່ ນກັຮຽນທງັສບິຄນົນີເ້ດນີທາງເພ ໍ່ ອມາໂຮງຮຽນ 
ວທິແີກ ້    ລຽງຂ ມູ້ນແຕໍ່ ໃຫໍ່ ຍຫານອ້ຍ 
    

ຕ າແໜໍ່ ງ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
ຂ ມູ້ນ 206 74 60 58 58 38 38 38 11 9 

  
     ເນ ໍ່ ອງຈາກ N = 10  ເປັນເລກຄູໍ່  
     ຈະໄດຕ້ າແໜໍ່ ງຂອງມດັທະຍະຖານແມໍ່ ນ 𝑁

2
=

10

2
= 5  ແລະ 𝑁+2

2
=

12

2
= 6 

ດັໍ່ ງນັນ້ ຄໍ່ າມດັທະຍະຖານທີໍ່ ຊອກໄດແ້ມໍ່ ນ58+58

2
= 58 ແມດັ 

ຂ. ການຊອກຫາຄໍ່ າມດັທະຍະຖານສ າລບັຂ ມ້ນູໃນຮູບແບບຕາຕະລາງຄວາມຖີໍ່  
     ໃນການຊອກຫາຄໍ່ າມດັທະຍະຖານມສູີດຄດິໄລໍ່ ດັໍ່ ງນີ:້ 

                   𝑀𝑒𝑑 = 𝐿 + 𝐼
(

𝑁

2
−𝐹)

𝑓
   (3) 

           L  ແມໍ່ ນຂອບເຂດຈ າກດັເບ ອ້ງລຸໍ່ ມຂອງຊັນ້ທີໍ່ ມມີດັທະຍະຖານ 
           F  ແມໍ່ ນຄໍ່ າຄວາມຖີໍ່ ສະສມົຊະນດິນອ້ຍກໍ່ ອນຊັນ້ທີໍ່ ມມີດັທະຍະຖານ 1 ຊັນ້ 
           𝑓  ແມໍ່ ນຄວາມກວາ້ງຂອງຊັນ້ທີໍ່ ມຄີໍ່ າມດັທະຍະຖານ. 
ຕວົຢໍ່ າງ 1 
        ຂ ມູ້ນໃນຕາຕະລາງລຸໍ່ ມນີແ້ມໍ່ ນຄະແນນສອບເສງັກາງພາກວຊິາສະຖຕິຂິອງນກັສ ກສາໃນ
ມະຫາວທິະຍາໄລແຫໍ່ ງໜ ໍ່ ງຈ ານວນ 65 ຄນົ. ( ຄະແນນ 25 % ). 
ຕາຕະລາງ4 ສະແດງຄະແນນສອບເສງັກາງພາກຂອງນກັສ ກສາ 
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ຊໍ່ ວງຄະແນນ ຈ ານວນນກັສ ກສາ 
ໜອ້ຍກວໍ່ າ 5 

5 – 7 

8 – 10 

11 – 13 

14 – 16 

17 – 19 

20 – 22 

ຫ າຍກວໍ່ າ22 

4 

5 

9 

12 

18 

13 

3 

1 

     
              ຈ ົໍ່ ງຊອກຫາ ຄໍ່ າມດັທະຍະຖານຂອງຂ ມູ້ນດັໍ່ ງກໍ່ າວ 

ວທິແີກ ້    ຈາກສູດ  𝑀𝑒𝑑 = 𝐿 + 𝐼
(

𝑁

2
−𝐹)

𝑓
    

ຕາຕະລາງ 5 
  

ຊັນ້ 
(K ) 

ຊໍ່ ວງຄະແນນ 
( ຂດີຈ າກດັ ) 

ຈ ານວນເດ ອນ 
( 𝑓𝑖 ) 

ຄວາມຖີໍ່ ສະສມົຊະນດິນອ້ຍກວໍ່ າ 
( F ) 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 

ໜອ້ຍກວໍ່ າ 5 
5 - 7 
8 – 10 
11 – 13 
14 – 16 
17 – 19 
20 – 22 

ຫ າຍກວໍ່ າ 22 

4 
5 
9 
12 
18 
13 
3 
1 

4 
9 
18 
30 

                 48  ຊັນ້ທີໍ່ ມ ີMed 
61 
64 
65 

 
   ຊອກຄໍ່ າ 𝑁

2
=

65

2
= 32,5 ແລວ້ສງັເກດເບີໍ່ ງວໍ່ າຊັນ້ໃດແມໍ່ ນຊັນ້ທ າອດິທີໍ່ ມຄີວາມຖີໍ່ ສະສມົຫ າຍກວໍ່ າ 32,5 

ຈະແມໍ່ ນຊັນ້ທີໍ່ ມມີດັທະຍະຖານ, ເຊີໍ່ ງໃນນີແ້ມໍ່ ນຊັນ້ທ ີ5 ມຄີວາມຖີໍ່ ສະສມົແມໍ່ ນ 48 . 
            ໃນນັນ້ 𝐿 =

13+14

2
= 13,5   ແມໍ່ ນຂອບເຂດຈ າກດັເບ ອ້ງລຸໍ່ ມຂອງຊັນ້ທີໍ່ ມມີດັທະຍະຖານ 

      ສໍ່ ວນຂອບເຂດຈ າກດັເບ ອ້ງເທງິຂອງຊັນ້ທີໍ່ ມມີດັທະຍະຖານເທົໍ່ າ 16+17

2
= 16,5  

       𝐼 = ຂອບເຂດຈ າກດັເບ ອ້ງເທງິຂອງຊັນ້ທີໍ່ ມ ີMed -  ຂອບເຂດຈ າກດັເບ ອ້ງລຸໍ່ ມຂອງຊັນ້ທີໍ່ ມ ີ Med 

      𝐼 = 16,5 − 13,5 = 3 

      𝐹 = 30 

     𝑓 = 18 

 

    ຈາກສູດ   𝑀𝑒𝑑 = 𝐿 + 𝐼 
𝑁

2
−𝐹

𝑓
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               Med = 13,5 +3  
32,5−30

18
 

                      = 13,92 

            ດັໍ່ ງນັນ້ ຄະແນນມດັທະຍະຖານຂອງນກັສ ກສາຈ ານວນ 65 ຄນົນີແ້ມໍ່ ນ 13,92. 

                     

 ມດັຖະຍະຖານຄ ຄໍ່ າເຄິໍ່ ງຂອງຂ ມູ້ນທງັໝດົ ເມ ໍ່ ອໄດລ້ຽງຂ ມູ້ນຈາກຄໍ່ ານອ້ຍສຸດ, ເປັນຄໍ່ າທີໍ່ ສະແດງ
ໃຫຮູ້ວ້ໍ່ າ 

      ເປັນມຈີ ານວນຂ ມູ້ນໃຫຍໍ່ ກວໍ່ າມຈີ ານວນຂ ມູ້ນໃຫຍໍ່ ກວໍ່ າ ແລະ ນອ້ຍກວໍ່ າຄໍ່ ານີຢູ້ໍ່ ປະມານເທົໍ່ າໆກນັ.ຄໍ່ າມດັ
ຖະ    
     ຍະຖານ ອາດຈະເປັນຄໍ່ າໃດຄໍ່ າໜ ໍ່ ງຂອງຂ ມູ້ນ ເຊິໍ່ ງເປັນຄໍ່ າຈາກການສງັເກດ ຫ   ອາດຈະເປັນຄໍ່ າທີໍ່ ເປັນໄປ
ໄດຂ້ອງຂ  ້  
     ມູນນັນ້ໆກ ໍ່ໄດ.້ 
 ຄໍ່ າມດັຖະຍະຖານທີໍ່ ເໝາະສມົທີໍ່ ຈະນ າມາໃຊເ້ປັນຄໍ່ າກາງຂອງຂ ມູ້ນ ເມ ໍ່ ອຂ ມູ້ນນັນ້ມຄີໍ່ າໃດຄໍ່ າໜ ໍ່ ງຫ  
ຫລາຍຄໍ່ າ  
     ເຊິໍ່ ງສູງ ຫ   ຕ ໍ່ າກວໍ່ າຄໍ່ າອ ໍ່ ນໆ ຢໍ່ າງຜດິປົກກະຕຫິ  ຕອ້ງການຮູວ້ໍ່ າຄໍ່ າເປັນໄປໄດແ້ມໍ່ ນຄໍ່ າໃດຂອງຂ ມູ້ນນັນ້ ເຊິໍ່ ງ
ມຈີ ານວນ   
    ຄໍ່ າສງັເກດທີໍ່ ໃຫຍໍ່ ກວໍ່ າ ແລະ ນອ້ຍກວໍ່ າຄໍ່ ານີຢູ້ໍ່ ປະມານເທົໍ່ າໆກນັ. 

1. ການຊອກຫາຄໍ່ າມດັຖະຍະຖານຂອງຂ ມູ້ນທີໍ່ ບ ໍ່ ແຈກແຈງຄວາມຖີໍ່  
ການຫາຄໍ່ າມດັຖະຍະຖານໂດຍວທິນີີ ້ຊອກໂດຍການລຽນຂ ມູ້ນທີໍ່ ມຢູີໍ່ ທງັໝດົຈາກຄໍ່ ານອ້ຍໄປຫາ
ຫ າຍ ຫ    

     ຈາກຄໍ່ າຫ າຍໄປຫານອ້ຍຢໍ່ າງໃດຢໍ່ າງໜ ໍ່ ງແລວ້ເບິໍ່ ງວໍ່ າ ຄໍ່ າຂອງຂ ມູ້ນຄໍ່ າໃດຢູໍ່ ເຄິໍ່ ງກາງຂອງຂ ມູ້ນທງັໝດົ, ກ ໍ່
ຈະໄດຄ້ໍ່ ານັນ້   
    ເອງເປັນຄໍ່ າມດັຖະຍະຖານຂອງຂ ມູ້ນຊຸດນັນ້. 
 ໃນກ ລະນທີີໍ່ ຈ ານວນຂ ມູ້ນທງັໝດົທີໍ່ ມຢູີໍ່ ເປັນຈ ານວນຄູໍ່ , ຄໍ່ າມ ັດັຖະຍະຖານຈະເປັນຄໍ່ າສະເລໍ່ ຍຂອງຂ ້
ມູນ 
       ສອງຄໍ່ າເຊິໍ່ ງຢູໍ່ ລະຫວໍ່ າງກາງຂອງຂ ມູ້ນທງັໝດົ. ດັໍ່ ງນັນ້, ມດັຖະຍະຖານອາດຈະເປັນຄໍ່ າທີໍ່ ມຢູີໍ່ ໃນຂ ມູ້ນ
ຊຸດນັນ້ກ ໍ່   
     ເປັນໄດ.້  
     ຕວົຢໍ່ າງ:  

ມດັຖະຍະຖານຂອງຂ ມູ້ນ 12, 13, 15, 17,18 ແມໍ່ ນ 15; ສໍ່ ວນມດັຖະຍະຖານຂອງຂ ມູ້ນ 66, 63, 
63,   

62, 61, 60, 60, 60 ແມໍ່ ນ 5,61
2

6162


  

 ໂດຍທົໍ່ ວໄປຖາ້ຂ ມູ້ນຊຸດໜ ໍ່ ງມ ີN ຄໍ່ າ, ເວລານີຄ້ໍ່ າມດັຖະຍະຖານຈະຢູໍ່ ໃນຕ າແໜໍ່ ງທ ີ
2

1N  
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ຍກົຕວົຢໍ່ າງຖາ້ຂ ມູ້ນຊຸດໜ ໍ່ ງມ ີ11 ຄໍ່ າ, ມດັຖະຍະຖານຈະຢູໍ່ ໃນຕ າແໜໍ່ ງທ ີ 6
2

111


  

ແລະຖາ້ຂ ມູ້ນມ ີ14 ຄໍ່ າ, ມດັຖະຍະຖານຈະຢູໍ່ ໃນຕ າແໜໍ່ ງທ ີ 5,7
2

114


  

     ຕວົຢໍ່ າງ:  
ຈົໍ່ ງຊອກຫາຄໍ່ າມດັຖະຍະຖານຂອງປະລມິານທີໍ່ ປະເທດຫວຽດນາມສົໍ່ ງເຂົາ້ອອກຂາຍຕໍ່ າງປະເທດໃນ

ຮອບ 20     
        ປີຜໍ່ ານມາ ຕັງ້ແຕໍ່  ຄສ 1971 ເຖງິ ຄສ 1990 ເຊິໍ່ ງມປີະລມິານໃນແຕໍ່ ລະປີດັໍ່ ງລຸໍ່ ມນີ:້ 

ປະລິມານສົໍ່ ງ ເຂົາ້ອອກ ປະລິມານສົໍ່ ງ ເຂົາ້ອອກ
(ແສນໂຕນ) (ແສນໂຕນ)

1971 80 1981 113

1972 120 1982 109

1973 141 1983 120

1974 147 1984 157

1975 154 1985 127

1976 135 1986 141

1977 100 1987 139

1978 123 1988 189

1979 126 1989 146

1980 157 1990 144

ຄ.ສ ຄ.ສ

 
 ເມ ໍ່ ອລຽນປະລມິານທີໍ່ ປະເທດຫວຽດນາມສົໍ່ ງເຂົາ້ອອກຂາຍຕໍ່ າງປະເທດໃນແຕໍ່ ລະປີຈາກປະລມິານທີໍ່

ໜອ້ຍທີໍ່   
       ສຸດໃນແຕໍ່ ລະປີຈນົເຖງິປະລມິານທີໍ່ ຫ າຍທີໍ່ ສຸດ ຈະໄດດ້ັໍ່ ງນີ:້ 

80 100 109 113 120 120 123 126 127 135 

139 141 141 144 146 147 154 157 157 189 

ເຫນັວໍ່ າມດັຖະຍະຖານຢູໍ່ ຕ າແໜໍ່ ງທ ີ 5,11
2

120


  

ດັໍ່ ງນັນ້, ມດັຖະຍະຖານຂອງປະລມິານສົໍ່ ງເຂົາ້ອອກໄປຕໍ່ າງປະເທດຂອງຫວຽດນາມແມໍ່ ນ  

137
2

139135


 ແສນໂຕນ 

 ຈາກຜນົໄດຮ້ບັເຮາົເຫນັວໍ່ າປະເທດຫວຽດນາມສົໍ່ ງເຂົາ້ອອກຂາຍຕໍ່ າງປະເທດສະເລໍ່ ຍປີລະ 137 000 
000    
      ໂຕນ ຫ   137 ລາ້ນໂຕນ. 

2. ການຫາຄໍ່ າມດັຖະຍະຖານຂອງຂ ມ້ນູທີໍ່ ແຈກແຈງຄວາມຖີໍ່ ແລວ້ 
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ສ າລບັຂ ມູ້ນທີໍ່ ແຈກແຈງຄວາມຖີໍ່ ແລວ້ເຮາົບ ໍ່ ສາມາດນ າຄໍ່ າຂອງຂ ມູ້ນມາລຽນໄດ ້ແຕໍ່ ຮູຈ້າກຊໍ່ ວງ
ຄວາມຖີໍ່ ວໍ່ າໃນ 

     ແຕໍ່ ລະຊັນ້ລະຫວໍ່ າງຄໍ່ າຂອງຂ ມູ້ນຕກົຢູໍ່ ຈ ານວນເທົໍ່ າໃດຄໍ່ າ. ກໍ່ ອນອ ໍ່ ນຕອ້ງຫາວໍ່ າມດັຖະຍະຖານຕກົຢູໍ່ ໃນ
ຊັນ້ຫວໍ່ າງ   
    ໃດ ໂດຍພຈິາລະນາຈາກຊໍ່ ວງຄວາມຖີໍ່ ສະສມົ. ຖາ້ຂ ມູ້ນທີໍ່ ພຈິາລະນາມຜີນົບວກຂອງຄວາມຖີໍ່ ເປັນ N ຄ 
ຄໍ່ າທີໍ່    

     ສະແດງ ໃຫຮູ້ວ້ໍ່ າມຈີ ານວນຂ ມູ້ນຢູໍ່ ຕ ໍ່ າກວໍ່ ານີຢູ້ໍ່  
2

N ຈ ານວນ. 

    ຕວົຢໍ່ າງ 
ຈົໍ່ ງຊອກຫາຄໍ່ າມດັຖະຍະຖານຂອງປະລມິານທີໍ່ ປະເທດຫວຽດນາມສົໍ່ ງອອກຂາຍຕໍ່ າງປະເທດເປັນ

ໄລຍະເວລາ    
     2 ປີ ເຊິໍ່ ງມຕີາຕະລາງແຈກແຈງຄວາມຖີໍ່ ດັໍ່ ງນີ:້ 

ປະລິມານສົໍ່ ງ ເຂົາ້ອອກ
(ແສນໂຕນ)

80 - 90 1 1

100 - 119 3 4

120 - 139 6 10

140 - 159 9 19

160 - 179 0 19

180 - 199 1 20

200 - 219 2 22

ຄວາມຖີໍ່ ຄວາມຖີໍ່ ສະສົມ

 
    ວທິແີກ:້ 

 ເຄິໍ່ ງໜ ໍ່ ງຂອງຂ ມູ້ນແມໍ່ ນ 11
2

22
 ເຊິໍ່ ງບ ໍ່ ກງົກບັຄວາມຖີໍ່ ສະສມົໃນຊັນ້ຫວໍ່ າງໃດເລຍີ, ດັໍ່ ງນັນ້ບນັຫາ

ຂອງພວກ   
     ເຮາົແມໍ່ ນວໍ່ າຈະທຽບຄວາມຖີໍ່ ສະສມົ 11ໃຫກ້ງົກບັຄໍ່ າໃດທີໍ່ ເປັນໄປໄດໃ້ນຕາຕະລາງ. 

ຊັນ້ຫວໍ່ າງ 1,20 – 1,39 ມຄີວາມຖີໍ່ ສະສມົ 10 ໝາຍຄວາມວໍ່ າມຂີ ມູ້ນຕ ໍ່ າກວໍ່ າ 139,5 ( ເຊິໍ່ ງເປັນ
ຂອບເທງິ  
     ຂອງຊັນ້ຫວໍ່ າງນີ)້ ຢູໍ່  10 ຈ ານວນ. 

ເພ ໍ່ ອໃຫໄ້ດຄ້ໍ່ າທີໍ່ ມຂີ ມູ້ນຕ ໍ່ າກວໍ່ າຢູໍ່  11 ຈ ານວນ ເຮາົຕອ້ງທຽບຄໍ່ າຈາກຊັນ້ຫວໍ່ າງທີໍ່ ສູງຂ ນ້ໄປ ຄ  140 – 
159 ເຊິໍ່ ງ  
      ມຄີວາມຖີໍ່  9 ໂດຍຖ ວໍ່ າຄໍ່ າຄວາມຖີໍ່ ຂອງຂ ມູ້ນທີໍ່ ຕກົຢູໍ່ ໃນຊັນ້ຫວໍ່ າງນີທ້ງັ 9 ຄໍ່ າຢາຍກຍັຢູໍ່ ຢໍ່ າງສະໝ ໍ່ າສະເ
ໝຈີ ໍ່ ງນ າ   
     ໃຊວ້ທິທີຽບສໍ່ ວນດັໍ່ ງລຸໍ່ ມນີ:້ 
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ຄວາມຖີໍ່ ສະສມົເພີໍ່ ມຂ ້ນ້ 19 – 10 = 9, ຄໍ່ າທີໍ່ ເປັນໄປໄດໍ່ ເພີໍ່ ມຂ ້ນ້ 159,5 - 139,5 = 20 
ຄວາມຖີໍ່ ສະສມົທຽບກບັເຄິໍ່ ງໜ ໍ່ ງຂອງຈ ານວນຂ ມູ້ນເພີໍ່ ມຂ ນ້ 11 – 10 = 1 ຄໍ່ າທີໍ່ ເປັນໄປໄດເ້ພີໍ່ ມຂ ນ້. 

2,2
9

120


  

 ດັໍ່ ງນັນ້ຄໍ່ າມດັຖະຍະຖານເທົໍ່ າ 7,1412,25,139   ແສນໂຕນ. 
 ໃນກ ລະນທີີໍ່ ເຄິໍ່ ງໜ ໍ່ ງຂອງຈ ານວນເທົໍ່ າກບັ (ກງົກບັ) ຄວາມຖີໍ່ ສະສມົໃນຊັນ້ຫວໍ່ າງຈະຖ ວໍ່ າຂອບເທງິ
ຂອງຊັນ້   
    ຫວໍ່ າງນັນ້ເປັນມດັຖະຍະຖານ. 

ໃນຕວົຢໍ່ າງນີຖ້າ້ບ ໍ່ ມຊີັນ້ຫວໍ່ າງຊັນ້ສຸດທາ້ຍຄ  200 – 219 ແສນໂຕນ ເຄິໍ່ ງໜ ໍ່ ງຂອງຈ ານວນຂ ມູ້ນຈະ
ເທົໍ່ າກບັ   

     10
2

20
 , ເຊິໍ່ ງກງົກນັຂາ້ມກບັຄວາມຖີໍ່ ສະສມົຂອງຊັນ້ຫວໍ່ າງ  120 – 139, ດັໍ່ ງນັນ້ໃນກ ລະນນີີຄ້ໍ່ າ

ມດັຖະຍະຖານ ເທົໍ່ າ 139,5 ແສນໂຕນ.  
ການຊອກຫາຄໍ່ າມດັຖະຍະຖານຂອງຂ ມູ້ນທີໍ່ ແຈກແຈງຄວາມຖີໍ່ ໂດຍວທິໃີນຕວົຢໍ່ າງນີເ້ຮາົສາມາສະ

ຫ ຸບມາເປັນ  
    ສູດໄດດ້ັໍ່ ງນີ:້ 





















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11Med   (5) 

ຫ   





















Mf

2
fU

1UMed

N

  (6) 

ເຊິໍ່ ງໃນນີ ້Med ແມໍ່ ນຄໍ່ າມດັຖະຍະຖານ 
L ແມໍ່ ນຂອບລຸໍ່ ມຂອງຊັນ້ຫວໍ່ າງທີໍ່ ມມີດັຖະຍະຖານ 
U ແມໍ່ ນຂອບເທງິຂອງຊັນ້ຫວໍ່ າງທີໍ່ ມມີດັຖະຍະຖານ 

 



k

1i

ifN   ແມໍ່ ນຜນົບວກຂອງຄວາມຖີໍ່  

 Lf        ແມໍ່ ນຜນົບວກຂອງຄວາມຖີໍ່ ຂອງຊັນ້ຫວໍ່ າງທີໍ່ ມມີດັຖະຍະຖານເປັນຊໍ່ ວງຄໍ່ າທີໍ່

ຕ ໍ່ າກວໍ່ າ 
     ຊັນ້ທີໍ່ ມດັຖະຍະຖານຢູໍ່  

fU        ແມໍ່ ນຜນົບວກຄວາມຖີໍ່ ຂອງຊັນ້ຫວໍ່ າງທີໍ່ ມມີດັຖະຍະຖານຢູໍ່  ແລະ ທຸກໆຊນັ
ທີໍ່ ເປັນຊໍ່ ວງ 

      ຄໍ່ າຕ ໍ່ າກວໍ່ າ. 
Mf        ເປັນຄວາມຖີໍ່ ຂອງຊັນ້ຫວໍ່ າງທີໍ່ ມມີດັຖະຍະຖານຢູໍ່  
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 I        ແມໍ່ ນຄວາມກວ້າງຂອງຊັນ້ຫວໍ່ າງທີໍ່ ມດັຖະຍະຖານຢູໍ່  
          ການຫາຄໍ່ າມດັຖະຍະຖານໂດຍນ າໃຊໜ້ ໍ່ ງສູດແລວ້ນີຈ້ະໄດຜ້ນົເທົໍ່ າກນັ. 

     3.5 ຄຸນລກັສະນະຂອງຄໍ່ າມດັຖະຍະຖານ 
ໜ ໍ່ ງໃນຄຸນລກັສະນະທີໍ່ ສ າຄນັຂອງມດັຖະຍະຖານແມໍ່ ນຜນົບວກຂອງຄໍ່ າຂາດຕວົຜນົລບົລະຫວໍ່ າງຂ ້

ມູນແຕໍ່ ລະຄໍ່ າກບັມດັຖະຍະຖານຂອງຂ ມູ້ນຊຸດນັນ້ຈະມຄີໍ່ ານອ້ຍສຸດໝາຍຄວາມວໍ່ າ: 

           



N

1i

i Medx  ມຄີໍ່ ານອ້ຍທີໍ່ ສຸດ   (7) 

ຖາ້ແທນຄໍ່ າມດັຖະຍະຖານດວ້ຍຈ ານວນອ ໍ່ ນຈະໄດຜ້ນົບວກໃຫຍໍ່ ກວໍ່ າ ຫ   ເທົໍ່ າກບັຄໍ່ ານີສ້ະເໝ ີ
      
   ຕວົຢໍ່ າງ 
 ໃຫຂ້ ມູ້ນ 2, 3, 4, 6, 8, 13 ທີໍ່ ມມີດັຖະຍະຖານເທົໍ່ າ 5 ໃນເວລານີ ້ອງີຕາມສມົຜນົ (7) ເຮາົໄດ ້

18                

338112               

52585135654535x
6

1i

i








 

 ຖາ້ແທນ 7 ຫ   9 ບໍ່ ອນມດັຖະຍະຖານຈະໄດ:້ 

1820                

516134               

72787137674737x
6

1i

i








 

1826                

714356               

92989139694939x
6

1i

i








 

 
       ແລະ ຖາ້ແທນ 6 ຈະໄດ ້

18                

42723               

62686136664636x
6

1i

i








 

 
    ບດົເຝີກຫດັ 

1) ຈົໍ່ ງຊອກຫາຄໍ່ າສະເລໍ່ ຍ (�̅�) ຂອງຂ ມູ້ນລຸໍ່ ມນີ:້ 
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a. 2; 4; 7;  8; 9 
b. 6; 8; 7;  5; 3; 7. 
c. 5 ; 6 ; 6 ; 8 ; 7 ; 7 9 ; 5 ; 4 ; 8 ; 11 ; 6; 7; 8 ; 8. 

2) ຈົໍ່ ງຊອກຫາມດັທະຍະຖານ ຂອງຂ ມູ້ນລຸໍ່ ມນີ:້ 
a. 84 , 91 ,72 ,68 ,87 ,78. 
b. 23 ,26 ,24 ,23 ,30 ,27 
c. 2,5 ; 3,9; 3,2 ;9,2 ;3,7. 
d. 2,3,5,3,2,3,4,3,5,1,2,3,4. 

3) ຈົໍ່ ງຊອກຫາຖານນຍິມົຂອງຂ ມູ້ນລຸໍ່ ມນີ:້ 
a. 3, 5, 2 ,6 ,5 ,9 ,5 ,2 ,8 ,6. 
b. 4,2 ;3,6;2,9 ;2,5;4,2;2,9; 3,6 ; 2,9. 
c. 51,6; 48,7 ; 50,3 ; 49,5 ;48,9. 

4) ມູນຄໍ່ າການນ າໃຊເ້ຄ ໍ່ ອງປະດບັເຂົາ້ປະເທດຍີໍ່ ປຸໍ່ ນມດີັໍ່ ງນີ:້ 
ປີ ຄສ    1982    ມຈີ ານວນ  2317 ລາ້ນເຢັນ 
ປີ ຄສ    1983    ມຈີ ານວນ 1910   ລາ້ນເຢັນ 
ປີ ຄສ    1984    ມຈີ ານວນ 1247  ລາ້ນເຢັນ 
ປີ ຄສ    1985    ມຈີ ານວນ 1716   ລາ້ນເຢັນ 

        ປີ ຄສ     1986   ມຈີ ານວນ 2854  ລາ້ນເຢັນ 
       ປີ ຄສ    1987  ມຈີ ານວນ  5215   ລາ້ນເຢັນ 

ປີ ຄສ    1988  ມຈີ ານວນ  8596  ລາ້ນເຢັນ 
   ຈ ົໍ່ ງນ າສະເໜຂີ ມູ້ນດວ້ຍຕາຕະລາງ 

5) ຂ ມູ້ນຕາຕະລາງການເກບັພາສຂີາເຂົາ້ ແລະ ພາສອີອກ. 
ປີ ຄສ ພາສຂີາອອກ ( ລາ້ນກບີ ) ພາສຂີາເຂົາ້ ( ລາ້ນກບີ ) 
2016 19.714.4 30.700.6 
2017 19.783.9 28.505.9 
2018 19.544.5 33.913.9 
2019 24.005.2 48.064.6 

1.ຈົໍ່ ງສະແດງຂ ມູ້ນດວ້ຍທໍ່ ອນເສາົດຽວ ປຽບທຽບຂອງພາສອີອກ ແຕໍ່ ປີ 2016 ຫາ ປີ 2019 
2.ຈົໍ່ ງສະແດງຂ ມູ້ນທໍ່ ອນເສາົຊອ້ນການປຽບຂ ມູ້ນຊອ້ນ ຂອງພາສຂີາອອກ ແລະ ຂາເຂົາ້ແຕໍ່ ປີ 
2016-2019               

 ຄູໃຫບ້ດົເຝີກຫດັແກໍ່ ນກັຮຽນທີໍ່ ຄດິໄລໍ່ ເຖງິຄວາມຖີໍ່ , ຄໍ່ າສະເລໍ່ ຍເລກຄະນດິ, ມດັທະຍະຖານ ແລະ 
ຖານນຍິມົ. 

6) ຂ ມູ້ນລຸໍ່ ມນີສ້ະແດງເຖງິອາຍຸຂອງຄນົ 30 ຄນົດັໍ່ ງນີ:້ 
13    17    22    17     20    14    15     19     11     21 
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11     19    21     15    17      20   13     15     21    19 
14    15     19     17    19     17    17     14     11     13 
 a. ສາ້ງຕາຕະລາງຂອງຂ ມູ້ນໂດຍບ ໍ່ ຈດັເປັນໝວດໝູໍ່ . 
 b. ສາ້ງຕາຕະລາງຂອງຂ ມູ້ນທີໍ່ ຈດັເປັນໝວດໝູໍ່ ໂດຍໃຫມ້ ີ5 ຊັນ້, ເຊິໍ່ ງມຄີວາມກວາ້ງເທົໍ່ າ 3  

     7) ທໍ່ ານໝ ຄນົໜ ໍ່ ງທ າການວດັແທກຄໍ່ າຄ ເລສເຕຣີອນ ໃນເລ ອດຂອງຄນົເຈບັ 40 ຄນົ ພບົວໍ່ າຜູມ້ລີະດບັຄ 
ເລສ 

ຣອນໃນເລ ອດ ດັໍ່ ງນີ:້ 

      201     209     212    208    205    219    206    215 
      217     207     210    203    208    211     208    213 
      208    210      210    199     213    219     212     219 
      215    221      213     218    217    221     221     202 
      202   218      200    214     204   208    198      206 
      ກ.ຈົໍ່ ງສາ້ງຕາຕະລາງແຈກຢາຍຄວາມຖີໍ່ ຂອງຂ ມູ້ນທີໍ່ ມຄີວາມກວາ້ງຂອງແຕໍ່ ລະຊັນ້ເທົໍ່ າ 5 ແລະ ຊັນ້ທ າ
ອດິທີໍ່ ມຂີອບລຸໍ່ ມເທົໍ່ າກບັ 195. 

   8) ຈົໍ່ ງຊອກຫາຄໍ່ າສະເລໍ່ ຍ (�̅�) ຂອງຂ ມູ້ນລຸໍ່ ມນີ:້ 
d. 2; 4; 7;  8; 9 
e. 6; 8; 7;  5; 3; 7. 
f. 5 ; 6 ; 6 ; 8 ; 7 ; 7 9 ; 5 ; 4 ; 8 ; 11 ; 6; 7; 8 ; 8. 

    9) ຈົໍ່ ງຊອກຫາມດັທະຍະຖານ ຂອງຂ ມູ້ນລຸໍ່ ມນີ:້ 
e. 84 , 91 ,72 ,68 ,87 ,78. 
f. 23 ,26 ,24 ,23 ,30 ,27 
g. 2,5 ; 3,9; 3,2 ;9,2 ;3,7. 
h. 2,3,5,3,2,3,4,3,5,1,2,3,4. 

    10 )ຈົໍ່ ງຊອກຫາຖານນຍິມົຂອງຂ ມູ້ນລຸໍ່ ມນີ:້ 
d. 3, 5, 2 ,6 ,5 ,9 ,5 ,2 ,8 ,6. 
e. 4,2 ;3,6;2,9 ;2,5;4,2;2,9; 3,6 ; 2,9. 

 
 
 
 
 

 



39 
 

 

 

ບດົທ ີ3 

ຕວົປໍ່ ຽນບງັເອນີແບບຕ ໍ່ ເນ ໍ່ ອງ ແລະ ບ ໍ່ ຕ ໍ່ ເນ ໍ່ ອງ 

1.ຕວົປໍ່ ຽນບງັເອນີ 
    ໃນເມ ໍ່ ອເຮາົໂຍນໝາກກະລອັກ 2 ໜໍ່ ວຍ, ເຮາົຮູວ້ໍ່ າ 𝑋 ທີໍ່ ແທນຜນົບວກຂອງເລກທີໍ່ ອອກ 𝑋 ຈະ
ມຄີໍ່ າຢູໍ່ ລະຫວໍ່ າງ 2 ຫາ 12 ແຕໍ່ ເຮາົບ ໍ່ ຮູລ້ໍ່ ວງໜາ້ວໍ່ າຄໍ່ າຂອງ 𝑋 ໃນການໂຍນແຕໍ່ ລະເທ ໍ່ ອຈະແມໍ່ ນຫຍງັ, 
ເພີໍ່ ນເວົາ້ວໍ່ າຄໍ່ າຂອງ 𝑋 ຂ ນ້ກບໂອກາດ. ໃນທ ານອງດຽວກນັນັນ້ສມົມຸດໃຫ ້𝑋 ແມໍ່ ນອາຍຸການໃຊ ້
ວຽກຂອງດອກໄຟດອກໃດໜ ໍ່ ງທີໍ່ ຈບັມາແບບບງັເອນີ ຈາກດອກໄຟຊຸດໜ ໍ່ ງ, ຄໍ່ າຂອງ 𝑋 ກ ຂ ນ້ກບັ
ໂອກາດ. 𝑋 ທີໍ່ ກໍ່ າວມານີເ້ພີໍ່ ນເອີນ້ວໍ່ າ “ ຕວົປໍ່ ຽນບງເອນີ “,ເຊິໍ່ ງຄໍ່ າຂອງມນັຂ ນ້ກບັໂອກາດ ຫ   ຂ ນ້ກບັ
ຜນົຂອງການທດົລອງແບບບງເອນີ. ຕວົປໍ່ ຽນບງັເອນີແມໍ່ ນຕ າລາຈາກຈກກະວານຕວົຢໍ່ າງຫາກຸໍ່ ມຈ າ
ນວນຈງິ. 
 ຕວົຢໍ່ າງ 1   ຖາ້ກ ານດົໃຫ ້ 𝑋 ເປນຈ ານວນເທ ໍ່ ອທີໍ່ ຫ ຽນອອກກອ້ຍ ( T ) ທີໍ່ ເກດີຈາກການໂຍນຫ ຽນ 
3 ຫ ຽນ  
 ຫ ຽນ 1 ເທ ໍ່ ອ. 𝑋 ແມໍ່ ນຕ າລາໜ ໍ່ ງຈາກຈກັກະວານຕວົຢໍ່ າງ S ຫາ {0,1,2,3} 
 

 
 
   ຕວົປໍ່ ຽນບງັເອນີແບໍ່ ງເປັນ 2 ຊະນດິຄ  ຕວົປໍ່ ຽນບງເອນີບ ໍ່ ຕ ໍ່ ເນ  ໍ່ ອງ ແລະ ຕວົປໍ່ ຽນບງັເອນີ 

   ກ.ຕວົປໍ່ ຽນບງັເອນີບ ໍ່ ຕ ໍ່ ເນ  ໍ່ ອງ 
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 ຖາ້ຈກກະວານຕວົຢໍ່ າງໃດປະກອບດວ້ຍເມດັຕວົຢໍ່ າງທີໍ່ ນບັຈ ານວນໄດຄ້ບົຖວ້ນ ຫ   ອາດຈະເປັນ 
ຈກັກະວານຕວົຢໍ່ າງທີໍ່ ເກດີຈາກການທດົລອງອ ໍ່ ນ ທີໍ່ ມຈີ ານວນອງົປະກອບຫ າຍຕວົ ເຊັໍ່ ນ ການໂຍນໝາກກະ
ລອັກ 1 ໜໍ່ ວຍ 1 ເທ ໍ່ ອໄປເລ ອ້ຍໆຈນົກວໍ່ າຈະອອກເລກ 5 ກ ສາມາດນັບັຈ ານວນເມດັຕວົຢໍ່ າງໄດເ້ຊັໍ່ ນກນັ, 
ຈກັກະວານຕວົຢໍ່ າງລກັສະນະນີເ້ອີນ້ວໍ່ າ ຕວົປໍ່ ຽນບງັເອນີບ ໍ່ ຕ ໍ່ ເນ  ໍ່ ອງ  

 ໂດຍທົໍ່ ວໄປແລວ້ ຕວົປໍ່ ຽນບງັເອນີບ ໍ່ ຕ ໍ່ ເນ  ໍ່ ອງຈະແທນດວ້ຍຂ ມູ້ນທີໍ່ ເປັນຈ ານວນຖວ້ນບວກເຊັໍ່ ນ: ຈ າ 
ນວນນັກັຮຽນ, ຈ ານວນຄູ, ຈ ານວນປ ມ້,...... 
    ຂ. ຕວົປໍ່ ຽນບງັເອນີຕ ໍ່ ເນ ໍ່ ອງ 

 ຖາ້ຈກັກະວານຕວົຢໍ່ າງໃດປະກອບດວ້ຍຈ ານວນເມດັຕວົຢໍ່ າງ ຫ   ຈ ານວນອງົປະກອບທີໍ່ ບ ໍ່ ແມໍ່ ນຈ າ 
ນວນຖວ້ນເຊັໍ່ ນ ຄວາມສູງ, ນ າ້ໜກັ, ອຸນຫະພູມ, ຄະແນນສະເລໍ່ ຍຂອງນກຮຽນທງັໝດົເອີນ້ວໍ່ າ ຕວົປໍ່ ຽນ
ບງັເອນີຕ ໍ່ ເນ ໍ່ ອງ. 

     ໂດຍທົໍ່ ວໄປແລວ້ ຕວົປໍ່ ຽນບງັເອນີບ ໍ່ ຕ ໍ່ ເນ  ໍ່ ອງຈະແທນດວ້ຍຂ ມູ້ນທີໍ່ ເປັນຈ ານວນຈງິ ເຊັໍ່ ນ ລວງ 
ຍາວຂອງໄມບ້ນັທດັ, ໄລຍະເວລາຂອງງການເດນີທາງ..... 
ກດິຈະກ າ 1 : ການຊອກຫາຄໍ່ າທງັໝດົທີໍ່ ເປັນໄປໄດຂ້ອງຕວົປໍ່ ຽນບງັເອນີ 
ອຸປະກອນ  ປ ມ້ແບບຮຽນສະຖຕິ ິ

- ຈົໍ່ ງຊອກຫາຄໍ່ າທີໍ່ ເປັນໄປໄດທ້ງັໝດົຂອງຕວົປໍ່ ຽນບງັເອນີຕ ໍ່ ໄປນີ:້ 
ກ. 𝑋 ເປັນຈ ານວນຫວົທີໍ່ ອອກຈາກການທດົລອງໂຍນຫ ຽນ 3 ຫ ຽນ 1 ເທ ໍ່ ອ. 
ຂ. 𝑌 ເປັນຈ ານວນຜນົບວກທີໍ່ ອອກຈາກການໂຍນໝາກກະລອັກ 2 ໜໍ່ ວຍ 1 ເທ ໍ່ ອ 
ຄ. 𝐷 ເປັນໄລຍະທາງທີໍ່ ລດົຄນັໜ ໍ່ ງເຄ ໍ່ ອນທີໍ່ ຈາກຈດຸເລີໍ່ ມຕົນ້ຫາຈດຸສຸດທາ້ຍ. 

ວທິດີ າເນນີກດິຈະກ າ 

- ຄູຂຽນກິດິຈະກ າໃສໍ່ ກະດານ. 
- ນກັຮຽນແຕໍ່ ລະຄນົຄົນ້ຄດິຫາຄ າຕອບ. 
- ຕາງໜາ້ນກຮຽນອອກສະເໜຄີ າຕອບູໍ່ ກະດານ. 
- ຄູ ແລະ ນກັຮຽນພອ້ມກນັສະຫ ຸບຄ ນ. 

2.ຕ າລາການແຈກຢາຍຄໍ່ າກະຕວງຂອງຕວົປໍ່ ຽນບງັເອນີ 

1.ການແຈກຢາຍຂອງຕວົປໍ່ ຽນບງັເອນີບ ໍ່ ຕ ໍ່ ເນ  ໍ່ ອງ 
      ນຍິາມ : ກ ານດົໃຫ ້𝑋 ແມໍ່ ນຕວົປໍ່ ຽນບງັເອນີບ ໍ່ ຕ ໍ່ ເນ  ໍ່ ອງ, 𝑋 ແມໍ່ ນຄໍ່ າໜ ໍ່ ງ ຂອງຕວົປໍ່ ຽນດໍ່ ງກໍ່ າວ. 𝑃(𝑋 =

𝑥)ໝາຍເຖງິຄໍ່ າກະຕວງຂອງຕວົປໍ່ ຽນ 𝑋 ເມ ໍ່ ອ 𝑋 ເທົໍ່ າ 𝑥 ແລະ ກ ານດົໃຫ ້𝑃(𝑋 = 𝑥) = 𝑓(𝑥) ແມໍ່ ນການແຈ
ກາຍຄໍ່ າກະຕວງ ເຮາົຈະໄດຄຸ້ນລກສະນະຕ ໍ່ ໄປນີ:້ 

1.  𝑓(𝑥) ≥ 0; ∀𝑥𝜖 𝑅 

2.   ∑ f(x)n
x = 1 
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3. 𝑃(𝑋 = 𝑥) = 𝑓(𝑥) 

ຕວົຢໍ່ າງ 2   ຈົໍ່ ງຂຽນຕ າລາກະຕວງຂອງ 𝑋 ເຊິໍ່ ງ 𝑋 ແມໍ່ ນຈ ານວນເທ ໍ່ ອທີໍ່ ອອກຫວົໃນການທດົລອງໂຍນຫ ຽນ 2 
ຫ ຽນ 1 ເທ ໍ່ ອ ແລະ ແຕມ້ເສັນ້ສະແດງຕ າລາຄໍ່ າກະຕວງຂອງຕວົປໍ່ ຽນ 𝑋. 
ບດົແກ ້: ຈກັກະວານຕວົຢໍ່ າງໃນການທດົລອງໂຍນຫ ຽນ 2 ຫ ຽນ 1 ຄັງ້ແມໍ່ ນ : {𝐻𝐻, 𝐻𝑇, 𝑇𝐻, 𝑇𝑇} 

          ເຮາົມ:ີ 𝑃(𝐻𝐻) =
1

4
               𝑃(𝐻𝑇) =

1

4
 

                  𝑃(𝑇𝐻) =
1

4
                𝑃(𝑇𝑇) =

1

4
 

      ດັໍ່ ງນັນ້, ຈະໄດ ້𝑃(𝑋 = 0) = 𝑃(𝑇𝑇) =
1

4
 

                        𝑃(𝑋 = 1) = 𝑃(𝐻𝑇) + 𝑃(𝑇𝐻) =
1

4
+

1

4
=

1

2
 

𝑃(𝑋 = 2) = 𝑃(𝐻𝐻) =
1

4
 

            ຕ າລາກະຕວງຂອງ 𝑋 ສາມາດສະແດງດວ້ຍຕາຕະລາງຕ ໍ່ ໄປນີ:້ 

X 𝑜 1 2 
 

𝑓(𝑥) = 𝑃(𝑋 = 𝑥) 1

4
 1

2
 1

4
 

  ເສັນ້ສະແດງຕ າລາກະຕວງ 𝑓(𝑥) ມຮູີບຮໍ່ າງດັໍ່ ງນີ:້ 

 

     ຕວົຢໍ່ າງ3:  ໃນກບັໜ ໍ່ ງມໝີາກບານສດີ າ 4 ໜໍ່ ວຍ,ສແີດງ 3 ໜໍ່ ວຍເມ ໍ່ ອຈບັເອາົໝາກບານຈາກກັບັນີມ້າ 4 
ໜໍ່ ວຍໂດຍບງັເອນີ ແລະ ໃຫ ້𝑋 ເປັນຈ ານວນໝາກບານສແີດງທີໍ່ ຈບັໄດ.້ຈ ົໍ່ ງຄດິໄລໍ່ ການແຈກຢາຍຄໍ່ າກະຕວງ
ຂອງ 𝑋. 



42 
 

     ບດົແກ ້:  ຈາກຄ າຖາມ ເຫນັວໍ່ າມໝີາກບານທງັໝດົ 7 ໜໍ່ ວຍ, ເນ ໍ່ ອງຈາກວໍ່ າໝາກບານສແີດງມທີງັໝດົ 
3 ໜໍ່ ວຍ    
                  ດັໍ່ ງນັນ້, 𝑥 = 0, 1,2,3 

       ຈະໄດ:້ 𝑓(𝑥) = 𝑃(𝑋 = 𝑥) =
𝐶3

𝑥+𝐶4
4−𝑥

𝐶7
4    ເມ ໍ່ ອ  𝑥 = 0,1,2,3 

       ສາມາດສະແດງຄໍ່ າກະຕວງຂອງ 𝑋 ແຕໍ່ ລະຄໍ່ າໄດດ້ັໍ່ ງນີ:້  

         𝑓(0) = 𝑃(𝑋 = 0) =
𝐶3

0×𝐶4
4

𝐶7
4 =

1

35
 

        𝑓(1) = 𝑃(𝑋 = 1) =
𝐶3

1×𝐶4
3

𝐶7
4 =

12

35
 

            𝑓(2) = 𝑃(𝑋 = 2) =
𝐶3

2 × 𝐶4
2

𝐶7
4 =

18

35
 

             𝑓(3) = 𝑃(𝑋 = 3) =
𝐶3

3×𝐶4
1

𝐶7
4 =

4

35
 

       ແລະ ສາມາດສະຫ ຸບໃສໍ່ ຕາຕະລາງດັໍ່ ງນີ:້ 

 
𝑥 

 
0 

 
1 

 
2 

 
3 

 

∑ 𝑓(𝑥)

3

𝑥=0

 

𝑓(𝑥)
= 𝑃(𝑋 = 𝑥) 

1

35
 12

35
 18

35
 4

35
 1

35
 

             ຖາ້ກ ານດົໃຫ ້𝑋 ເປັນຕວົປໍ່ ຽນບງັເອນີບ ໍ່ ຕ ໍ່ ເນ  ໍ່ ອງ ຕ າລາການແຈກຢາຍຄໍ່ າກະຕວງແບບສະສມົ ຂອງ 
𝑋 ຂຽນແທນດວ້ຍ 𝐹(𝑥) ໝາຍເຖງິ ຜນົລວມຂອງຄໍ່ າກະຕວງຂອງຕວົປໍ່ ຽນບງັເອນີ 𝑥 ທີໍ່ ມຄີໍ່ າບ ໍ່ ເກນີ 𝑥  

 𝐹(𝑥) = 𝑃(𝑋 ≤ 𝑥)         (2) 

ຕວົຢໍ່ າງ 4  

           ໃຫ ້𝑋 ແມໍ່ ນຜນົບວກຂອງເລກທີໍ່ ອອກໃນການໂຍນໝາກກະລອັກ 2 ໜໍ່ ວຍ 1 ເທ ໍ່ ອ ເຫນັວໍ່ າ 𝑋 
ແມໍ່ ນຕວົປໍ່ ຽນບງັເອນີບ ໍ່ ຕ ໍ່ ເນ  ໍ່ ອງ ແລະ 𝑋 ຈະມຄີໍ່ າເທົໍ່ າ 2, 3 , 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12. ດັໍ່ ງນັນ້ 
𝑓(𝑥) = 𝑃(𝑋 = 𝑥) 
ແລະ 𝐹(𝑥) = 𝑃(𝑋 ≤ 𝑥)ມຄີໍ່ າ: 

𝑋 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 
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𝑓(𝑥) 1

36
 2

36
 3

36
 4

36
 5

36
 

6

36
 5

36
 

4

36
 3

36
 2

36
 

1

36
 

𝐹(𝑥) 1

36
 3

36
 6

36
 10

36
 15

36
 21

36
 26

36
 30

36
 33

36
 35

36
 36

36
 

     ແລະ ສາມາດສະແດງດວ້ຍແຜນວາດຕ ໍ່ ໄປນີ:້ 

 

     ຈາກແບບຕັງ້ (2) ສາມາດສະແດງໃຫເ້ຫນັວໍ່ າ 

     𝑃(𝑎 < 𝑋 ≤ 𝑏) = ∑ 𝑓(𝑥𝑖)𝑎<𝑥𝑖≤𝑏 = 𝐹(𝑏) − 𝐹(𝑎) 

 ຕວົຢໍ່ າງ 5  

         ຈາກຕວົຢໍ່ າງ 4, ຈ ົໍ່ ງຊອກຫາຄໍ່ າກະຕວງຂອງເຫດການທີໍ່ ວໍ່ າ ຜນົບວກຂອງເລກທີໍ່ ອອກບ ໍ່ ນອ້ຍກວໍ່ າ 6 
ແລະ ບ ໍ່ ຫ າຍກວໍ່ າ 9. 
ບດົແກ:້     ຄໍ່ າກະຕວງທີໍ່ ຊອກແມໍ່ ນ 
             𝑃(5 < 𝑋 ≤ 9) = 𝐹(9) − 𝐹(5) =

30

36
−

10

36
=

20

36
 

ໝາຍເຫດ:   

           ຖາ້ 𝑋 ເປັນຕວົປໍ່ ຽນບງັເອນີບ ໍ່ ຕ ໍ່ ເນ  ໍ່ ອງ ແລະ 𝑎, 𝑏 ເປັນຄໍ່ າຂອງຕວົປໍ່ ຽນດັໍ່ ງກໍ່ າວຈະໄດ ້
 𝑃(𝑎 < 𝑋 < 𝑏) ≠ 𝑃(𝑎 ≤ 𝑋 < 𝑏) ≠ 𝑃(𝑎 < 𝑋 ≤ 𝑏) ≠ 𝑃(𝑎 ≤ 𝑋 ≤ 𝑏) 

ກດິຈະກ າ2:  ການຊອກການແຈກຢາຍຄໍ່ າກະຕວງຂອງຕວົປໍ່ ຽນບງັເອນີບ ໍ່ ຕ ໍ່ ເນ  ໍ່ ອງ. 
ອຸປະກອນ    ເຈຍ້ກດິຈະກ າ, ເງນີຫ ຽນ. 

1. ໃນການໂຍນຫ ຽນ 1 ຫ ຽນ 3 ເທ ໍ່ ອ, ຖາ້ກ ານດົໃຫ ້𝑋 ເປັນຕວົປໍ່ ຽນບງັເອນີແທນຈ ານວນຫ ຽນທີໍ່ ອອກ
ຫວົ.ຈົໍ່ ງສະແດງການແຈກຢາຍຄໍ່ າກະຕວງຂອງ 𝑋. 
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ວທິດີ າເນນີກດິຈະກ າ 

- ຄູຈດັນກັຮຽນອອກເປັນກຸໍ່ ມຕາມຄວາມເໝາະສມົຂອງຫອ້ງ. 
- ຢາຍເຈຍ້ກດິຈະກ າໃຫແ້ຕໍ່ ລະກຸໍ່ ມ. 
- ນກັຮຽນໃນແຕໍ່ ລະກຸໍ່ ມຄົນ້ຄວາ້. ສນົທະນາກນັຊອກຫາຄ າຕອບຂອງກດິຈະກ າ. 
- ຈາກນັນ້ໃຫຕ້າງໜາ້ນກັຮຽນອອກສະເໜບີດົແກຢູ້ໍ່ ກະດານ. 
- ຄູ ແລະ ນກັຮຽນພອ້ມກນັສະຫ ຸບຄ ນ. 

     ຄ າຕອບ: 1. 𝑃(𝑋 = 0) =
1

8
; 𝑃(𝑋 = 1) =

3

8
; 𝑃(𝑋 = 2) =

3

8
; 𝑃(𝑋 = 3) =

1

8
 

3.ການແຈກຢາຍຄໍ່ າກະຕວງຂອງຕວົປໍ່ ຽນບງັເອນີຕ ໍ່ ເນ ໍ່ ອງ 
     ນຍິາມ  ຖາ້ກ ານດົໃຫ ້𝑋 ເປັນຕວົປໍ່ ຽນບງັເອນີຊະນດິຕ ໍ່ ເນ ໍ່ ອງ, ຕ າລາການແຈກຢາຍສະສມົກ ານດົໂດຍຄໍ່ າ
ຕວງຂອງ 
𝑋 ທີໍ່ ມຄີໍ່ າບ ໍ່ ເກນີ 𝑥 ຄ :  

     𝐹(𝑥) = 𝑃(𝑋 ≤ 𝑥) (3) ແມໍ່ ນຕ າລາການແຈກຢາຍຄໍ່ າກະຕວງຂອງ 𝑥 ແລະ ເຮາົຈະໄດຄຸ້ນລກັສະນະ
ດັໍ່ ງນີ:້ 

1. 𝑓(𝑥) > 0 
2. ∫ 𝑓(𝑥)𝑑𝑥 = 1

+∞

−∞
 

3. 𝑃(𝑎 < 𝑥 < 𝑏) = ∫ 𝑓(𝑥)𝑑𝑥
𝑏

𝑎
 

4. 𝐹(𝑥) = 𝑃(𝑋 ≤ 𝑥) = ∫ 𝑓(𝑡)𝑑𝑥
𝑥

−∞
 

ຕວົຢໍ່ າງ 6   
        ຖາ້ກ ານດົໃຫ ້𝑋 ເປັນຕວົປໍ່ ຽນບງັເອນີຕ ໍ່ ເນ ໍ່ ອງ, ມຕີ າລາການແຈກຢາຍສະສມົຂອງ 𝑋 ກ ານດົໂດຍ: 
 

             𝐹(𝑥) = {
0 ເມ ອ 𝑥 ≤ 0

𝑥 ເມ ອ 0 < 𝑥 < 1
1 ເມ ອ 𝑥 ≥ 1

    

          ຕ າລາການແຈກຢາຍສະສມົໃນຕວົຢໍ່ າງນີ ້ສະແດງໄດດ້ວ້ຍເສັນ້ສະແດງດັໍ່ ງນີ:້ 
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        ຈາກຮູບ ຄໍ່ າກະຕວງຂອງ 𝑋 ທີໍ່ ໜອ້ຍກວໍ່ າ ຫ   ເທົໍ່ າກບັ 1

4
 ແມໍ່ ນ 𝐹 (

1

4
) = 𝑃 (𝑋 ≤

1

4
) =

1

4
  ຄໍ່ າກະ

ຕວງຂອງຕວົປໍ່ ຽນບງັເອນີໃນໄລຍະໃດໄລຍະໜ ໍ່ ງ ແມໍ່ ນຄໍ່ າກະຕວງທີໍ່  𝑥  ຈະຢູໍ່ ລະຫວໍ່ າງ𝑥 = 𝑎   ແລະ  𝑥 =

𝑏  ເພີໍ່ ນສະແດງໄດດ້ວ້ຍຄໍ່ າພໄິສຂອງຕ າລາການແຈກຢາຍສະສມົເວລາ 𝑥 = 𝑏  ແລະ 𝑥 = 𝑎 ດັໍ່ ງນີ:້ 
       ໃຫ ້𝑋 ເປັນຕວົປໍ່ ຽນບງັເອນີຊະນດິຕ ໍ່ ເນ ໍ່ ອງທີໍ່ ມ ີ𝐹(𝑋) ເປັນຕ າລາການແຈກຢາຍສະສມົ ແລະ ໃຫ ້𝑎 

ແລະ 𝑏 ເປັນຄໍ່ າໃດໜ ໍ່ ງຂອງ 𝑋 ໂດຍວໍ່ າ 𝑎 < 𝑏 ຄໍ່ າກະຕວງຂອງ 𝑋 ທີໍ່ ຢູໍ່ ລະຫວໍ່ າງ 𝑎 ແລະ 𝑏 ແມໍ່ ນ. 
𝑃(𝑎 < 𝑋 < 𝑏) = 𝐹(𝑏) − 𝐹(𝑎)   (2) 

             

4.ຄໍ່ າສະເລໍ່ ຍ ແລະ ຄໍ່ າຜນັປໍ່ ຽນຂອງການແຈກຢາຍຄໍ່ າກະຕວງຂອງຕວົປໍ່ ຽນບງັເອນີ 

4.1  ຄໍ່ າສະເລໍ່ ຍ ແລະ ຄໍ່ າຜນັປໍ່ ຽນຂອງການແຈກຢາຍຄໍ່ າກະຕວງຂອງຕວົປໍ່ ຽນບງັເອນີບ ໍ່ ຕ ໍ່ ເນ  ໍ່ ອງ 
4.1.2 ຄໍ່ າສະເລໍ່ ຍຂອງຕວົປໍ່ ຽນບງັເອນີບ ໍ່ ຕ ໍ່ ເນ  ໍ່ ອງ 
ນຍິາມ: ຖາ້ວໍ່ າ 𝑋 ແມໍ່ ນຕວົປໍ່ ຽນບງັເອນີບ ໍ່ ຕ ໍ່ ເນ  ໍ່ ອງ ຄໍ່ າສະເລໍ່ ຍຂອງຕວົປໍ່ ຽນບງັເອນີແມໍ່ ນ 
 μ = 𝐸(𝑋) = ∑ 𝑥𝑓(𝑥)𝑛

𝑥       (4) 
ຕວົຢໍ່ າງ10  
         ຈ ົໍ່ ງຊອກຫາຄໍ່ າສະເລໍ່ ຍຂອງເລກທີໍ່ ອອກໃນການໂຍນໝາກກະລອັກ 1 ໜໍ່ ວຍ 1 ເທ ໍ່ ອ. 
ບດົແກ ້   ໃນການໂຍນໝາກກະລອັກ 1 ໜໍ່ ວຍ 1 ເທ ໍ່ ອ 
        ຈະໄດ ້𝑆 = {1, 2,3,4,5,6} ແລະ ຄໍ່ າກະຕວງທີໍ່ ຈະອອກແຕໍ່ ລະເລກແມໍ່ ນ 1

 6
 

          ຈາກສູດ (4) ຈະໄດ�້�(𝑋) = ∑ 𝑥𝑓(𝑥)6
𝑥=1  

                               = (1 ×
1

6
)+(2 ×

1

6
)+(3 ×

1

6
)+(4 ×

1

6
)+(5 ×

1

6
)+(6 ×

1

6
) 
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                                = 1

6
+1

6
+3

6
+4

6
+5

6
+6

6
 

                                = 3,5 

ຄໍ່ າສະເລໍ່ ຍໃນການໂຍນໝາກກະລອັກ 1 ໜໍ່ ວຍ 1 ເທ ໍ່ ອແມໍ່ ນ  3,5 
4.1.2 ຄໍ່ າຜນັປໍ່ ຽນຂອງຕວົປໍ່ ຽນບງັເອນີບ ໍ່ ຕ ໍ່ ເນ  ໍ່ ອງ 
ນຍິາມ: ກ ານດົໃຫ ້𝑥 ເປັນຕວົປໍ່ ຽນບງັເອນີບ ໍ່ ຕ ໍ່ ເນ  ໍ່ ອງ ຄໍ່ າສະເລໍ່ ຍຂອງກ າລງັສອງຂອງຄວາມແຕກຕໍ່ າງ
ລະຫວໍ່ າງຄໍ່ າຂອງຕວົປໍ່ ຽນບງັເອນີກບັຄໍ່ າສະເລໍ່ ຍ. (𝑋 − 𝜇)2 ເອີນ້ວໍ່ າຄໍ່ າຜນັປໍ່ ຽນຂອງຕວົປໍ່ ຽນບງັເອນີ 
 𝑋  ສັ ນ ຍ າ ລັ ກ  
𝜎2 ຫ   𝑉𝑎𝑟 (𝑋) ກ ານດົໂດຍ. 

      𝑉𝑎𝑟 (𝑋) = 𝜎2 = 𝐸⌊(𝑋 − 𝜇)2⌋ = ∑ (𝑥 − 𝜇)2𝑓(𝑥)𝑥       (2) 

ຈາກນຍິາມຈະໄດວ້ໍ່ າ ສູດເບ ອ້ງຕົນ້ຂອງການຊອກຫາຄໍ່ າຜນັປໍ່ ຽນຂອງຕວົປໍ່ ຽນບງັເອນີສາມາດປັບສູດ
ດັໍ່ ງກໍ່ າວໂດຍອາໃສຂະບວນການທາງຄະນດິສາດ, ສະຫ ຸບໄດດ້ັໍ່ ງນີ:້ 

ຄໍ່ າຜນັປໍ່ ຽນຂອງຕວົປໍ່ ຽນບງັເອນີ 𝑋 ສາມາດຄດິໄລໍ່ ໄດຈ້າກສູດ: 

𝜎2 = 𝐸(𝑋2) − ⌊𝐸(𝑋)⌋2 = ∑ 𝑥2𝑛
𝑥=0 𝑓(𝑥)    (7) 

ຄໍ່ າຜນັປໍ່ ຽໜມາດຖານຂອງຕວົປໍ່ ຽນ 𝑋 ຄດິໄລໍ່ ຈາກສູດ: 

𝜎 = √𝐸(𝑋2) − ⌊𝐸(𝑋)⌋2     (8) 

5.ຄໍ່ າສະເລໍ່ ຍ ແລະ ຄໍ່ າຜນປໍ່ ຽນການແຈກາຍຄໍ່ າກະຕວງຂອງຕວົປໍ່ ຽນບງັເອນີຕ ໍ່ ເນ ໍ່ ອງ 

5.1 ຄໍ່ າສະເລໍ່ ຍຂອງຕວົປໍ່ ຽນບງັເອນີຕ ໍ່ ເນ ໍ່ ອງ 
 ນຍິາມ   ຖາ້ 𝑋 ເປັນຕວົປໍ່ ຽນບງັເອນີຊະນດິຕ ໍ່ ເນ ໍ່ ອງທີໍ່ ມຕີ າລາຄໍ່ າກະຕວງເປັນ 𝑓(𝑥) ຄໍ່ າສະເລໍ່ ຍຂອງ 𝑋 
ແມໍ່ ນ. 
            μ = 𝐸(𝑋) = ∫ 𝑥𝑓(𝑥)𝑑𝑥

+∞

−∞
      (9) 

ຕວົຢໍ່ າງ 1  
        ໃຫ ້ 𝑋 ແມໍ່ ນຕວົປໍ່ ຽນບງເອນີທີໍ່ ມຕີ າລາຄວາມໜາແໜນ້ດັໍ່ ງນີ:້ 
 

 𝑓(𝑥) = {
𝑥2

3
, −1 < 𝑥 < 2

0, 𝑥 ∉ ]−1,2[
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ໃຈຄວາມ  
 ຕວົປໍ່ ຽນບງັເອນີ ແມໍ່ ນຕ າລາໜ ໍ່ ງກ ານດົຈາກກະວານຕວົຢໍ່ າງຫາກຸໍ່ ມຈ ານວນຈງິ. ຕວົປໍ່ ຽນບງັເອນີມ ີ2 

ຊະນດິຄ : 
- ຕວົປໍ່ ຽນບງັເອນີບ ໍ່ ຕ ໍ່ ເນ  ໍ່ ອງ 
- ຕວົປໍ່ ຽນບງັເອນີຕ ໍ່ ເນ ໍ່ ອງ 

 ຕວົປໍ່ ຽນບງັເອນີບ ໍ່ ຕ ໍ່ ເນ  ໍ່ ອງໄດແ້ກໍ່ : ຕວົປໍ່ ຽນບງັເອນີຄໍ່ າຂອງມນັເປັນຈ ານວນຖວ້ນເຊັໍ່ ນ ຈ ນວນ
ນກັຮຽນ,ຈ ານວນຄູ.... 

 ຕວົປໍ່ ຽນບງັເອນີຕ ໍ່ ເນ ໍ່ ອງໄດແ້ກໍ່ : ຕວົປໍ່ ຽນບງັເອນີທີໍ່ ຄໍ່ າຂອງມນັເປັນຈ ານວນຈງິ ເຊັໍ່ ນ ອາຍຸການໃຊງ້ານ
ຂອງດອກໄຟ, ນ າ້ໜກັຂອງຜນົຜະລດິ..... 

 ຄຸນລກັສະນະຕວົປໍ່ ຽນບງັເອນີ: 

 
ບດົເຝີກຫດັ 

1.ໃນກບັອນັໜ ໍ່ ງມໝີາກບານສແີດງ 4 ໜໍ່ ວຍ ແລະ ສຂີາວ 6 ໜໍ່ ວຍ. ຖາ້ເລ ອກຈບັໝາກບານມາ 3 ໜໍ່ ວຍ
ພອ້ມກນັ. ໃຫ ້X ເປັນຈ ານວນໝາກບານສແີດງທີໍ່ຈບັໄດ.້ 
ກ. ຈົໍ່ ງສະແດງຄໍ່ າທີໍ່ ເປັນໄປໄດທ້ງັໝດົຂອງ X 

ຂ.ຈົໍ່ ງສະແດງຕາຕະລາງການແຈກຢາຍຄໍ່ າກະຕວງຂອງ X 

ຄ. ຈົໍ່ ງຊອກ 𝑓(4), 𝑓(3),   𝑃(1 < 𝑋 < 4) 

2. ໃຫ ້X ເປັນຕວົປໍ່ ຽນບງັເອນີ ຈົໍ່ ງຫາຄໍ່ າຂອງ 𝐸(𝑋) ແລະ 𝑉𝑎𝑟 (𝑋) ຂອງຕ ຳລຳລ ຸ່ ມນີ ້ : 

         𝑓(𝑋) =
3!

𝑋!(3−1)!
   ,𝑋 = 0,1,2,3 
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ບດົທ ີ4 

ການແຈກຢາຍຄໍ່ າກະຕວງຂອງຕວົປໍ່ ຽນບງັເອນີ ແບບຕ ໍ່ ເນ ໍ່ ອງ ແລະ ບ ໍ່ ຕ ໍ່ ເນ ໍ່ ອງ 

1.ການແຈກຢາຍຄໍ່ າກະຕວງຂອງຕວົປໍ່ ຽນບງັເອນີແບບຕ ໍ່ ເນ ໍ່ ອງ 

1.1 ການແຈກຢາຍແບບປົກກະຕ ິແລະ ການແຈກຢາຍແບບປົກກະຕມິາດຖານ 
       1.1.1 ການແຈກຢາຍແບບປົກກະຕ ິ
    ການແຈກຢາຍແບບປົກກະຕ ິແມໍ່ ນການແຈກຢາຍຄໍ່ າກະຕວງຂອງຕວົປໍ່ ຽນບງັເອນີຕ ໍ່ ເນ ໍ່ ອງທີໍ່ ມຄີວາມ
ສ າຄນັຫ າຍ ແລະ ນ າໃຊຫ້ າຍທີໍ່ ສຸດເນ ໍ່ ອງຈາກຂ ມູ້ນຕໍ່ າງໆສໍ່ ວນຫ າຍມກີານແຈກຢາຍຄໍ່ າກະຕວງແບບປົກກະຕ ິ
ຫ   ໃກຄ້ຽງແບບປົກະຕ.ິ ເສັນ້ສະແດງຂອງການແຈກຢາຍເອີນ້ວໍ່ າ ເສັນ້ໂຄງ້ປົກກະຕເິຊິໍ່ ງມລີກັສະນະດັໍ່ ງນີ:້ 

- ເປັນເສັນ້ສະແດງທີໍ່ ມຈີດຸສູງສຸດພຽງຈດຸດຽວ 
- ເສັນ້ໂຄງ້ປົກກະຕມິລີກັສະນະເຄິໍ່ ງຄ  ໂດຍມຄີໍ່ າສະເລໍ່ ຍເປັນຈດຸເຄິໍ່ ງກາງເຊິໍ່ ງແບໍ່ ງເນ ອ້ທີໍ່

ອອກເປັນສອງສໍ່ ວນໂດຍເຄິໍ່ ງລະ (50%) ຈະຢູໍ່ ທາງຂວາງງຂອງຈດຸເຄິໍ່ ງກາງ. 
- ຄໍ່ າສະເລໍ່ ຍ, ຄໍ່ າມດັທະຍະຖານ ແລະ ຖານນຍິມົຈະເທົໍ່ າກນັ ແລະ ຢູໍ່ ເຄິໍ່ ງກາງເນ ໍ່ ອງມາຈາກ

ຄຸນລກັສະນະເຄິໍ່ ງຄ ຂອງເສັນ້ໂຄງ້ປົກກະຕ.ິ 
- ເນ ອ້ທີໍ່ ລຸໍ່ ມເສັນ້ໂຄງ້ປົກກະຕທິງັໝດົຈະມຄີໍ່ າເທົໍ່ າ 1  

ນຍິາມ    ຖາ້ X  ເປັນຕວົປໍ່ ຽນບງັເອນີແບບປົກກະຕດິວ້ຍຄໍ່ າສະເລໍ່ ຍ    ແລະ ຄໍ່ າຜນັປໍ່ ຽນ 2   ຕ າລາຄໍ່ າ
ກະຕວງ 
           ຂອງ X  ແມໍ່ ນ: 

    )1(
2

1
2

2

1









 


xexXpxf

x






 

ຂຽນຫຍ  ້               X  ~   2,, xN   ອໍ່ ານວໍ່ າ  X   ມກີານແຈກຢາຍແບບປົກກະຕ ິໃນນີ:້ 
                         X    ແມໍ່ ນຕວົປໍ່ ຽນບງັເອນີຕ ໍ່ ເນ ໍ່ ອງ ທີໍ່ ມກີານແຈກຢໍ່ ຍແບບປົກກະຕ ິ
                           ແມໍ່ ນ 3,14159 
                         e   ແມໍ່ ນ 2,71828 
                              ແມໍ່ ນຄໍ່ າສະເລໍ່ ຍຂອງປະຊາກອນ ທີໍ່ ມກີານແຈກຢາຍແບບປົກກະຕ ິ
                              ແມໍ່ ນຄໍ່ າຜນັປໍ່ ຽນມາດຖານຂອງປະຊາກອນ ທີໍ່ ມກີານແຈກຢາຍແບບປົກກະຕ ິ 
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                                   ຮູບທ ີ1 ເສັນ້ໂຄງ້ຂອງການແຈກຢາຍແບບປົກກະຕ ິ
 
 
ເຫນັວໍ່ າການແຈກຢາຍແບບປົກກະຕ ິຈະຂ ນ້ກບັຄໍ່ າສະເລໍ່ ຍ      ແລະ ຄໍ່ າຜນັປໍ່ ຽນມາດຖານ      
ຖາ້ X  ເປັນຕວົປໍ່ ຽນບງັເອນີ ທີໍ່ ມກີານແຈກຢາຍແບບປົກກະຕດິວ້ຍຄໍ່ າສະເລໍ່ ຍ   ແລະ ຄໍ່ າຜນັປໍ່ ຽນ
ມາດຖານ     
ຈະໄດ ້: 

              dx
x

exXxP

x

x

2

2

1

21

2

1
2

1
 







 









         (2) 

1.1.1 ການແຈກຢາຍແບບປົກກະຕມິາດຖານ 
ການແຈກຢາຍແບບປົກກະຕ ິທີໍ່ ມຄີໍ່ າສະເລໍ່ ຍ 0 ແລະ ຄໍ່ າຜນັປໍ່ ຽນມາດຖານເທົໍ່ າ 1 ເອີນ້ວໍ່ າ ການແຈກຢາຍ
ແບບປົກກະຕມິາດຖານ 

 
 

                        ຮູບທ2ີ ເສັນ້ໂຄງ້ຂອງການແຈກຢາຍແບບປົກະຕມິາດຖານເຊິໍ່ ງມ ີ 1,0    
 
ເນ ໍ່ ອງຈາກການແຈກຢາຍແບບປົກກະຕ ິໂດຍວໍ່ າຄໍ່ າສະເລໍ່ ຍ   ແລະ ຄໍ່ າຜນັປໍ່ ຽນ 2  ມລີກັສະນະເຄິໍ່ ງຄ ຢູໍ່  
 . ດັໍ່ ງນັນ້, ການຜນັປໍ່ ຽນຂອງ X   ຈາກ    ທຽບກບັ    ຈະໄດຕ້ວົປໍ່ ຽນບງັເອນີມາດຖານແມໍ່ ນ 
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




X
Z

~  1,0N        (3) 
ແທນ Z  ໃສໍ່ ສູດ  (2) ຈະໄດ:້  

              
2

1

2

2
21

2

1
z

z

z

dzexXxP


 

 

           ເຊິໍ່ ງ   



 1

1

x
Z         ແລະ 




 2

2

x
Z  

ຈະໄດ ້     
2

1

2

2
2121

2

1
z

z

z

dzezZzPxXxP


 

ເພິໍ່ ນໄດສ້າ້ງຕາຕະລາງເນ ອ້ທີໍ່ ລຸໍ່ ມເສັນ້ໂຄງ້ ຂອງການແຈກຢາຍແບບປົກກະຕ ິທີໍ່ ເປັນມາດຖານ ເພ ໍ່ ອຊໍ່ ວຍໃນ
ການຄດິໄລໍ່  
  zZP  ເຊິໍ່ ງ Z  ມຄີໍ່ າແຕໍ່   -3,49   ຫາ 3,49 ເຊັໍ່ ນຄໍ່ າຂອງ   9981,089,2 ZP   ຢູໍ່ ຕາມແຖວຄໍ່ າຂອງ 
Z  ກງົກບັ 2,8 ແລະ ຕາມຖນັຄໍ່ າຂອງ Z  ກງົກບັ 0,09 
 ການຊອກຫາຄໍ່ າກະຕວງ ຂອງຕວົປໍ່ ຽນບງັເອນີແບບປົກກະຕ ິນອກຈາກຈະໃຊຕ້າຕະລາງປົກກະຕມິາດຖານ
ແລວ້ ຍງັຕອ້ງໃຊຄຸ້ນລກັສະນະເຄິໍ່ ງຄ ເຂົາ້ຊໍ່ ວຍດັໍ່ ງນີ:້ 
         zZPzZP      ແລະ    oZzPzZP 0  
ຕວົຢໍ່ າງ 1 
     ໃຫ ້ Z  ເປັນຕວົປໍ່ ຽນບງັເອນີແບບປົກກະຕມິາດຖານໂດຍນ າໃຊຕ້າຕະລາງຂອງການແຈກຢາຍແບບ
ປົກກະຕມິາດຖານ. ຈົໍ່ ງຄດິໄລໍ່ : 
       ກ.     24,10 ZP                          ຄ.  35,0zP  
       ຂ.    25,0ZP                            ງ.  75,05,0  ZP  
 
ບດົແກ ້
ກ.  
 
 
 
     
                                                                                          ຮູບທ ີ 3 

     

3925,0

5,08925,0

024,124,10





 zPZPZP
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ຂ. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                           ຮູບທ ີ4     
ຄ. 
 
 
 
 
 
ງ. 
 
 
                                                                                          
 

 
                                                            
ຕວົຢໍ່ າງ 2 

   

 

4013,0

5987,01

25,01

25,025,0









ZP

ZPZP

   

3632,0

6368,01

35,0135,0





 ZPZP

     

   

    
 

4639,0

6915,017734,0

5,0175,0

5,075,0

5,075,075,05,0











ZPZP

ZPZP

ZPZPZP
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           ໃຫ ້ X    ມກີານແຈກຢາຍແບບປົກກະຕເິຊິໍ່ ງມຄີໍ່ າສະເລໍ່ ຍເທົໍ່ າ 100 ແລະ ຄໍ່ າຜນັປໍ່ ຽນ ມາດຖານ
ເທົໍ່ າ 10. ຈ ົໍ່ ງຊອກຫາຄໍ່ າກະຕວງຂອງ X   ທີໍ່ ຢູໍ່ ລະຫວໍ່ າງ 111 ແລະ 115. 
ບດົແກ ້  X   ມກີານແຈກຢາຍແບບປົກກະຕມິ ີ 100   ແລະ 10  

           ຈາກສູດ 





X
Z  

            ເມ ໍ່ ອ 1111 x  ຈະໄດ ້ 10,1
10

100111
1 


Z  

           ເມ ໍ່ ອ  1152 x  ຈະໄດ ້ 50,1
10

100115
2 


Z  

       ດັໍ່ ງນັນ້ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                          
 
 
                                                             
                                               ຮູບທ ີ8 
ຕວົຢໍ່ າງ 3 
            ຈ ົໍ່ ງຊອກ   2,208XP   ຖາ້ວໍ່ າ  X   ມກີານແຈກຢາຍແບບປົກກະຕທິີໍ່ ມ ີ 200   ແລະ   

10  
ບດົແກ ້

             82,0
10

2002,208








 
Z  

            

   

 

  2061,02,208

7939,01

82,01

82,02,208









XP

ZP

ZPXP

 

   

   

0689,0

8643,09332,0

10,150,1

50,110,1115111









ZPZP

ZPXP
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ຕວົຢໍ່ າງ 4 
           ຈາກການສອບເສງັຂອງນກັຮຽນຈ ານວນໜ ໍ່ ງ ພບົວໍ່ າມຄີະແນນສະເລໍ່ ຍ 100 ຄະແນນ ແລະ ຄໍ່ າຜນັ
ປໍ່ ຽນມາດຖານ 16 ຄະແນນ. ສົມມຸດວໍ່ າລະດັບການຮຽນຂອງນກັຮຽນທັງໝົດມກີານແຈກຢາຍແບບ
ປົກກະຕ.ິ ຈ ົໍ່ ງຊອກຫາຄໍ່ າກະຕວງທີໍ່ ນກັຮຽນຄນົໜ ໍ່ ງຈະມຄີະແນນ. 
ກ. ຕ ໍ່ າກວໍ່ າ 80 ຄະແນນ 
ຂ. ສູງກວໍ່ າ 140 ຄະແນນ 
ຄ. ຢູໍ່ ລະຫວໍ່ າງ 80 ຫາ 140 ຄະແນນ 
ບດົແກ ້
        ກ ານດົ X ເປັນຄະແນນສອບເສງັຂອງນກັຮຽນທີໍ່ ມ ີ 100  ຄະແນນ ແລະ 16  ຄະແນນ. 
ກ.  
 
 
 
 
 
ຂ.  
 
 
 
 
 
ຄ.  
 
 
 
 
1.2 ການແຈກຢາຍແບບ   
   ສມົມຸດ ປະຊາກອນກຸໍ່ ມໜ ໍ່ ງມກີານແຈກຢາຍແບບປົກກະຕ ິດວ້ຍຄໍ່ າສະເລໍ່ ຍ  . ເລ ອກຕວົຢໍ່ າງະໝາດ 
nຈາກປະຊາກອນດັໍ່ ງກໍ່ າວ. ຈາກນັນ້, ໃຫຄ້ດິໄລໍ່ ຄໍ່ າສະເລໍ່ ຍ X  ແລະ ຄໍ່ າຜນັປໍ່ ຽນ 2S  

   

1056,0

25,180

25,1
16

10080













ZPXP

X
Z





   

 

0062,0

9938,01

5,21

5,2140

5,2
16

100140

















ZP

ZPXP

X
Z





   

   

8882,0

1056,09983,0

25,15,2

5,225,114080









ZPZP

ZPXP
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ວາງ 


 ;

n

s

X    ຈະມກີານແຈກຢາຍດັໍ່ ງນີ:້ 

         

























 





t
t

r

r

tf ;1

2

2

1

1 2

1

2








 

      ໂດຍວໍ່ າ   nnn  1;1 !;        


n

n
n

22

2

2

1









  

   
       

                 
                                     ຮູບທ ີ9 ສະແດງເສັນ້ໂຄງ້ການແຈກຢາຍແບບ   
ການແຈກຢາຍຂອງຕວົປໍ່ ຽນບງັເອນີ t  ເອີນ້ວໍ່ າການແຈກຢາຍແບບ ທີໍ່ ມມີຕິເິອກະລາດ ;1 n

ແລະ 
ສນັຍາລກັດວ້ຍ ~  vt  ເຫນັວໍ່ າ ການແຈກຢາຍແບບ   ເຄິໍ່ ງຄ ທຽບໃສໍ່ ແກນຕວົປະສານຕັງ້. ຕາຕະລາງ
ການແຈກຢາຍແບບ ສະແດງດວ້ຍ     ttp  ໝາຍເຖງິຄໍ່ າກະຕວງທີໍ່    tt v   ເທົໍ່ າ ທີໍ່ ເປັນເນ ອ້ທີໍ່

ເບ ອ້ງຂວາມ ນບັຈາກ t  ໄປ 
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                                                              ຮູບທ ີ10 
 
ຄຸນລກັສະນະຂອງການແຈກຢາຍແບບ ມດີັໍ່ ງນີ:້ 

- ມຄີໍ່ າສະເລໍ່ ຍປະຊາກອນເທົໍ່ າກບັສູນ 
- ເສັນ້ໂຄງ້ແມໍ່ ນເຄິໍ່ ງຄ ຢູໍ່ ຈດຸຄໍ່ າສະເລໍ່ ຍ; ເມ ໍ່ ອພບັຮູບເສັນ້ໂຄງ້ຢູໍ່ ຈດຸຄໍ່ າສະເລໍ່ ຍ ປາຍເສັນ້ໂຄງ້

ທງັສອງຂາ້ງຈະເຕງັກນັ. 
- ໂດຍທົໍ່ ວໄປແລວ້ ການແຈກຢາຍແບບ ຈະມຄີໍ່ າຜນັປໍ່ ຽນຫ າຍກວໍ່ າ 1 ແຕໍ່ ໃນຂະນະທີໍ່ ຂະ

ໝາດຕວົຢໍ່ າງໃຫຍໍ່ ຂ ນ້ເລ ອ້ຍໆ ຄໍ່ າຜນັປໍ່ ຽນມຄີໍ່ າໃກຄ້ຽງກບັ 1. 
- ຕວົປໍ່ ຽນ t  ຈະມຄີໍ່ າໃນແກນນອນ ( ແກນ ox ) ລະຫວໍ່ າງ - ∞  ເຖງິ +∞. 
- ເສັນ້ໂຄງ້ ທີໍ່ ຄດິໄລໍ່ ຈາກຂະໜາດຕວົຢໍ່ າງເຊິໍ່ ງເອີນ້ວໍ່ າ ມຕິເິອກະລາດ ຈະມຢູີໍ່ ຫ າຍເສັນ້ ແຕໍ່

ລະເສັນ້ແມໍ່ ນຂ ນ້ກບັຂະໝາດຕວົຢໍ່ າງ; ຖາ້ຂະໝາດຕວົຢໍ່ າງໃຫຍໍ່ ຂ ນ້ ( 30n ) ເສັນ້ໂຄງ້ຈະ
ຄ ກບັເສັນ້ໂຄງ້ປົກກະຕ ິ

- ເສັນ້ໂຄງ້ຈະແບນກວໍ່ າເສັນ້ໂຄງ້ປົກກະຕ ິແຕໍ່ ຈະມເີສັນ້ປາຍທງັສອງຂາ້ງຍາວກວໍ່ າ 
ຈາກ     ttp  ຫ       ttp  
 

 
 
                                   ຮູບທ ີ11 
ການນ າໃຊຕ້າຕະລາງເຂົາ້ໃນການຄດິໄລໍ່ ຄໍ່ າກະຕວງຈາກຮູບ; ຖາ້ຮູ ້ t  ຖາ້ເຮາົຕອ້ງການຊອກຫາຄໍ່ າ   ໃຫ ້
ເບິໍ່ ງຄໍ່ າ t  ຢູໍ່ ແຖວມຕິເິອກະລາດ  ແລວ້ເບິໍ່ ງຂ ນ້ຕາມຖນັວໍ່ າກງົກບັຄໍ່ າໃດໜ ໍ່ ງຂອງ . 
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ການຊອກເນ ອ້ທີໍ່ ລຸໍ່ ມເສັນ້ໂຄງ້ຂອງການແຈກຢາຍແບບ   , ຖາ້ຄດິໄລໍ່ ຈາກຕ າລາຄວາມໝາແໜນ້ຂອງຄໍ່ າກະ
ຕວງ ຈາກນຍິາມຂາ້ງເທງິຈະເຮດັໃຫຍ້າກຄ ກບັການແຈກຢາຍແບບປົກກະຕ.ິ ສະນັນ້, ຈ  ໍ່ ງຕອ້ງໃຊວ້ທິຊີອກຫາ
ດວ້ຍຕາຕະລາງທີໍ່ ສະແດງໄວຫ້ ງັປ ມ້ ແລະ ຢໍ່ າລ ມວໍ່ າເນ ອ້ທີໍ່ ທງັໝດົລຸໍ່ ມເສັນ້ໂຄງ້ທຽບກບັແກນ ox  ຈະມຄີໍ່ າ
ເທົໍ່ າກບັ 1 ສະເໜ ີ
ຕວົຢໍ່ າງ 5 ໂດຍນ າໃຊຕ້າຕະລາງຈົໍ່ ງຊອກຄໍ່ າລຸໍ່ ມນີ ້
 ກ.   889,08 tp                       ຂ.   315,126 tp  
ຄ      257,020 tp                     ງ.     201,211 tp  
ຈ       861,219 tp  
ບດົແກ ້
ກ.    20,0889,08 tp              ຂ.    10,0315,126 tp  
ຄ.                                                                               
 
 
 
ງ. 
 
 
 
ຈ.         
 
 
 
 
ຕວົຢໍ່ າງ 6 
              ຈາກຕາຕະລາງການແຈກຢາຍແບບ   ທີໍ່ ມມີຕິເິອກະລາດເທົໍ່ າກບັ 10 ຈົໍ່ ງຊອກຫາຄໍ່ າ t ໃນແຕໍ່
ລະຂ ຕ້ ໍ່ ໄປນີ ້:  
ກ.    15,0  ttp                   ຂ.    10,0  ttp  
 
ຄ.    80,0  ttp  
ບດົແກ ້ 
      ກ.    15,0  ttp                                         

     

60,0

40,01

257,01257,0 2020





 tptp

     

975,0

025,01

201,21201,2 1111





 tptp

     

  

975,0

025,01

861,21

861,21861,2

19

1919









tp

tptp
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                                                      ຮູບທ ີ12 
 

                                         ຈາກຮູບຈະໄດ ້   
093,1

15,0









t

ttp
 

 
 

ຂ.    10,0  ttp  

 
                                                 ຮູບທ ີ13 
 
     ຈາກຮູບຈະໄດ ້ 
 
 

 

ຄ.    80,0  ttp  

  

  

372,1

372,1

90,0

10,0

















t

t

ttp

ttp
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                                         ຮູບທ ີ14 

 ຈາກຮູບຈະໄດ ້ 

                  

 

ຕວົຢໍ່ າງ 7 ຈົໍ່ ງຊອກຄໍ່ າ t  ທີໍ່ ເຮດັໃຫ ້    95,0  tttp  ເມ ໍ່ ອ 15  

  ບດົແກ ້

 

                                                       ຮູບທ ີ15 

ຈາກຮູບຈະໄດ ້  

 

 

  

879,0

879,0

80,010













t

t

ttp

  

     
131,2

025,0













t

ttpttp

ttp
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1.3.ການແຈກຢາຍແບບ 2  
 
    ສມົມຸດ ປະຊາກອນກຸໍ່ ມໜ ໍ່ ງມກີານແຈກຢາຍແບບປົກກະຕ ິດວ້ຍຄໍ່ າສະເລໍ່ ຍ   ແລະຄໍ່ າຜນັປໍ່ ຽນ 2 . 
ເມ ໍ່ ອເຮາົເລ ອກຕວົຢໍ່ າງຂະໝາດ n ໃໝໍ່  ຈາກປະຊາກອນໄປເລ ອ້ຍໆ. ຈະໄດຄ້ໍ່ າຂອງ 2S  ເຊິໍ່ ງອາດແຕກຕໍ່ າງ
ກນັໄປ. 
  ເມ ໍ່ ອວາງ   2

2

2 1
s

n





  

ເຫນັວໍ່ າ 2  ມກີານແຈກຢາຍດັໍ່ ງນີ:້ 
 

  0,..

2
2

1
2

1
2

2
















yeyyf

y




 

 
ຊ ໍ່ ງ ,1,2

2
 nsy 



  

 ເພິໍ່ ນເອີນ້ ການແຈກຢາຍຕວົປໍ່ ຽນບງັເອີນຕາມສູດເທງິນີວ້ໍ່ າ ການແຈກຢາຍແບບ 2 ທີໍ່ ມມີຕິເິອກະລາດ 
1 n  

ແລະ ສນັຍາລກັດວ້ຍ   2  
ເຫນັວໍ່ າ  22f         𝑣 > 30         1,12 N  
                 30;1,0122 2   NZ  
ຕວົຢໍ່ າງ 8 
             ວສິະວະກອນໃນໂຮງຮຽນນ າ້ສແີຫໍ່ ງໜ ໍ່ ງໄດເ້ລ ອກເອາົ 75 ຕວົຢໍ່ າງ ມາວໄິຈເບິໍ່ ງປະລມິານນ າ້ທີໍ່ ປົນ
ໃນສນີ າ້ມນັ ເຫນັວໍ່ າຄໍ່ າຜນັປໍ່ ຽນຂອງປະລມິານນ າ້ທີໍ່ ປົນໃນສນີ າ້ມນັດັໍ່ ງກໍ່ າວເທົໍ່ າ 0,30% ແຕໍ່ ຂ ມູ້ນເກົໍ່ າບອກ
ໄດວ້ໍ່ າ ປະລມິານນ າ້ທີໍ່ ປົນໃນສນີ າ້ມນັຂອງໂຮງງານນີມ້ກີານແຈກຢາຍແບບປົກກະຕດິວ້ຍ %25,02  . ຈ ົໍ່ ງ
ຊອກຫາຄໍ່ າກະຕວງທີໍ່ ວໍ່ າ ຈາກການເລ ອກຕວົຢໍ່ າງນີຄ້ໍ່ າຜນັປໍ່ ຽນຂອງປະລມິານນ າ້ທີໍ່ ປົນໃນສນີ າ້ມນັດັໍ່ ງກໍ່ າວຈະ
ຫ າຍກວໍ່ າ 0,30%.  
ບດົແກ ້ ຈາກບດົເລກມ ີ 
           74175,25,0,3,0,75 22  sn  

   ຈາກສູດ  

 

8,88
25,0

3,074

1

2

2

2

2












 s

n

 ເນ ໍ່ ອງຈາກ 
30
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         ສະນັນ້ 
 

 

 

 

 

 ໂອກາດທີໍ່ ຄໍ່ າຜນັປໍ່ ຽນປະລມິານນ າ້ປົນໃນສນີ າ້ມນັຫ າຍກວໍ່ າ 0,3% ເທົໍ່ າ 0,1151 ຫ   11,51% 
 ເສັນ້ໂຄງ້ຂອງການແຈກຢາຍ 2  ສ າລບັມຕິເິອກະລາດຕໍ່ າງໆຈະແຕກຕໍ່ າງກນັໄປ. ໂດຍທົໍ່ ວໄປ ລກັສະນຂິອງ
ເສັນ້ໂຄງ້ 2  ຈະມລີກັສະນະດັໍ່ ງນີ:້ 

- ຄໍ່ າ 2  ໃນແກນນອນຈະມຄີໍ່ າຕັງ້ແຕໍ່  0 ເຖງິ +∞ (ເພາະເກດີຂ ນ້ຈາກຜນົບວກກ າລງັ
ສອງຂອງຄໍ່ າມາດຖານຈາກຕວົປໍ່ ຽນບງັເອນີແບບປົກກະຕ)ິ. 

- ເສັນ້ໂຄງ້ຂອງ 2  ຈະມລີກັສະນະອຽງໄປທາງຂວາ ການອຽງຂອງເສັນ້ໂຄງ້ຈະແຕກຕໍ່ າງ
ກນັໄປຕາມມຕິເິອກະລາດ 

- ລກັສະນະຂອງເສັນ້ໂຄງ້ 2  ຈະຂ ນ້ກບັມຕິເິອກະລາດ ແລະ ໃນຂະນະທີໍ່ ມຕິເິອກະລາດ
ມຄີໍ່ າເພ ໍ່ ອຂ ນ້  30  ເສັນ້ໂຄງ້ 2  ຈະຄໍ່ ອຍໆມລີກັສະນະຄາ້ຍຄ ເສັນ້ໂຄງ້ປົກກະຕ ິ

 

 
                                       ຮູບທ ີ16 
ເຮາົສາມາດໃຊຕ້າຕະລາງເພ ໍ່ ອຫາຄໍ່ າ 2  ເມ ໍ່ ອຮູຄ້ໍ່ າມຕິເິອກະລາດ   ແລະ ຄໍ່ າ  ຄ ກບັຕວົປໍ່ ຽນບງັເອນີ z  
ແລະ ຕວົປໍ່ ຽນບງັເອນີ t  ດັໍ່ ງສະແດງໃນຮູບລຸໍ່ ມນີ:້  

   
 

 

1151,0

8849,01

20,11

20,1

8,883,0

20,117428,882

22













zp

zp

psp

z


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                                      ຮູບທ ີ17 
ວທິນີ າໃຊຕ້າຕະລາງຈາກຂາ້ງເທງິເຮາົມ:ີ  

     
22

vP  
ເມ ໍ່ ອຮູຄ້ໍ່ າ 2  ຖາ້ຕອ້ງການຊອກ   ແມໍ່ ນໃຫເ້ບິໍ່ ງຕາມແຖວຂອງ   ຈນົພບົຄໍ່ າຂອງ 2

 ແລວ້ເບິໍ່ ງຂ ນ້
ຕາມລວງຕັງ້ກ ຈະເຫນັຄໍ່ າຂອງ  ຕາມຄວາມຕອ້ງການ. 
ຕວົຢໍ່ າງ 9 
          ຖາ້ຕວົປໍ່ ຽນບງັເອນີ 2  ມມີຕິເິອກະລາດເທົໍ່ າ 8. ຈ ົໍ່ ງຊອກຫາຄໍ່ າຂອງ   ທີໍ່ ເຮດັໃຫ ້

     507,15
2

8P  
ບດົແກ ້

 
 
                           ຮູບທ ີ18 
ຈາກຕາຕະລາງ   

2

  ຈະໄດ ້    05,0507,1582 p  
ຕວົຢໍ່ າງ 10 
             ຖາ້ຕວົປໍ່ ຽນບງັເອນີ 2  ມມີຕິເິອກະລາດເທົໍ່ າ 5. ຈ ົໍ່ ງຊອກຄໍ່ າຂອງ  

2

  ແລະ   ດັໍ່ ງນີ:້ 
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  ກ.    99,0
22  p  

  ຂ.      351,42p   

ບດົແກ ້ 

ກ  

                                     
                                                 ຮູບທ ີ19 

   ຈາກຕະລາງ  
2

  ເຮາົມ ີ    554,099,0 222

5   P  

                             
                                                      ຮູບທ ີ20 

ຂ.   ຈາກຕະລາງ  
2

  ເຮາົມ ີ    5,0351,4
2

5  P  

ຕວົຢໍ່ າງ 11 
     ຈ ົໍ່ ງຊອກຄໍ່ າກະຕວງຂອງ     987,15247,3 2P  ທີໍ່ ມມີຕິເິອກະລາດເທົໍ່ າ 10. 

ບດົແກ ້
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                                                ຮູບທ ີ21 

 

 

ຈາກຕາຕະລາງເຮາົໄດ ້ 

  

 

 ສະນັນ້ 875,0  
ຫ ກັການ 
          ຄໍ່ າສະເລໍ່ ຍ ສ າລບັການແຈກຢາຍ  2  ດວ້ຍມຕິເິອກະລາດ   ຈະເທົໍ່ າ   ນັນ້ເອງ ແລະ ຄໍ່ າຜນັປໍ່ ຽນ
ຂອງມນັຈະເທົໍ່ າ .2  
                      2, 22  arE  
1.4 ການແຈກຢາຍແບບ F  

   ເມ ໍ່ ອວາງ  2

1s  ແລະ   2

2s  ແມໍ່ ນຄໍ່ າຜນັປໍ່ ຽນຂອງຕວົຢໍ່ າງທີໍ່ ເລ ອກຈາກປະຊາກອນຊຸດທ ີ1 ແລະ ຊຸດທ ີ2 

ຕາມລ າດບັ, ເພິໍ່ ນໄດສ້ ກສາວໍ່ າຕວົປໍ່ ຽນບງັເອນີ  
2

2

2

1

s

s
F   ມກີານແຈກຢາຍດັໍ່ ງນີ:້  

     

875,0

10,0975,0

987,15247,3987,15247,3 222





  PPP
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                                                     ຮູບທ ີ22 
ຖາ້ F  ເປັນຕວົປໍ່ ຽນບງັເອນີ ທີໍ່ ມກີານແຈກຢາຍແບບ F  ດວ້ຍມຕິເິອກະລາດ 1   ແລະ 2 ແລວ້ຕ າລາຄໍ່ າ
ກະຕວງຂອງ F  ແມໍ່ ນ 

          
 

2

2

121

1
22

21
21

21

1
1

1
22

2

















































 




fv

f

fh  

   ເຊິໍ່ ງ  2;1 2211  nn        ແລະ    f0  
     21 , nn  ແມໍ່ ນຂະໜາດຂອງຕວົຢໍ່ າງທີໍ່ ເລ ອກຈາກປະຊາກອນ ຊຸດທ ີ1 ແລະ 2 ຕາມລ າດບັ. 
     ລກັສະນະຂອງເສັນ້ໂຄງ້ຕາມການແຈກຢາຍຂອງ F  ມດີັໍ່ ງນີ:້ 

- ຄໍ່ າທາງແກນນອນ (ຄໍ່ າ f  ) ຈະເປັນຄໍ່ າບວກສະເໜນີັນ້ຄ   f0  

- ການແຈກຢາຍແບບ F  ຈະໄດເ້ສັນ້ໂຄງ້ເຊິໍ່ ງມລີກັສະນະອຽງໄປທາງຂວາ 
- ລກັສະນະຂອງເສັນ້ໂຄງ້ F  ຈະຂ ນ້ກບັມຕິເິອກະລາດສອງຄໍ່ າຄ  111  nv  ແລະ 

222  nv  ຕາມລ າດບັ. 
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                                        ຮູບທ ີ23  
 ເພິໍ່ ນໄດສ້າ້ງຕາຕະລາງ    fF vv 

21 ,
 ເພ ໍ່ ອຊໍ່ ວຍໃນການຄດິໄ ລໍ່ ຄໍ່ າ f  ທີໍ່ ຕອບສະໜອງເງ  ໍ່ອນໄຂ: 

       fFp vv 21 ,
 

  ວທິໃີຊຕ້າຕະລາງ  F : ເມ ໍ່ ອຮູຄ້ໍ່ າຂອງ f  ຖາ້ຢາກຊອກຄໍ່ າ   ໃຫເ້ບິໍ່ ງຈດຸຕດັກນັລະຫວໍ່ າງ 1v  ກບັ 2v  
ແລວ້ຈະເຫນັຄໍ່ າ f  ຈາກຈດຸດັໍ່ ງກໍ່ າວໃຫເ້ບິໍ່ ງກບັຄ ນຕາມແຖວນັນ້ກ ຈະໄດຄ້ໍ່ າ   
 
ຕວົຢໍ່ າງ 12 
ກ.  
 
 

ຂ.  
 
 

 ຫ ກັການ   ຖາ້  
 2,1  v

F  ເປັນຄໍ່ າຂອງ f    ທີໍ່ ເຮດັໃຫເ້ກດີເນ ອ້ທີໍ່ ເທົໍ່ າກບັ   ທາງຊາ້ຍມ ຈະໄດວ້ໍ່ າ : 

                   
 21

21

,

,1

1





vF
F   

 
ຕວົຢໍ່ າງ 13 
          ຖາ້ຕວົປໍ່ ຽນບງັເອນີ F  ມມີຕິເິອກະລາດ   ແລະ ເທົໍ່ າ 6 ແລະ 10 ຕາມລ າດບັ, ໃຫຊ້ອກຫາຄໍ່ າຂອງ 

f  
ທີໍ່ ເຮດັໃຫ ້  ເທົໍ່ າກບັ 0,05 ທາງຂວາມ . 
ບດົແກ.້ 
          ຈາກຕາຕະລາງການແຈກຢາຍ F  ຄໍ່ າໃນຕາຕະລາງຈະເປັນຄໍ່ າຂອງ f  ທີໍ່ ເຮດັໃຫເ້ກດີເນ ອ້ທີໍ່ ທາງ
ຂວາມ ຕໍ່ າງກນັ. ດັໍ່ ງນັນ້, ເມ  ໍ່ ອ  61     ແລະ 102    ເຮາົຈະໄດຄ້ໍ່ າ 
     22,305,010,6   ffFp  ຫ       22,310,6, 21

 FF   

  
01,0

39,510,6







Fp

  
05,0

01,230,15







Fp



66 
 

 
                                          ຮູບທ ີ24 
ຕວົຢໍ່ າງ 14  ຈົໍ່ ງຊອກຫາຄໍ່ າຂອງ   22,310,695,0 F  
ບດົແກ ້ ຈາກສູດຂາ້ງເທງິເຮາົຈະໄດ:້  

              

 
 

246,0

06,4

1

1

6,1005,0

10,695,0






F

F

 

ແລະ ສະແດງຄໍ່ າຂອງ F ໄດດ້ັໍ່ ງນີ:້   

 
                                    ຮູບທ ີ25 
ຕວົຢໍ່ າງ 15 
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 
 

 
 

 
 

473,0
11,2

11

413,0
42,2

11

184,0
41,5

11

19,2405,0

24,1995,0

9,1010,0

10,990,0

12,401.0

4,1299,0







F
F

F
F

F
F

 

 

ຫ ກັການ 

           ຖາ້ F    ແມໍ່ ນຕວົປໍ່ ຽນບງັເອນີ ທີໍ່ ມກີານແຈກຢາຍແບບ F   ດວ້ຍມຕິເິອກະລາດ  1   ແລະ 2  
ຈະໄດຄ້ໍ່ າສະເລໍ່ ຍ ແລະ ຄໍ່ າຜນັປໍ່ ຽນຂອງ F   ແມໍ່ ນ : 

                                 
 

  
4

24

22

2
2

22

221

21

2

22

2

2

2












v
vvv

vvv

v








 

 ຕວົຢໍ່ າງ 16   
          ນກັວສິະວະກອນຜູໜ້ ໍ່ ງ ໄດເ້ກບັຕວົຢໍ່ າງນ າ້ມນັດບິຈາກທ ໍ່ ສົໍ່ ງນ າ້ມນັ 2 ທ ໍ່  ທີໍ່ ສົໍ່ ງຈາກບ ລສິດັນ າ້ມນັ 2 
ບ ໍ່  ແລວ້ສ ກສາຄໍ່ າຜນັປໍ່ ຽນຂອງຄຸນລກັສະນະໜ ໍ່ ງໃນນ າ້ມນັ ໂດຍໄດເ້ອາົຕວົຢໍ່ າງ 11,26 21  nn    ຈ ົໍ່ ງ
ຊອກ   ແລະ   ຂອງຜນົຫານລະຫວໍ່ າງຄໍ່ າຜນັປໍ່ ຽນຂອງຕວົຢໍ່ າງສອງຊຸດນີ.້ 

ບດົແກ ້

    ສມົມຸດ ຄຸນລກັສະນະຂອງນ າ້ມນັທີໍ່ ສ ກສານັນ້ ມກີານແຈກຢາຍແບບປົກກະຕ.ິ ດັໍ່ ງນີ,້ ຜນົຫານຄໍ່ າຜນັ
ປໍ່ ຽນຂອງຕວົຢໍ່ າງ 2 ຊຸດ ທີໍ່ ເລ ອກມາຈະມກີານແຈກຢາຍແບບ  10,25F    ໂດຍນ າໃຊຫ້ ກັເກນຂາ້ງເທງິເຮາົໄດ:້   

                 
 

  
83,0

21041025

21025102

25,1
210

10

2

2
















      

2.ການແຈກຢາຍຄໍ່ າກະຕວງຂອງຕວົປໍ່ ຽນບງັເອນີບ ໍ່ ຕ ໍ່ ເນ ໍ່ ອງ 

2.1 ການແຈກຢາຍແບບທະວພີດົ(Binomial Distribution ) 
      ການແຈກຢາຍແບບທະວພີດົ ແມໍ່ ນການແຈກຢາຍຄໍ່ າກະຕວງຂອງຕວົປໍ່ ຽນບງັເອນີບ ໍ່ ຕ ໍ່ ເນ  ໍ່ ອງການທດົ
ລອງມລີກັສະນະດັໍ່ ງນີ:້ 
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- ການທດົລອງຊ າ້ໆກນັ n ເທ ໍ່ ອ ພາຍໃຕເ້ງ  ໍ່ອນໄຂດຽວກນັ. 

- ການທດົລອງຈະມຜີນົໄດຮ້ບັ 2 ແບບຄ  ຄວາມສ າເລດັ ແລະ ຄວາມບ ໍ່ ສ າເລດັ 

- ການທດົລອງທງັໝດົເປັນເອກະລາດເຊິໍ່ ງກນັ ແລະ ກນັ. 

-ຄໍ່ າກະຕວງທີໍ່ ໄດຈ້າກສິໍ່ ງທີໍ່ ສ າເລດັ ຈະມຄີໍ່ າຄງົຄໍ່ າທຸກເທ ໍ່ ອຂອງການທດົລອງຄ  P   ແລະ ຄໍ່ າກະຕວງທີໍ່ ໄດ ້
ຈາກສິໍ່ ງທີໍ່ ບ ໍ່ ສ າເລດັໃນແຕໍ່ ລະເທ ໍ່ ອຂອງການທດົລອງຄ  pq 1  

-ຕວົປໍ່ ຽນບງັເອນີ X ຈະແມໍ່ ນຈ ານວນເທ ໍ່ ອຂອງການທດົລອງທີໍ່ ໄດຈ້າກສິໍ່ ງທີໍ່ ສນົໃຈ ເປັນຈ ານວນຄວາມ
ສ າເລດັຈາກການທດົລອງທງັໝດົ n  ເທ ໍ່ ອຄ  nX ,,.........3,2,1,0  ຈາກເງ  ໍ່ອນໄຂຂາ້ງເທງິສາມາດເອີນ້ການ
ທດົລອງນີວ້ໍ່ າ “ການທດົລອງແບບທະວພີດົ”. 

  ສມົມຸດໃຫ ້ S  ແທນຄວາມສ າເລດັ ແລະ F  ແທນຄວາມບ ໍ່ ສ າເລດັໃນການທດົລອງ n  ເທ ໍ່ ອ ຖາ້ໄດຈ້ າ
ນວນຄວາມສ າເລດັ x  ເທ ໍ່ ອຈະໄດສ້ິໍ່ ງບ ໍ່ ສ າເລດັ xn    ເທ ໍ່ ອດັໍ່ ງນີ:້ 

                                            ການທດົລອງ n  ເທ ໍ່ ອ 

                                     
  

   FSFFFSSS ...............................

 

                                     ຄວາມສ າເລດັ     ຄວາມບ ໍ່ ສ າເລດັ 
                                       X ເທ ໍ່ ອ           n-x ເທ ໍ່ ອ 
  ເຊີໍ່ ງ S   ແລະ F ທງັຫ າຍອາດຈະສະຫ ບັກນັແບບໃດກ ໍ່ ໄດ.້ ເນ ໍ່ ອງຈາກການທດົລອງແຕໍ່ ລະເທ ໍ່ ອທງັໝດົ  n  
ເທ ໍ່ ອ ເປັນເອກະລາດຕ ໍ່ ກນັດັໍ່ ງນີ.້ 

 
             

xnxqP

qPqqPPP

FPFPFPSPFPSPFSFFFSSSP







...............

.............................................

 

       ຈ ານວນຜນົໄດຮ້ບັຈາກການທດົລອງ n   ເທ ໍ່ ອ ແລະ ໄດຮ້ບັຄວາມສ າເລກັ x  ເທ ໍ່ ອ ແມໍ່ ນ x

nC  
ນຍິາມ  ການທດົລອງ n  ເທ ໍ່ ອຊ າ້ກນັ ໃນແຕໍ່ ລະການທດົລອງຄໍ່ າກະຕວງທີໍ່ ຈະເກດີເຫດການແມໍ່ ນເທົໍ່ າກບັ p

. ໃຫ ້ x  ແມໍ່ ນຈ ານວນເທ ໍ່ ອທີໍ່ ເກດີເຫດການໃນ n  ເທ ໍ່ ອ, ການທດົລອງດັໍ່ ງກໍ່ າວ ສາມາດສະແດງໃຫເ້ຫນັວໍ່ າ 
ຕວົປໍ່ ຽນບງັເອນີ X  ມກີານແຈກຢາຍຄໍ່ າກະຕວງດັໍ່ ງນີ ້:  
                  )1(..........2,1,0; nxqpCxXpxf xnxx

n    
  ເມ ໍ່ ອ 10  p  ແລະ pq 1  ການແຈກຢາຍຄໍ່ າກະຕວງຂອງຕວົປໍ່ ຽນບງັເອນີ x  ເຊິໍ່ ງເອີນ້ວໍ່ າ 
 ການແຈກຢາຍແບບທະວພີດົ ອາດຂຽນແທນດວ້ຍ X ~  pnxb ,,  ໂດຍທີໍ່  
                   nxqpCpnxb xnxx

n ..........2,1,0;,,    
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ຕວົປໍ່ ຽນບງັເອນີ X  ທີໍ່ ມຕີ າລາຄໍ່ າກະຕວງຕາມສູດ ( 1 ) ເພິໍ່ ນເອີນ້ວໍ່ າ X  ມກີານແຈກຢາຍແບບທະວພີດົ 
ເຊິໍ່ ງມຄີໍ່ າສະເລໍ່ ຍ  XE  ແລະ ຄໍ່ າຜນັປໍ່ ຽນ  Xvar  ດັໍ່ ງນີ ້

                                  

   3

)2(

npqXVar

npXE



  

ຕວົຢໍ່ າງ 1 ນກັກລິາບານສົໍ່ ງຜູໜ້ ໍ່ ງສາມາດຊູບານໄດ ້60% ຂອງການຊູບານທງັໝດົ ຈົໍ່ ງຊອກຄໍ່ າກະຕວງທີໍ່ ລາວ
ຈະຊູບານໄດແ້ນໍ່ ນອນ 2 ໜໍ່ ວຍ ຈາກການຊູບານທງັໝດົ 4 ເທ ໍ່ ອ 

ບດົແກ ້ໃນການຊູບານແຕໍ່ ລະເທ ໍ່ ອ ເປັນເອກະລາດເຊິໍ່ ງກນັ ແລະ ກນັ. 

ດັໍ່ ງນັນ້  
5

3

100

60
p ຄໍ່ າກະຕວງທີໍ່ ຕອ້ງຊອກແມໍ່ ນ 

   2;   xqpCxXp xnxx

n   ແລະ     4n  

 

 

 

  ຫ   3456,0
5

3
,4,2 







b  

ຄໍ່ າກະຕວງທີໍ່ ນກັກລິາຊູບານໄດແ້ນໍ່ ນອນ 2 ໜໍ່ ວຍ ຈາກການຊູບານທງັໝດົ 4 ເທ ໍ່ ອເທົໍ່ າ 0,3456 
ຕວົຢໍ່ າງ 2 
        ຄອບຄວົໜ ໍ່ ງຕອ້ງການມລູີກ 4 ຄນົ, ຄໍ່ າກະຕວງໃນການມລູີກເພດຊາຍ ແລະ ເພດ ຍງິເທົໍ່ າໆກນັ. ຈ ົໍ່ ງ
ຊອກເງ  ໍ່ອນໄຂທີໍ່ ຄໍ່ າກະຕວງຄອບຄວົນີ:້ 
ກ. ມລູີກຊາຍ 1 ຄນົ 
ຂ. ມລູີກຊາຍຢໍ່ າງໜອ້ຍ 2 ຄນົ 
ຄ. ມລູິກຊາຍໜອ້ຍກວໍ່ າ 2 ຄນົ   
ບດົແກ ້    ໃຫ ້ X  ແທນຈ ານວນລູກຊາຍທີໍ່ ໄດ ້ 

              ຮູວ້ໍ່ າ 
2

1
;

2

1
 qp  

            ດັໍ່ ງນັນ້ X   ມກີານແຈກຢາຍແບບທະວພີດົ ຈາກ   xnxx

n qpCxXp   

 

3456,0

5

2

5

3

!2!2

!4

2

22

222

4





















 ppCXp

  3456,02 Xp
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                        x

x

CxXp 
















 42

4
2

1

2

1  

ກ.   25,0
16

4

2

1

2

1
1 3

1

1

4 















 CXp  

ຂ. 

 

 

 

 

ຄ.   3125,0
6

5

16

4

16

1

2

1

2

1
2

41

0

4 






















xx

x

x
CXp  

   ສ າລບັການຊອກຫາຄໍ່ າຂອງຕວົປໍ່ ຽນບງັເອນີ X  ໃນການແຈກຢາຍແບບທະວພີດົ ນອກຈາກຈະຄດິໄລໍ່

ຈາກຕ າລາຄໍ່ າກະຕວງໂດຍກງົແລວ້ ໃນການຄດິໄລໍ່     



r

x

pnxbrXp
0

,,  ອາດຈະໃຊຕ້າຕະລາງຕ າລາ

ການແຈກຢາຍແບບທະວພີດົທີໍ່ ຢູໍ່ ເບ ອ້ງຫ ງັຂອງປ ມ້. 

 
ຕວົຢໍ່ າງ 3 
           ຄໍ່ າກະຕວງຂອງຜນົຜະລດິທີໍ່ ບ ໍ່ ໄດມ້າດຖານຂອງໂຮງງານແຫໍ່ ງໜ ໍ່ ງເທົໍ່ າ 0,4, ຖາ້ຈບັຜນົຜະລດິຈາກ
ໂຮງງານນີ ້15 ອນັໂດຍບງັເອນີມາກວດສອບ. ຈົໍ່ ງຊອກຫາຄໍ່ າກະຕວງຂອງເຫດການທີໍ່ ວໍ່ າ: 
ກ. ໄດຜ້ນົຜະລດິທີໍ່ ບ ໍ່ ໄດມ້າດຖານ 5 ອນັ. 
ຂ. ໄດຜ້ນົຜະລດິທີໍ່ ບ ໍ່ ໄດມ້າດຖານ 3 ເຖງິ 8 ອນັ 
ຄ. ໄດຜ້ນົຜະລດິທີໍ່ ບ ໍ່ ໄດມ້າດຖານຢໍ່ າງຫ າຍ 10 ອນັ 
ງ. ໄດຜ້ນົຜະລດິທີໍ່ ບ ໍ່ ໄດມ້າດຖານຫ າຍກວໍ່ າ 2 ອນັ 

ບດົແກ ້ ໃຫ ້ X  ແມໍ່ ນຜນົຜະລດິທີໍ່ ບ ໍ່ ໄດມ້າດຖານ 15,,.........3,2,1,0x   ໂດຍວໍ່ າ X  ມກີານແຈກຢາຍ
ແບບ  
           ທະວພີດົ 
              ຮູວ້ໍ່ າ 6,04,011;4,0  pqp  
ກ.         185,06.04,04,0;15;55 1055

15  CbXp  
ຂ.  

 

6875,0
16
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16

1

16

4
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6
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1

2

1

2

1

2

1
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1
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2

1
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4
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4
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4


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

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




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
















































 



 CCCCXp x

x

x

x
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ຄ.  

 

 

 

ງ.  

 

 

 

 

 
 
ຕວົຢໍ່ າງ 4 
             ໃນການອອກຂ ສ້ອບປາລະໄນວຊິາສະຖຕິຈິ ານວນ 15 ຂ  ້ແລະ ແຕໍ່ ລະຂ ມ້ຄີ າຕອບທີໍ່ ເປັນໄປໄດ ້4 
ຄ າຕອບ ໃນນີມ້ພີຽງ 1 ຄ າຕອບທີໍ່ ເປັນຄ າຕອບທີໍ່ ຖ ກຕອ້ງ. ຈ ົໍ່ ງຊອກຫາ. 
ກ. ຄໍ່ າກະຕວງທີໍ່ ວໍ່ ານກັຮຽນສາມາດຕອບໄດຢ້ໍ່ າງຖ ກຕອ້ງແຕໍ່  5 ເຖງິ 10 ຂ  ້
ຂ. ຈົໍ່ ງຊອກຄໍ່ າສະເລໍ່ ຍ ແລະ ຄໍ່ າຜນັປໍ່ ຽນຂອງຂ ສ້ອບ ທີໍ່ ນກັຮຽນຈະຕອບຖ ກ. 

 

ບດົແກ ້ ໃຫ ້ X  ແມໍ່ ນຈ ານວນຂ ສ້ອບທີໍ່ ນກັຮຽນຕອບຖ ກ 15,,.........3,2,1,0x     

           ຮູວ້ໍ່ າຄໍ່ າກະຕວງຂອງການຕອບຖ ກໃນແຕໍ່ ລະຂ ແ້ມໍ່ ນ 
4

3

4

1
11;

4

1
 pqp  ດັໍ່ ງນັນ້ 

 X  ມກີານແຈກຢາຍແບບທະວພີດົ ຈາກສູດ     xnxx

n qpCpnxbxXp  ,;  
ກ.ຄໍ່ າກະຕວງທີໍ່ ວໍ່ ານກັຮຽນສາມາດຕອບໄດຢ້ໍ່ າງຖ ກຕອ້ງແຕໍ່  5 ຂ  ້ເຖງິ 10 ຂ  ້ແມໍ່ ນ 

   

     

8779,0

1181,01771,02066,01859,01268,00634,0

4,0;15;8........4,0;15;44,0;15;3

4,0;15;83
8

3







 


bbb

xbXp
x

   

     

9907,0

0245,0..........0047,00005,0

4,0;15;10......4,0;15;14,0;15;0

4,0;15;10
10

0







 


bbb

xbXp
x

   

 

      
 

9729,0

0271,01

0219,00047,00005,01

4,0;15;24,0;15;14,0;15;01

21

4,0;15;2
2

0











 


bbb

Xp
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ໂອກາດທີໍ່ ນກັຮຽນຈະຕອບຖ ກຢູໍ່ ລະຫວໍ່ າງ 5 ເຖງິ 10 ຂ  ້ເທົໍ່ າ 0,3133 
ຂ. ຊອກຄໍ່ າສະເລໍ່ ຍ  XE   ແລະ ຄໍ່ າຜນັປໍ່ ຽນ  XVar  
      ຄໍ່ າສະເລໍ່ ຍ   
       
 
 
      ຄໍ່ າຜນັປໍ່ ຽນ 

                  

 

81,2

4

3

4

1
15





 npqXVar

 

 ໂດຍສະເລໍ່ ຍແລວ້ ໂອກາດທີໍ່ ນກັຮຽນຈະຕອບຖ ກມປີະມານ 3,75 4 ຂ  ້ເຊິໍ່ ງມຄີໍ່ າຜນັປໍ່ ຽນເທົໍ່ າ 381,2 

ຂ  ້

ຕວົຢໍ່ າງ 5 
          ຄໍ່ າກະຕວງທີໍ່ ຈະພບົວໍ່ າປ ມ້ທີໍ່ ຈະຕ ໍ່ າກວໍ່ າມາດຖານເທົໍ່ າ 0,02 ໃນຈ ານວນປ ມ້ທງັໝດົ 3000 ຫວົ. 
ຈ ົໍ່ ງຊອກຄໍ່ າສະເລໍ່ ຍ ແລະ ຄໍ່ າຜນັປໍ່ ຽນມາດຖານ ຂອງຈ ານວນປ ມ້ທີໍ່ ຕ ໍ່ າກວໍ່ າມາດຖານໃນຈ ານວນປ ມ້ທງັໝດົ. 
ບດົແກ.້ ໃຫ ້X ແມໍ່ ນຈ ານວນປ ມ້ທີໍ່ ຕ ໍ່ າກວໍ່ າມາດຖານ ແລະ X  ມກີານແຈກຢາຍແບບທະວພີດົ 

           ເຊິໍ່ ງມ ີ 000.3n  ແລະ 02,0p  

          ຈາກສູດ (2)  

 

67,78,58   ໂດຍສະເລໍ່ ຍຄໍ່ າຜນັປໍ່ ຽນມາດຖານເທົໍ່ າ  
ແລວ້ປ ້ມ້ທີໍ່ ຕ ໍ່ າກວໍ່ າ ມາດຖານ ໃນຈ ານວນ 3.000 ຫວົ
ມ ີ60 ຫວົ ໂດຍມຄີໍ່ າຜນັ ປໍ່ ຽນມາດຖານເທົໍ່ າ 7,67 

ຕວົຢໍ່ າງ 6 

 

3133,0

0007,00034,00131,00393,00917,01651,0

4
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4

1
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4

1
;15;8

4

1
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4

1
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4

1
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4

1
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 

75,3

4

1
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
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 npXE

 

 

8,58

98,002,03000

98,002,01,
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
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         ຖາ້ວໍ່ າ ຄໍ່ າກະຕວງຂອງດອກໄຟຟາ້ແຕໍ່ ລະດ ກ ທີໍ່ ຜະລດິຈາກເຄ ໍ່ ອງຈກັອນັໜ ໍ່ ງໃຊບ້ ໍ່ ໄດເ້ທົໍ່ າ 0,2. ຈົໍ່ ງ
ຊອກຄໍ່ າສະເລໍ່ ຍ ແລະ ຄໍ່ າຜນັປໍ່ ຽນຂອງຈ ານວນດອກໄຟທີໍ່ ໃຊບ້ ໍ່ ໄດ໊ ເມ ໍ່ ອຈບັເອາົດອກໄຟທີໍ່ ຜະລດິຈາກເຄ ໍ່ ອງ
ຈກັນີ ້400 ດອກ 
ບດົແກ ້ໃຫ ້ X  ແມໍ່ ນຈ ານວນດອກໄຟໃຊບ້ ໍ່ ໄດ ້
          ດັໍ່ ງນັນ້  X ມກີານແຈກຢາຍແບບທະວພີດົ ເຊິໍ່ ງ 400,2,0  np  
                                                           ແລະ 8,02,011  pq  
ຄໍ່ າສະເລໍ່ ຍທີໍ່ ຕອ້ງຊອກແມໍ່ ນ   802,0400  npXE  
ຄໍ່ າຜນັປໍ່ ຽນທີໍ່ ຕອ້ງການຊອກແມໍ່ ນ   648,02,0400  nqpXVar  
ໂດຍສະເລໍ່ ຍ ດອກໄຟທີໍ່ ໃຊບ້ ໍ່ ໄດຈ້າກຈ ານວນ 400 ດອກ ມ ີ80 ດອກ ໂດຍມຄີໍ່ າຜນັປໍ່ ຽນເທົໍ່ າ 64 
2.2 ການແຈກຢາຍແບບປົວຊງົ ( Poisson Distribution ) 
       ການແຈກຢາຍແບບປົວຊງົ ແມໍ່ ນການແຈກຢາຍທີໍ່ ອະທບິາຍເຖງິຈ ານວນຄັງ້ຂອງເຫດການ ຫ   ຈ ານວນ
ສິໍ່ ງທີໍ່ ສນົໃຈເຊິໍ່ ງເກດີຂ ນ້ໃນ ໄລຍະເວລາໜ ໍ່ ງ ຫ   ໃນຂອບເຂດທີໍ່ ກ ານດົໃຫ ້ເຊັໍ່ ນ ຈ ານວນເທ ໍ່ ອຂອງການເກດີ
ອຸບດັຕເິຫດໃນເວລາ 1 ເດ ອນ, ຈ ານວນເທ ໍ່  ອ ທີໍ່ ມໂີທລະສບັເຂົາ້ມາຍງັສ ານກັງານແຫໍ່ ງໜ ໍ່ ງໃນໄລຍະເວລາ 
8:00 ໂມງຫາ 10:00 ໂມງ,ຈ ານວນໃບສັໍ່ ງສນິຄາ້ທີໍ່ ຮາ້ນຄາ້ແຫໍ່ ງໜ ໍ່ ງໄດຮ້ບັໃນວນັສຸກເປັນຕົນ້. ລກັສະນະຂອງ
ປາກດົການດັໍ່ ງກໍ່ າວມຄີວາມສອດຄໍ່ ອງກບັການແຈກຢາຍທີໍ່ ເອີນ້ວໍ່ າການແຈກຢາຍແບບປົວຊງົ. 
ນຍິາມ ຖາ້   ເປັນຈ ານວນເທ ໍ່ ອ ໂດຍສະເລໍ່ ຍ ເຊິໍ່ ງເຫດການທີໍ່ ເຮາົສ ກສາເກດີຂ ນ້ ໃນໄລຍະເວລາທີໍ່ ກ ານດົໄວ ້
ຫ   ໃນຂອບເຂດໃດໜ ໍ່ ງ ແລະ ຖາ້ວໍ່ າຕວົປໍ່ ຽນບງັເອນີ X   ແທນຈ ານວນເທ ໍ່ ອ ທີໍ່ ເຫດການນັນ້ເກດີຂ ນ້ໃນ
ໄລຍະເວລາ ຫ   ຂອບເຂດທີໍ່ ກ ານດົໄວ,້ X  ຈະມກີານແຈກຢາຍດັໍ່ ງນີ:້ 

                                             )4...(..........2,1,0;
!




x
x

e
xXpxf

x
 

ສູດການແຈກຢາຍ (4) ເອີນ້ວໍ່ າ ສູດຂອງການແຈກຢາຍແບບປົວຊງົ ອາດຂຽນແທນດວ້ຍ X ~  ;xp  
 ຖາ້  X ແມໍ່ ນຕວົປໍ່ ຽນບງັເອນີ ທີໍ່ ມກີານແຈກຢາຍແບບປົວຊງົ ຈະໄດຄ້ໍ່ າສະເລໍ່ ຍ ແລະ ຄໍ່ າຜນັປໍ່ ຽນເທົໍ່ າກນັ
ດັໍ່ ງນີ ້: 
                                 )5( XVarXE  
ຕວົຢໍ່ າງ 7 
             ສມົມຸດວໍ່ າ ມຈີ ານວນອຸບດັຕເິຫດເກດີຂ ນ້ຢູໍ່ ທາງສີໍ່ ແຍກແຫໍ່ ງໜ ໍ່ ງ ໂດຍສະເລໍ່ ຍ 2 ເທ ໍ່ ອ ຕ ໍ່ ອາທດິ. 
ຈ ົໍ່ ງຊອກຄໍ່ າກະຕວງຂອງເຫດການທີໍ່ ວໍ່ າ: 
ກ. ຈະມອຸີບດັຕເິຫດຢໍ່ າງໜອ້ຍ 2 ເທ ໍ່ ອໃນອາທດິໜາ້. 
ຂ. ຈະມອຸີບດັຕເິຫດ 2 ເທ ໍ່ ອໃນອາທດິໜາ້. 
ບດົແກ ້ ນ າໃຊສູ້ດ (4) ຄໍ່ າກະຕວງທີໍ່ ຕອ້ງຊອກແມໍ່ ນ: 
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ກ.  
  

 

 

 

 

ຂ.   2707,0
!2

2
2

22


e

Xp  

ຖາ້ X  ມກີານແຈກຢາຍແບບປົວຊງົ ເພ ໍ່ ອຊໍ່ ວຍໃນການຄດິໄລໍ່    rXp    ອາດຈະໃຊຕ້າຕະລາງ
ການແຈກຢາຍສະສມົປົວຊງົຢູໍ່ ເບ ອ້ງຫ ງັຂອງປ ມ້ 

ຕວົຢໍ່ າງ 8 
           ໂດຍສະເລໍ່ ຍແລວ້ ມລີດົບນັທຸກວດັຖຸຊະນດິໜ ໍ່ ງມາປອ້ນໂຮງງານແຫໍ່ ງໜ ໍ່ ງມ  ລ້ະ 7 ໂຕນ ແຕໍ່
ໂຮງງານສາມາດນ າໃຊວ້ດັຖຸນັນ້ຫ າຍກວໍ່ າ 14 ໂຕນ. ຈົໍ່ ງຊອກຄໍ່ າກະຕວງທີໍ່ ວໍ່ າມມີ  ໃ້ດໜ ໍ່ ງຈະມວີດັຖຸຊະນດິ
ດັໍ່ ງກໍ່ າວ ເກນີຄວາມຕອ້ງການຂອງໂຮງງານນີ.້ 

ບດົແກ ້ ແທນ  X  ແມໍ່ ນນ າ້ໝກັຂອງວດັຖຸຊະນດິດັໍ່ ງກໍ່ າວ( ຫວົໜໍ່ ວຍແມໍ່ ນໂຕນ).  X ມກີານແຈກຢາຍ
ແບບປົວ 
         ຊງົ  ທີໍ່ ມ ີ 7 . ຄໍ່ າກະຕວງທີໍ່ ຕອ້ງຊອກແມໍ່ ນ: 
 

 

 

 

ຕວົຢໍ່ າງ 9 
         ໃນໄລຍະເວລາ 5 ນາທທີ າອດິຫ ງັຈາກເປີດເຄ ໍ່ ອງຖໍ່ າຍເອກະສານ ມເີຈຍ້ຕດິໂດຍສະເລໍ່ ຍ 2 ແຜໍ່ ນ. ຈ ົໍ່ ງ
ຊອກຄໍ່ າກະຕວງຂອງເຫດການທີໍ່ ວໍ່ າ ເມ  ໍ່ ອເປີດເຄ ໍ່ ອງໃໝໍ່ ຄັງ້ຕ ໍ່ ໄປ ຈະມເີຈຍ້ຕດິໃນໄລຍະ ເວລາ 5 ນາທ ີຫ ງັ
ຈາກເປີດເຄ ໍ່ ອງ 
ກ. 1 ແຜໍ່ ນ 
ຂ. ບ ໍ່ ເກນີ 2 ແຜໍ່ ນ 
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ບດົແກ ້  ໃຫ ້ X  ແມໍ່ ນຈ ານວນເຈຍ້ທີໍ່ ຕດິໃນເຄ ໍ່ ອງຫ ງັຈາກເປີດເຄ ໍ່ ອງຖໍ່ າຍເອກະສານ 5 ນາທ.ີ X ມ ີ
            ການແຈກຢາຍແບບປົວຊງົ  ທີໍ່ ມ ີ 2 . ຄໍ່ າກະຕວງທີໍ່ ຕອ້ງຊອກແມໍ່ ນ 

ກ.   2707,0
!1

2
1

12


e

Xp  

ຂ.  

 

 

 

ຕວົຢໍ່ າງ 10 
     ໃນທົໍ່ ງນາແຫໍ່ ງໜ ໍ່ ງພບົວໍ່ າມໝີນູາໂດຍສະເລໍ່ ຍ 3 ໂຕຕ ໍ່  1 ໄລໍ່ . ຈ ົໍ່ ງຊອກຫາຄໍ່ າກະຕວງຂອງເຫດການທີໍ່ ວໍ່ າ: 
ກ. ໃນເນ ອ້ທີໍ່  2 ໄລໍ່  ມໝີນູາ 5 ໂຕ 
ຂ. ໃນເນ ອ້ທີໍ່  1 ໄລໍ່  ມໝີນູາຢໍ່ າງໜອ້ຍ 3 ໂຕ 
ບດົແກ ້ ໃຫ ້ X  ແມໍ່ ນຈ ານວນໝນູາໃນເນ ອ້ທີໍ່  ແລະ ຮູວ້ໍ່ າ 
           ໃນ 1 ໄລໍ່  ມໜີນູາສະເລໍ່ ຍ 3 ໂຕ 
           ໃນ 2 ໄລໍ່  ມໜີນູາສະເລໍ່ ຍ 6 ໂຕ 

ກ. 6  ສະນັນ້    1650,0
!5

6
5

56


e

Xp  

ຂ. 3  ສະນັນ້  

 

 

 

2.3 ການປະເມນີຄໍ່ າ ຂອງການແຈກຢາຍແບບທະວີ
ພດົ ດວ້ຍ ການແຈກຢາຍແບບປົວຊງົ 
    ສ າລບັການແຈກຢາຍແບບທະວພີດົເມ ໍ່ ອ n  ມຄີໍ່ າບ ໍ່ ໃຫຍໍ່ ເກນີໄປ ກ ສາມາດຊອກຄໍ່ າກະຕວງໄດງ້ໍ່ າຍແຕໍ່ ຖາ້ 
n  ມຄີໍ່ າໃຫຍໍ່  ການຊອກຄໍ່ າກະຕວງຈະຍາກຫ າຍ. ໃນກ ລະນ ີ n  ມຄີໍ່ າໃຫຍໍ່ ຂ ນ້  n , p  ມຄີໍ່ ານອ້ຍລງົ 
 0p  ແລະ np  ເປັນຄໍ່ າຄງົຄໍ່ າ ແລະ ມຄີໍ່ າພ ສມົຄວນ  20np  ຈະສາມາດໃຊກ້ານແຈກຢາຍ
ແບບປົວຊງົປະມານຄໍ່ າແທນການແຈກຢາຍແບບທະວພີດົກ ໄດ ້ດັໍ່ ງຕ ໍ່ ໄປນີ:້ 
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  ຖາ້ X  ແມໍ່ ນຕວົປໍ່ ຽນບງັເອນີຂອງການແຈກຢາຍແບບທະວພີດົທີໍ່ ມ ີ p  ເຊິໍ່ ງຂ ນ້ກບັການທດົລອງຊ າ້ໆກນັ 
n  ເທ ໍ່ ອຄ     nxqpCxXp xnxx

n ,........,2,1,0;    
 ຖາ້ n   ແລະ 0p  ເຊິໍ່ ງເຮດັໃຫ ້ np   ເປັນຄໍ່ າຄງົຄໍ່ າ. ພາຍໃຕເ້ງ  ໍ່ອນໄຂດັໍ່ ງກໍ່ າວຈະໄດ ້ 

 






n

x

e
xXp

x

!
lim



      ມກີານແຈກຢາຍແບບປົວຊງົ. 

ຕວົຢໍ່ າງ 11 
       ຂ ສ້ອບເລ ອກຕອບທີໍ່ ມ ີ5 ຕວົເລ ອກຈ ານວນ 50 ຂ .້ ທາ້ວສອນໜັນ້ໃຈວໍ່ າຕອບໄດຖ້ ກຕອ້ງ 15 ຂ  ້
ສໍ່ ວນທີໍ່ ເຫ  ອໃຊວ້ທິເີດາົທງັໝດົ, ຖາ້ມກີານກ ານດົວໍ່ າ ຜູທ້ີໍ່ ສອບຜໍ່ ານຈະຕອ້ງຕອບໄດຖ້ ກຕອ້ງຢໍ່ າງໜອ້ຍ 25 
ຂ .້ ຈ ົໍ່ ງຊອກຄໍ່ າກະຕວງຂອງເຫດການທີໍ່ ວໍ່ າ ທາ້ວສອນຈະສອບຜໍ່ ານ. 
ບດົແກ ້ ໃຫ ້ X   ແມໍ່ ນຈ ານວນຂ ສ້ອບທີໍ່ ທາ້ວສອນເດາົຖ ກໃນຈ ານວນທງັໝດົ 35 ຂ .້ ເຫນັວໍ່ າ X   ມີ

ການແຈກຢາຍແບບທະວພີດົທີໍ່ ມ ີ 35n  ແລະ 2,0
50

10
p  

   ຄໍ່ າກະຕວງທີໍ່  ທາ້ວ ສອນ ຈະເດາົຂ ສ້ອບຖ ກເກນີ 10 ຂ ປ້ະມານໄດໂ້ດຍການແຈກຢາຍແບບປົວຊງົທີໍ່ ມຄີໍ່ າ
ສະເລໍ່ ຍ 72,035  np  

ຈະໄດ ້ 

 

 

 

ຕວົຢໍ່ າງ 12 
    ສງັເກດເບິໍ່ ງຕວົຢໍ່ າງ ການໃຊກ້ານແຈກຢາຍແບບປົວຊງົ ໃນການຊອກຄໍ່ າປະມານຂອງການແຈກຢາຍແບບ
ທະວພີດົ ເມ ໍ່ ອ n  ມຄີໍ່ າໃຫຍໍ່ ຂ ນ້ ແລະ p  ມຄີໍ່ ານອ້ຍລງົ 
ສມົມຸດ    04,0;49  pn     ແລະ  ,...3,2,1,0x  
ຖາ້ໃຊກ້ານແຈກຢາຍແບບປົວຊງົ, ເຮາົໄດ ້ 96,104,049  np  

 

ລ/ດ ຄໍ່ າກະຕວງແບບທະວພີດົ ຄໍ່ າກະຕວງແບບປົວຊງົ 
0 0,135 0,141 
1 0,276 0,276 
2 0,276 0,270 
3 0,180 0,176 
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4 0,086 0,086 
5 0,032 0,034 
6 0,010 0,011 
7 0,003 0,003 
8 0,001 0,001 

 

    ເຮາົເຫນັວໍ່ າ ການປະເມນີຄໍ່ າການແຈກຢາຍແບບທະວພີດົ ດວ້ຍການແຈກຢາຍແບບປົວຊງົ ຈະມຄີໍ່ າໃກ ້
ຄຽງກນັຫ າຍ, ເມ ໍ່ ອ n  ມຄີໍ່ າໃຫຍໍ່ ຂ ນ້ ແລະ p  ມຄີໍ່ ານອ້ຍລງົ 

ຕວົຢໍ່ າງ 13 

ພະນກັງານຫອ້ງສະໝຸດແຫໍ່ ງໜ ໍ່ ງ ໄດຈ້ດັປ ມ້ຄ ນໃສໍ່ ຊັນ້ວາງປ ມ້ໃນຫອ້ງສະໝຸດຕາມປະເພດຂອງປ ມ້ ເຊິໍ່ ງແຕໍ່
ລະວນັຈະມກີານຈດັປ ມ້ປະມານ 1000 ຫວົ ແລະ ຄໍ່ າກະຕວງທີໍ່ ຈະຈດັວາງປ ມ້ຜດິຊັນ້ເທົໍ່ າ 0,001. ຈ ົໍ່ ງຊອກ
ຫາຄໍ່ າກະຕວງທີໍ່ ວໍ່ າ: 
ກ. ມປີ ມ້ຈ ານວນ 3 ຫວົ ທີໍ່ ຈດັຜດິຊັນ້ໃນວນັໜ ໍ່ ງ 
ຂ. ມປີ ມ້ບ ໍ່ ເກນີ 1 ຫວົ ທີໍ່ ຈດັຜດິຊັນ້ໃນວນັໜ ໍ່ ງ 
ບດົແກ ້ໃຫ ້ X  ແມໍ່ ນຈ ານວນປ ມ້ທີໍ່ ຈດັຜດິຊັນ້ 
          X  ມກີານແຈກຢາຍແບບທະວພີດົທີໍ່ ມ ີ 1000n    ແລະ 001,0p ຄໍ່ າກະຕວງທີໍ່ ຈະມີ
ຈ ານວນປ ມ້ຈດັຜດິຊັນ້ປະມານໄດດ້ວ້ຍການແຈກຢາຍແບບປົວຊງົທີໍ່ ມ ີ 1001,01000  np  

ກ.   0613,0
!3

1
3

31


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Xp  

ຂ. 

 

 

 

 

2.4 ການແຈກຢາຍແບບເລຂາຄະນດິ 
       ການແຈກຢໍ່ ຍແບບເລຂາຄະນດິ ແມໍ່ ນການແຈກຢາຍ ເຊິໍ່ ງ ເກດີຈາກການທດົລອງທີໍ່ ກໍ່ ຽວຂອ້ງກບັການ
ເກດີ ຫ   ບ ໍ່  ເກດີຂອງເຫດການໃດໜ ໍ່ ງ ມລີກັສະນະເຊັໍ່ ນດຽວກບັການແຈກຢາຍແບບທະວພີດົ ເຊັໍ່ ນ ມກີານທດົ
ລອງທີໍ່ ຊ າ້ໆກນັ ແລະ ສມົມຸດໃຫ ້ A  ເປັນເຫດການທີໍ່ ເກດີຂ ນ້ ດັໍ່ ງນັນ້, A   ແມໍ່ ນບ ໍ່ ເກດີເຫດການ ໂດຍມ ີ
  pAp     ແລະ   qpAp  1   ຄໍ່ າກະຕວງຂອງການເກດີນີຈ້ະມຄີໍ່ າຄງົຄໍ່ າຄ ກນັໝດົ ໃນທຸກໆການ

ທດົລອງຍໍ່ ອຍເຫ ົໍ່ ານັນ້. 
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         ສມົມຸດ ໄດເ້ຮດັການທດົລອງຊ າ້ໆກນັຈນົກວໍ່ າຈະໄດເ້ຫດການ A  ເກດີຂ ນ້ເປັນເທ ໍ່ ອທ າອດິຂອງ
ການທດົລອງນີ ້ຈະກ ານດົຕວົປໍ່ ຽນບງັເອີນແບບບ ໍ່ ຕ ໍ່ ເນ  ໍ່ ອງ ເປັນຈ ານວນເທ ໍ່ ອຂອງການທດົລອງທີໍ່ ເຮດັໃຫ ້
ເຫດການ A  ເກດີຂ ນ້ເປັນເທ ໍ່ ອທ າອດິຈະໄດກ້ານແຈກຢາຍແບບເລຂາຄະນດິ. 
    ນິິຍິາມ  ໃຫ ້ X  ເປັນຕວົປໍ່ ຽນບງັເອນີແບບບ ໍ່ ຕ ໍ່ ເນ  ໍ່ ອງ ທີໍ່ ແທນຈ ານວນເທ ໍ່ ອຂອງການທດົລອງ, ເຊິໍ່ ງ ເຮດັໃຫ ້
ເກດີເຫດການ A  ເປັນເທ ໍ່ ອທ າອດິ, ການກ ານດົຄໍ່ າທີໍ່ ເປັນໄປໄດຂ້ອງ X  ຄ  ,...3,2,1x   ແລະ ການທີໍ່ ໃຫ ້

xX        ໝາຍເຖິງວໍ່ າຈະມກີານທດົລອງຊ າ້ກນັ 1X  ເທ ໍ່ ອທີໍ່ ໃຫຜ້ນົເປັນ A   ເກດີຂ ນ້ ແລະ  X  
ເທ ໍ່ ອທີໍ່ ໃຫຜ້ນົເປັນ  A  ເກດີຂ ນ້ ໂດຍມຕີ າລາການແຈກຢາຍດັໍ່ ງນີ:້ 

                     )6(,...3,2,1;1   xpqxXpxf x  

 ຕວົປໍ່ ຽນບງັເອນີ X  ທີໍ່ ມຕີ າລາກະຕວງຕາມສູດ (6) ເພິໍ່ ນເວົາ້ວໍ່ າ X  ມກີານແຈກຢາຍແບບເລຂາຄະນດິ. 
ຖາ້ X ເປັນຕວົປໍ່ ຽນບງັເອນີແບບບ ໍ່ ຕ ໍ່ ເນ  ໍ່ ອງ ທີໍ່ ມກີານແຈກຢາຍແບບເລຂາຄະນດິຈະໄດຄ້ໍ່ າສະເລໍ່ ຍ ແລະ ຄໍ່ າ
ຜນັປໍ່ ຽນເທົໍ່ າ: 

                      
p

XE
1

                                                 (7) 

                      
2p

q
XVar                                              (8) 

ຕວົຢໍ່ າງ 14 
          ໃຫຮູ້ວ້ໍ່ າຈາກລູກຄາ້ 5 ຄນົ ທີໍ່ ເຂົາ້ມາໃນຮາ້ນຂາຍເສ ອ້ຜາ້ແຫໍ່ ງໜ ໍ່ ງ ຈະມຜູີທ້ີໍ່ ຊ ເ້ຄ ໍ່ ອງ 1 ຄນົ. ຈ ົໍ່ ງຊອກ
ຫາຄໍ່ າກະຕວງທີໍ່ ລູກຄາ້ເຂົາ້ມາໃນຮາ້ນຄນົທ ີ4 ໃນວນັນີ ້ຈະເປັນຜູຊ້ ສ້ນິຄາ້ເປັນຄນົທ າອດິ. 
ບດົແກ ້ 
        ໃຫ ້ X   ແມໍ່ ນຈ ານວນລູກຄາ້ທີໍ່ ເຂົາ້ມາໃນຮາ້ນ ຈນົກວໍ່ າຈະມລູີກຄາ້ທີໍ່ ຊ ເ້ຄ ໍ່ ອງເປັນຄນົທ າອດິ. 

          X   ມກີານແຈກຢາຍແບບເລຂາຄະນດິທີໍ່ ມ ີ 2,0
5

1
p   ສະນັນ້ 8,0q    ຄໍ່ າກະຕວງທີໍ່ ຕອ້ງ

ຊອກແມໍ່ ນ   4Xp   ຈາກແບບຕັງ້ (6)ຈະໄດ:້  
 

 

 

        ໂອກາດທີໍ່ ລູກຄາ້ຄນົທ ີ4 ໃນວນັນີ ້ຈະເປັນຜູທ້ າອດິທີໍ່ ຊ ສ້ນິຄາ້ເທົໍ່ າ 0,1024 

 

ຕວົຢໍ່ າງ 15 

 

 

  

1024,0

8,02,0

4

4

3

3
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
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 
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pqXp
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           ໃຫຮູ້ວ້ໍ່ າດອກໄຟຍີໍ່ ຫ  ້ A  ມດີອກໄຟຂາດຢູໍ່  10% ຖາ້ຈບັດອກໄຟຍີໍ່ ຫ  ້ມາກວດສອບ. 
ກ. ຈົໍ່ ງຊອກຫາຄໍ່ າກະຕວງທີໍ່ ຈະກວດພບົດອກໄຟຂາດດອກທ າອດິ ໃນການກວດສອບດອກໄຟ ດອກທ ີ4 ຫ   
ຫ ງັຈາກນັນ້. 
ຂ. ໂດຍສະເລໍ່ ຍແລວ້ຜູກ້ວດຈະຕອ້ງກວດດອກໄຟຈກັດອກ ຈ ໍ່ ງຈະພບົດອກໄຟຂາດເປັນດອກທ າອດິ. 

ບດົແກ ້
        ໃຫ ້ X ແມໍ່ ນຈ ານວນດອກໄຟທີໍ່ ກວດຈນົພບົດອກໄຟຂາດເປັນດອກທ າອດິ ,...3,2,1x  
ດັໍ່ ງນັນ້ X  ມກີານແຈກຢາຍແບບເລຂາຄະນດິທີໍ່ ມ ີ 10,0p  

 ກ. 

 

 

 

 

 

ຂ.   10
1,0

11


p
XE  

ໂດຍສະເລໍ່ ຍ ຈະຕອ້ງກວດດອກໄຟ 10 ດອກ ຈ ໍ່ ງຈະພບົດອກໄຟຂາດເປັນດອກທ າອດິ 

ຕວົຢໍ່ າງ 16 
   ກ ານດົໃຫ ້ X  ເປັນຈ ານວນເທ ໍ່ ອ ທີໍ່ ຍງິປ ນຈນົກວໍ່ າຖ ກຈດຸໃຈກາງເປັນເທ ໍ່ ອທ າອດິ. ຮູວ້ໍ່ າ  

2,0;8,0  qp      ຈ ົໍ່ ງຊອກຫາຄໍ່ າກະຕວງທີໍ່ ວໍ່ າ: 
ກ. ຍງິປ ນຈນົກວໍ່ າຖ ກຈດຸໃຈກາງ ເປັນເທ ໍ່ ອທ າອດິເມ ໍ່ ອຍງິ 2 ເທ ໍ່ ອ. 
ຂ. ຍງິປ ນຈນົກວໍ່ າຖ ກຈດຸໃຈກາງ ເປັນເທ ໍ່ ອທ າອດິເມ ໍ່ ອຍງິບ ໍ່ ເກນີ 2 ເທ ໍ່ ອ 
ຄ. ຊອກຄໍ່ າສະເລໍ່ ຍ ແລະ ຄໍ່ າຜນັປໍ່ ຽນຂອງການຍງິປ ນຈນົຖ ກຈດຸໃຈກາງ 

ບດົແກ ້   ໃຫ ້ X    ແມໍ່ ນຈ ານວນເທ ໍ່ ອຂອງການຍງິປ ນ. 
           X   ມກີານແຈກຢາຍແບບເລຂາຄະນດິ ທີໍ່ ມຕີ າລາການແຈກຢາຍ   1 xpqxXp  
ດັໍ່ ງນັນ້, ຄໍ່ າກະຕວງທີໍ່ ຕອ້ງຊອກແມໍ່ ນ 

ກ.  

 

   

 
         
 
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271,01

081,009,01,01

9,01,09,01,09,01,01

1

1
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
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ຂ.  

 

 
 
ຄ.  

ຕວົຢໍ່ າງ 17 
         ກ ານດົໃຫ ້X   ແມໍ່ ນຕວົປໍ່ ຽນບງັເອນີທີໍ່ ມ ີ

ການແຈກຢາຍແບບເລຂາຄະນດິ ແລະ ມຄີໍ່ າ    
            241  XpXp  
ຈົໍ່ ງຊອກຫາຄໍ່ າກະຕວງຂອງການໄດສ້ າເລດັ   pXp  1  
ບດົແກ ້ ຈາກສູດ    

 
 
     
 

               
4

1
 q  ແລະ  

4

3

4

1
11  qp  

                  
4

3
;

4

1
 pq  

 
 
 
                                          
                                                       ບດົເຝິກຫດັ 
1.ເຄ ໍ່ ອງຈກັຊະນດິໜ ໍ່ ງມອີາຍຸສະເລໍ່ ຍການໃຊງ້ານ 3 ປີ ແລະ ຄໍ່ າຜນັປໍ່ ຽນມາດຖານ 0,5 ເມ ໍ່ ອອາຍຸຂອງຈກັ
ຊະນດິນີແ້ຈກຢາຍປົກກະຕ.ິ ຈ ົໍ່ ງຊອກຫາຄໍ່ າກະຕວງທີໍ່ ເຄ ໍ່ ອງຈກັຊະນດິຈະມອີາຍຸການໃຊງ້ານໜອ້ຍກວໍ່ າ 2,3 
ປີ? 
2. ຈົໍ່ ງຄດິໄລໍ່ ຄໍ່ າກະຕວງ ໂດຍໃຊຄ້ໍ່ າຈາກຕາຕະລາງການແຈກຢາຍແບບປົກກະຕ ິ
      ກ.  09,2Zp  

     

     

96,0

16,08,0

2,08,02,08,0

212

10







 XpXpXp

 

 
 

3125,0
64,0

2,0

8,0

2,0

25,1
8,0

11

22




p

q
XVar

p
XE

 

   

pqp

pqpq

XpXp

pqxXp x

4

4

241

0
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
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 
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      ຂ.  09,3Zp  
      ຄ.  09,209,2  Zp  
      ງ.    1,5,7  Xp  
      ຈ.    1,5,7  Xp  
      ສ.   1,5,72  Xp  
2. ຈາກຕາຕະລາງການແຈກຢາຍຄໍ່ າກະຕວງແບບ T  ຈ ົໍ່ ງຊອຫາ: 
      ກ. 17;975,0 vt  
      ຂ. 12;01,0 vt  
      ຄ.  t  ທີໍ່ ເຮດັໃຫ ້    95,0

21
  tvttp   ດວ້ຍມຕິເິອກະລາດເທົໍ່ າກບັ 10. 

3.ສ າລບັການແຈກຢາຍແບບ 2  ຈ ົໍ່ ງຊອກຫາ: 
   ກ. 01.0

2  ເມ ໍ່ ອ 18v  
   ຂ. 975,0

2  ເມ ໍ່ ອ 29v  
   ຄ.  2  ເຊິໍ່ ງເຮດັໃຫ ້    99,022  vp    ເມ ໍ່ ອ 4v  
4. ຈ ົໍ່ ງຊອກຫາຄໍ່ າ  
    ກ.  12,705,0F  
    ຂ.  ,301,0F  
    ຄ.  8,290,0F  
    ງ.  ຈ ົໍ່ ງຫາ 1v  ເມ ໍ່ ອ   87,37,05,0 1

vF  
   ຈ.  ຈ ົໍ່ ງຫາ  2v  ເມ ໍ່ ອ    10,8

2,801,0 vF  
    ສ. ຈົໍ່ ງຫາ       ເມ ໍ່ ອ   94,64,2 F  
5. ຈົໍ່ ງຊອກຫາຄໍ່ າການແຈກຢາຍຄໍ່ າກະຕວງຕ ໍ່ ໄປນີຈ້າກຕາຕະລາງ 
    ກ.  3,0;10;4b  
    ຂ.  7,0;10;6b  
    ຄ.   42  Xp    ເມ ໍ່ ອ X  ມກີານແຈກຢາຍແບບທະວພີດົ 10n  ແລະ 3,0p  
6. ຖາ້ດອກໄຟທີໍ່ ຜະລດິຈາກເຄ ໍ່ ອງຈກັຊະນດິໜ ໍ່ ງ ໃຊບ້ ໍ່ ເກນີ 20% ເມ ໍ່ ອຈບັດອກໄຟທີໍ່ ຜະລດິຈາກເຄ ໍ່ ອງຈກັນີ ້
4 ດອກ ແບບບງັເອນີ ໃຫຊ້ອກຄໍ່ າກະຕວງຂອງເຫດການທີໍ່ ວໍ່ າ : 
  ກ. ດອກໄຟ 1 ດອກໃຊຍ້ ໍ່ໄດ ້
  ຂ. ບ ໍ່ ມດີອກໄຟຈກັດອກທີໍ່ ໃຊບ້ ໍ່ ໄດ ້
  ຄ. ມດີອກໄຟທີໍ່ ໃຊບ້ ໍ່ ໄດເ້ຖງີ 2 ດອກ 
 
7. ໂດຍສະເລໍ່ ຍ ມອຸີບດັຕເິຫດຕາມຖະໜນົສາຍໜ ໍ່ ງ 3 ຄັງ້ຕ ໍ່ ເດ ອນ; ໃຫຊ້ອກຄໍ່ າກະຕວງຂອງເຫດການທີໍ່ ວໍ່ າ 
ໃນເດ ອນໃດໜ ໍ່ ງຕາມຖະໜນົສາຍນີ ້ຈະມອຸີບດັຕເິຫດເກດີຂ ນ້: 
 ກ. 5 ຄັງ້           ຂ. ບ ໍ່ ເກນີ 3 ຄັງ້         ຄ. ຫ າຍກວໍ່ າ 2 ຄັງ້ 
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8. ໃນເມ ອງໜ ໍ່ ງມ ີ2.000 ຄອບຄວົ ແຕໍ່ ລະຄອບຄວົມເີດກັນອ້ຍ 4 ຄນົ ໂດຍມໂີອກາດທີໍ່ ຈະມເີດກັນອ້ຍ
ເພດຊາຍ ຫ   ເພດຍງິເທົໍ່ າກນັ, ຖາມວໍ່ າ ສະເລໍ່ ຍແລວ້ຈະມຈີກັຄອບຄວົທີໍ່ ມ:ີ 
 ກ. ເດກັນອ້ຍເພດຊາຍຢໍ່ າງໜອ້ຍ 1 ຄນົ 
 ຂ.  ເດກັນອ້ຍເພດຊາຍ 2 ຄນົ 
 ຄ. ເດກັນອ້ຍເພດຊາຍ 4 ຄນົ 
 ງ.  ເດກັນອ້ຍເພດຊາຍ 1 ຄນົ ຫ   ເດກັນອ້ຍເພດຍງິ 2 ຄນົ 
9. ຖາ້ X ແມໍ່ ນຕວົປໍ່ ຽນບງັເອນີທີໍ່ ມກີານແຈກຢາຍແບບເລຂາຄະນດິທີໍ່ ມຄີໍ່ າ 8,0p  . ຈ ົໍ່ ງຊອກຫາຄໍ່ າກະ
ຕວງຂອງເຫດການຕ ໍ່ ໄປນີ:້ 
 ກ.  5XP  
 ຂ.   2XP  
 ຄ.   4XP  
 ງ.   3XP  
 ຈ.   75  XP  

 
 
 
 
 
 
 
 

 

ບດົທ ີ5 

ການທດົສອບສມົມຸດຖານ 

1. ຄວາມໝາຍ ແລະ ຫ ກັການຂອງການທດົສອບສມົມຸດຖານ 
ໃນບດົນີ ້ຈະເວົາ້ເຖງິວທິກີານຕໍ່ າງໆ ທີໍ່ ຊໍ່ ວຍຕດັສນິໃຈ ກໍ່ ຽວກບັຄໍ່ າສະຖຕິ ິທີໍ່ ຄດິໄລໍ່ ມານັນ້ ສອດຄໍ່ ອງກບັ 
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ຄໍ່ າຈງິ ຫ   ບ  ແລະ ດວ້ຍຄວາມຫວງັເທົໍ່ າໃດ. ວທິກີານທີໍ່ ຈະສະເໜນີີ ້ເອີນ້ວໍ່ າ ການທດົສອບສມົມຸດຖານທາງ
ສະຕຖິ.ິ 
          ສມົມຸດຖານ ໝາຍເຖງິ ຂ ສ້ມົມຸດ ທີໍ່ ໄດມ້າຈາກຂ ມູ້ນສໍ່ ວນໃດສໍ່ ວນໜ ໍ່ ງ ຂອງປະຊາກອນທີໍ່ ເຮາົສ ກສາ 
ຫ   ຂ ສ້ມົມຸດທີໍ່ ກໍ່ ຽວຂອ້ງກບັ ພາຣາມເີຕ ີເພ ໍ່ ອໄວທ້ດົສອບ ວໍ່ າສິໍ່ ງທີໍ່ ພຈິາລະນາຢູໍ່ ນ ັນ້ ເປັນໄປຕາມຄາດໄວ ້ຫ   ບ ໍ່  
ສມົມຸດຖານ ມສີອງຊະນດິ ຄ  ສມົມຸດຖານດໍ່ ຽວ ແລະ ສມົມຸດຖານປະສມົ. ສມົມຸດຖານດໍ່ ຽວ ແມໍ່ ນສມົມຸດ
ຖານທີໍ່ ກ ານດົສິໍ່ ງ ທີໍ່ ຄາດໄວນ້ັນ້ ດວ້ຍຄໍ່ າ 1 ຄໍ່ າ, ສໍ່ ວນສມົມຸດຖານປະສມົ ແມໍ່ ນສມົມຸດຖານທີໍ່ ກ ານດົສິໍ່ ງທີໍ່ ຄາດ
ໄວນ້ັນ້ ເປັນຫວໍ່ າງ. 
          ໃນຂະບວນທດົສອບສມົມຸດຖານ ກໍ່ ອນອ ໍ່ ນໜດົ ຕອ້ງຕັງ້ສມົມຸດຖານ, ຊ ໍ່ ງປະກອບດວ້ຍສມົມຸດ
ຖານຫ ກັ 

( 0H  ) ແລະ ສມົມຸດຖານເລ ອກ ( 1H ). ສມົມຸດດຖານເລ ອກ ແມໍ່ ນສມົມຸດຖານທີໍ່ ປະຕເິສດສມົມຸດຖານ
ຫ ກັ. ຕວົຢໍ່ າງ ຖາ້ເຮາົໜັນ້ໃຈວໍ່ າ ກະປ໋ອງທີໍ່ ຜະລດິຈາກໂຮງງານໜ ໍ່ ງມນີ າ້ໝກັສະເລໍ່ ຍ 10g ສມົມູດຖານ ທີໍ່ ຕັງ້
ເພ ໍ່ ອທດົສອບ ກໍ່ ຽວກບັນ າ້ໝກັສະເລໍ່ ຍຂອງກະປ໋ອງຊະນດິທີໍ່ ກໍ່ າວມານີແ້ມໍ່ ນ 

                          
10:

10:

1

0









H

H
 

    ຖາ້ເຮາົໜັນ້ໃຈວໍ່ າ ກະປ໋ອງດັໍ່ ງກໍ່ າວມນີ າ້ໝກັສະເລໍ່ ຍ ໜອ້ຍກວໍ່ າ 10g. ສມົມຸດຖານ ທີໍ່ ຕັງ້ເພ ໍ່ ອທດົສອບ
ແມໍ່ ນ 
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10:

1
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
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ການຕັງ້ສມົມຸດຖານຕອ້ງເອາົໃຈໃສໍ່  ຂ ສ້ມົມຸດຖານທີໍ່ ຕັງ້ນ ັນ້ ສອດຄໍ່ ອງກບັບນັຫາ ຫ   ບ ໍ່  
ຕວົຢໍ່ າງ 1 ໄດກ້ ານດົມາດຖານຂອງລູກຄ າຜາຍທີໍ່ ໃຊໃ້ນເຄ ໍ່ ອງຈກັຊະນດິໜ ໍ່ ງຕອ້ງໃຫ ້ຄໍ່ າຜນັປໍ່ ຽນມາດຖານເສັນ້
ຜໍ່ ານກາງ ບ ໍ່ ເກນີ 0,0040 cm. ເມ ໍ່ ອເລ ອກ 35 ຕວົຢໍ່ າງລູກຄ າຜາຍດັໍ່ ງກໍ່ າວມາວດັແທກ ເຫນັວໍ່ າຄໍ່ າຜນັປໍ່ ຽນ
ມາດຖານເສັນ້ຜໍ່ ານກາງເທົໍ່ າ 0,0053. ຈົໍ່ ງຕັງ້ຂ ສ້ມົມຸດຖານ ເພ ໍ່ ອທດົສອບວໍ່ າລູກຄ າຜາຍດັໍ່ ງກໍ່ າວໄດມ້າດຖານ 
ຫ   ບ  ? 

ວທິແີກ ້

             ຖາ້ວໍ່ າ ເຮາົວາງຂ ສ້ມົມຸດຖານ: 

             
0040,0:

0040,0:

1

0
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
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

H

H
 

    ເມ ໍ່ ອຍອມຮບັ 0H  ສະແດງວໍ່ າ 0040,0   ຫ   ລູກຄ າຜາຍດັໍ່ ງກໍ່ າວໄດມ້າດຖານ, ເມ ໍ່ ອປະຕເິສດ 0H  
ສະແດງວໍ່ າ 0040,0    ຫ   ລູກຄ າຜາຍດັໍ່ ງກໍ່ າວບ ໍ່ ໄດມ້າດຖານ. 



84 
 

ຖາ້ເຮາົວາງ 

              
0040,0:

0040,0:

1

0









H

H
 

ເມ ໍ່ ອຍອມຮບັ 0H  ສະແດງວໍ່ າ 0040,0   ຫ   ລູກຄ າຜາຍດັໍ່ ງກໍ່ າວກ ຍງັໄດມ້າດຖານ ແຕໍ່ ເມ  ໍ່ ອປະຕເິສດ
0H  ສະແດງວໍ່ າ 0040,0    ຫ   ລກູຄ າຜາຍດັໍ່ ງກໍ່ າວກ ຍງັໄດມ້າດຖານຢູໍ່ . ດັໍ່ ງນ ັນ້, ການວາງຂ ສ້ມົມຸດຖານ 

ຕາມຮູບແບບທສີອງນີ ້ບ ໍ່ ສອດຄໍ່ ອງກບັບນັຫາທີໍ່  ໃຫມ້າ ແລະ ເຊັໍ່ ນດຽວກນັນັນ້ 

ຖາ້ເຮາົວາງ: 

           
0040,0:

0040,0:

1

0









H

H
 

ໃນເມ ໍ່ ອ ປະຕເິສດ 0H  ເຮາົກ ຈະໄດ ້ 0040,0   ຫ    0040,0   ຊ ໍ່ ງເຮາົບ ໍ່ ສາມາດ ສະຫ ຸບໄດວ້ໍ່ າລູກຄ າ
ຜາຍດັໍ່ ງກໍ່ າວໄດມ້າດຖານ ຫ   ບ . 
    ໃນການທດົສອບສມົມຸດຖານນີ ້ອາດມຄີວາມຜດິພາດ ເຊັໍ່ ນ: ອາດປະຕເິສດ 0H  ທງັໆທີໍ່  0H  ເປັນຈງິ. 
    ຄໍ່ າກະຕວງທີໍ່  ອາດປະຕເິສດ 0H  ທງັໆ ທີໍ່  0H  ເປັນຈງິ ເພິໍ່ ນສນັຍາລກັດວ້ຍ   
                  p     ( ປະຕເິສດ 00 / HH   ເປັນຈງິ ) 
        ຍງັເອີນ້ອກີຊ ໍ່ ໜ ໍ່ ງວໍ່ າ ລະດບັຄວາມສ າຄນັ ( Level of significance)  
       l -       ເອີນ້ວໍ່ າ ລະດບັຄວາມເຊ ໍ່ ອໝັນ້  (Level of confidence ) 
  ໃນການທດົສອບສມົມຸດຖານທາງສະຖຕິ ິມກີດົເກນ ຫ   ສູດໃນການເລ ອກ ສະຖຕິທິີໍ່ ໃຊທ້ດົສອບ (test 
statistic ) ຊ ໍ່ ງແມໍ່ ນຕວົປໍ່ ຽນບງັເອນີ ທີໍ່ ມກີານແຈກຢາຍ ສອດຄໍ່ ອງກບັການທດົສອບ. ສະຖຕິທິີໍ່ ໃຊທ້ດົສອບ 
ແລະ ລະດບັຄວາມສ າຄນັຂອງ 0H ຈະກ ານດົຄໍ່ າວກິດິ ຊ ໍ່ ງເປັນຄໍ່ າທີໍ່ ແບໍ່ ງ ເຂດກ ານດົຂອງ ສະຖຕິທິີໍ່ ໃຊທ້ດົ
ສອບ ເປັນເຂດປະຕເິສດ ແລະ ເຂດຍອມຮບັ 0H . 

2.ຂັນ້ຕອນການທດົສອບສມົມຸດຖານ 
- ກ ານດົສມົມຸດຖານ 
- ກ ານດົລະດບັຄວາມສ າຄນັ 
- ເລ ອດສະຖຕິທິີໍ່ ໃຊທ້ດົສອບ ແລະ ຄດິໄລໍ່ ສະຖຕິທິີໍ່ ໃຊທ້ດົສອບ 
- ກ ານດົເຂດປະຕເິສດ ແລະ ເຂດຍອມຮບັ 0H  
- ສະຫ ຸບຜນົໄດຮ້ບັ 

ຕວົຢໍ່ າງ 1  ເວລາມາດຖານ ສ າລບັປະກອບເຄ ໍ່ ອງຫ ິນ້ຊະນດິໜ ໍ່ ງເທົໍ່ າ 0,52 ນາທ.ີ ເມ ໍ່ ອກ າມະກອນຜູໜ້ ໍ່ ງ
ປະກອບເຄ ໍ່ ອງຫ ິນ້ຊະນດິນີ ້75 ອນັ ດວ້ຍເວລາສະເລໍ່ ຍອນັລະ 0,49 ນາທ ີແລະ ດວ້ຍ ຄໍ່ າຜນັປໍ່ ຽນມາດຖານ 
0,15 ນາທ.ີ ຈ ົໍ່ ງທດົສອບ ດວ້ຍລະດບັຄວາມສ າຄນັ 0,05 ວໍ່ າ ກ າມະກອນຜູນ້ າໃຊເ້ວລາໜອ້ຍກວໍ່ າເວລາ
ມາດຖານ ເພ ໍ່ ອປະກອບເຄ ໍ່ ອງຫ ິນ້ຊະນດິດັໍ່ ງກໍ່ າວ. 
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ວທິແີກ ້   

1.       
52,0:

05,0:

1

0









H

H
 

         2.         05,0  

         3.        3075n . ດັໍ່ ງນັນ້, ໃຊສ້ະຖຕິ ິ 
n

X
Z

/

0




  ທດົສອບ 

            73,1
75/15,0

52,049,0



Z  

4. ຈາກຕະລາງ, ເຮາົໄດ ້ 64,1
05,0

Z  ແລະ ຈາກການວາງ 1H  ດັໍ່ ງນັນ້ ເຂດປະຕເິສດ 0H  
ແມໍ່ ນ 64,1Z  

5. ເຫນັວໍ່ າ 73,1Z   ຢູໍ່ ໃນເຂດປະຕເິສດ 1H  ຈ  ໍ່ ງຍອມຮບັ 0H  ຫ   ດວ້ຍລະດບັຄວາມເຊ ໍ່ ອ
ໜັນ້   90% ສາມາດສະຫ ຸບໄດວ້ໍ່ າ 

ກ າມະກອນຜູນ້ີ ້ໃຊເ້ວລາໜອ້ຍກວໍ່ າເວລາມາດຖານ ເພ ໍ່ ອປະກອບເຄ ໍ່ ອງຫ ິນ້ຊະນດິ ດັໍ່ ງກໍ່ າວ. 
ຕວົຢໍ່ າງ 2 ຈາກການສງັເກດ ອາຍຸທີໍ່ ໃຊງ້ານໄດຂ້ອງໝ ໄ້ຟຊະນດິໜ ໍ່ ງໄດຄ້ໍ່ າຕວົຈງິ ດັໍ່ ງນີ ້: 
               32,  41,  42,  49 ແລະ 53 ຊົໍ່ ວໂມງ 
           ແຕໍ່ ຜູຜ້ະລດິ ຮບັປະກນັວໍ່ າ ອາຍຸທີໍ່ ໃຊງ້ານໄດຂ້ອງໜ ໄ້ຟຊະນດິນີ ້ແມໍ່ ນ 50 ຊົໍ່ ວໂມງ. ຈ ົໍ່ ງທດົສອບ
ຄ າຢ ນຢັນຂອງຜູຜ້ະລດິໜ ໄ້ຟຊະນດິນີດ້ວ້ຍ 05,0 . 

ວທິແີກ ້ 

       1.        
50:

50:

1

0









H

H
 

      2.         05,0  

      3.         5n  ໃຊສ້ະຖຕິ ິ 
ns

X
T

/

0   

            83,1
5/80,8

504,43
08,8;4,43 


 TsX  

      4.    132,24
05,0

T   ເຂດຍອມຮບັ 0H  ແມໍ່ ນ 132,2132,2 T  
      5. 83,1T   ຢູໍ່ ໃນເຂດຍອມຮບັ 0H  ຍອມຮບັ  0H ຫ   ຄ າຢ ນຢັນຂອງຜູຜ້ະລດິໜ ໄ້ຟຊະນດິນີ ້
ເປັນຈງິ ດວ້ຍລະດບັຄວາມສ າຄນັ 05,0  
 
ຕວົຢໍ່ າງ 3 ໂດຍປົກກະຕ ິອດັຕາການໄຫ ຜໍ່ ານລູກສູບຊະນດິໜ ໍ່ ງ ມຄີໍ່ າຜນັປໍ່ ຽນ 0,20. ໄດທ້ດົລອງເບິໍ່ ງອດັຕາ
ການໄຫ ຜໍ່ ານລູກສູບຊະນດິດັໍ່ ງກໍ່ າວຄ ນໃໝໍ່  30 ຕວົຢໍ່ າງ. ເຫນັວໍ່ າ ອດັຕາການໄຫ  ຜໍ່ ານລູກສູບນີ ້ມຄີໍ່ າຜນັປໍ່ ຽນ 
0,28. ຈົໍ່ ງທດົສອບດວ້ຍ 05,0  ວໍ່ າ ອດັຕາການໄຫ ຜໍ່ ານລູກສູບຊະນດິດັໍ່ ງກໍ່ າວ ຕໍ່ າງຈາກເດມີ ຫ   ບ  ? 
ວທິແີກ ້ 
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  1.        
20,0:

20,0:

2

1

2

0









H

H  

 2.         05,0  

 3.        ໃຊສ້ະຖຕິ ິ  
0

2

2
2 1




sn 
  ທດົສອບ 

             
60,40

20,0

28,0292   

  4.    56,42292

05,0
   ເຂດຍອມຮບັ 0H  ແມໍ່ ນ 

 56,422   
  5. 60,402    ຢູໍ່ ໃນເຂດຍອມຮບັ 0H   ຫ   ດວ້ຍລະດບັຄວາມສ າຄນັ 0,05 
ອດັຕາການໄຫ ຜໍ່ ານລູກສູບຊະນດິດັໍ່ ງກໍ່ າວບ ໍ່ ຕໍ່ າງຈາກເດມີ. 
ຕວົຢໍ່ າງ 4 ໄດກ້ ານດົມາດຖານຂອງລູກຄ າຜາຍທີໍ່ ໃຊໃ້ນເຄ ໍ່ ອງຈກັຊະນດິໜ ໍ່ ງ ຕອ້ງໃຫຄ້ໍ່ າຜນັປໍ່ ຽນມາດຖານ
ເສັນ້ຜໍ່ ານກາງ ບ ໍ່ ເກນີ 0,0040 cm. ເມ ໍ່ ອເລ ອກ 35 ຕວົຢໍ່ າງ ລູກຄ າຜາຍດັໍ່ ງກໍ່ າວ ມາວດັແທກ ເຫນັວໍ່ າຄໍ່ າຜນັ
ປໍ່ ຽນມາດຖານເສັນ້ຜໍ່ ານກາງເທົໍ່ າ 0,0053. ຈົໍ່ ງທົດສອບ ດວ້ຍ 01,0   ວໍ່ າລູກຄ າຜາຍດັໍ່ ງກໍ່ າວໄດ ້
ມາດຖານ ຫ   ບ  ?ວທິແີກ ້ 

      1.        
0040,0:

0040,0:

1

0









H

H
 

      2.         01,0  

      3.        35n  ໃຊສ້ະຖຕິ ິ 
n

s
Z

/0

0




  ທດົສອບ 

            72,2
35/0040,0

0040,00053,0



Z  

      4.  32,2
01,0

Z   ເຂດປະຕເິສດ 0H  ແມໍ່ ນ 32,2Z  
      5. 72,2Z   ຢູໍ່ ໃນເຂດປະຕເິສດ 0H  ດວ້ຍ 01,0    

                    ລູກຄ າຜາຍດັໍ່ ງກໍ່ າວບ ໍ່ ໄດມ້າດຖານ 

ຕວົຢໍ່ າງ 5 ຜໍ່ ານມາ ຜນົຜະລດິຂອງບ ລສິດັໜ ໍ່ ງ ມອີດັຕາສໍ່ ວນຜນົຜະລດິທີໍ່ ບ ໍ່ ໄດມ້າດຖານ 0,02 ບ ລສິດັ ນີ ້ໄດ ້
ສົໍ່ ງຜນົຜະລດິຂອງຕນົໃຫລູ້ກຄາ້ແຫໍ່ ງໜ ໍ່ ງ 500 ອນັ. ເຫນັວໍ່ າ ອດັຕາສໍ່ ວນ ຜນົຜະລດິ ທີໍ່ ບ ໍ່ ໄດມ້າດຖານເທົໍ່ າ 
0,01. ຈ ົໍ່ ງທດົສອບ ດວ້ຍລະດບັຄວາມສ າຄນັ 05,0  ວໍ່ າ ຄຸນນະພາບຂອງຜນົຜະລດິບ ລສິດັນີ ້ໄດຮ້ບັ
ການປັບປຸງໃຫດ້ຂີ ນ້ ຫ   ບ  ? 
ວທິແີກ ້ 

1.        
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 2.         05,0  

 3.       ໃຊສ້ະຖຕິ ິ 
 

n

pp

pp
Z

00

0

1

ˆ




  ທດົສອບ 

            
 

59,1

500

02,0102,0

02,001,0





Z  

  4.  645,105,0Z   ເຂດປະຕເິສດ 0H  ແມໍ່ ນ 645,1Z  
  5. 59,1Z   ຢູໍ່ ໃນເຂດຍອມຮບັ 0H ດວ້ຍ 05,0    

                    ຄຸນນະພາບຜນົຜະລດິຂອງ ບ ລສິດັດັໍ່ ງກໍ່ າວບ ໍ່ ໄດປັ້ບປຸງ 

3.ການທດົສອບສມົມຸດຖານກໍ່ ຽວກບັຄໍ່ າສະເລໍ່ ຍຂອງປະຊາກອນ 1 ກຸໍ່ ມ 
ການທດົສອບສມົມຸດຖານທາງສະຖຕິສິ າລບັປະຊາກອນ 1 ກຸໍ່ ມ 

  0H           ສະຖຕິທິີໍ່ ໃຊທ້ດົສອບ                 
  1H  

 ເຂດປະຕເິສດ 0H  

 
 

0   

ຮູ ້  ຫ   ບ ໍ່ ຮູ ້ ແຕໍ່  30n  ໃຊ ້
ສະຖຕິ ິ

            n

X
Z

/

0






  

      (ແທນ  
  ດວ້ຍ s  ກ ລະນ ີ

30n  )
  

0 
 

0 
 

0   

ZZ   
ZZ   

2/ZZ   ຫ    
2/ZZ   

 

30n  ໃຊສ້ະຖຕິ ິ

            ns

X
T

/

0  

0 
 

0 
 

0   

 10  ntT  
 1 ntT   

 12/  nTT     ຫ      
 12/  ntT       
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2           30n  ໃຊສ້ະຖຕິ ິ

       
 

0
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2
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
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sn 
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30n  ໃຊສ້ະຖຕິ ິ
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0

2    
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0

2    
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0

2    
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0

2    
2
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2    

 11
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 1
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ZZ   



88 
 

2

0

2    2/ZZ     ຫ      
2/ZZ   

0pP   

        
 

n

pp

pp
Z

00

0

1

ˆ




  0pp 

 

0pp 
 

0pp  

ZZ   
ZZ   

2/ZZ     ຫ      
2/ZZ   

 

     ເຮາົຈະຖ ວໍ່ າ ຍອມຮບັ 0H   ເມ ໍ່ ອຄໍ່ າຂອງ ສະຖຕິທິີໍ່ ໃຊທ້ດົສອບຢູໍ່ ໃນເຂດຍອມຮບັ 0H   ແລະ ຈະ
ປະຕເິສດ 0H ໃນກ ລະນກີງົກັນັຂາ້ມ. 

ຕວົຢໍ່ າງ 1 ບ ລສິດັຜູຜ້ະລດິກາເຟສ າເລດັຮູບ ຕັງ້ເຄ ໍ່ ອງຈກັໃຫບ້ນັຈປຸະລມິານກະເຟໃນແຕໍ່ ລະກະປ໋ອງໂດຍ
ສະເລໍ່ ຍ36 ກະລາມ  ແລະ ດວ້ຍຄໍ່ າຜນັປຽນມາດຕະຖານ 0,21 ບ ລສິດັຕອ້ງການທດົລອງວໍ່ າ ເຄ ໍ່ ອງຈກັທ າ
ງານປົກກະຕ ິຫ   ບ  ຈ ິໍ່ ງສຸໍ່ ມຕວົຢໍ່ າງກະປ໋ອງກະເຟທີໍ່ ບນັຈແຸລວ້ມາ 49 ກະປ໋ອງ ພບົວໍ່ າມປີະລມິານກາເຟ
ສະເລໍ່ ຍ 35,1 ກະລາມບ ລສິັດັຈະສະຫ ຸບແນວໃດ ? 

ວທິແີກ ້
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     2.         05,0  

     3.        3049n . ດັໍ່ ງນັນ້, ໃຊສ້ະຖຕິ ິ 
n

X
Z
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


  ທດົສອບ 

            30
49/21,0

361,35



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    4.ຈາກຕະລາງ, ເຮາົໄດ ້ 96,1
05,0

Z  ແລະ ຈາກການວາງ 1H  ດັໍ່ ງນັນ້ ເຂດປະຕເິສດ 0H  ແມໍ່ ນ 
 96,1Z  

5. ເຫນັວໍ່ າ 30Z   ຢູໍ່ ໃນເຂດປະຕເິສດ 0H  ຈ  ໍ່ ງຍອມຮບັ 1H   
ປະລມິານກາເຟໃນກະປ໋ອງສະເລໍ່ ຍບ ໍ່ ເທົໍ່ າກບັ 36 ກະລາມ ດວ້ຍລະດບັຄວາມສ າຄນັ 05,0  
ຕວົຢາງ 2. ໄດກ້ ານດົມາດຖານຂອງລູກຄ າຜາຍທີໍ່ ໃຊໃ້ນເຄ ໍ່ ອງຈກັຊະນດິໜ ໍ່ ງ ຕອ້ງໃຫຄ້ໍ່ າຜນັປໍ່ ຽນມາດຖານ
ເສັນ້ຜໍ່ ານກາງ ບ ໍ່ ເກນີ 0,0040 cm. ຈ ົໍ່ ງຕັງ້ຂ ສ້ມົມຸດຕຖິານເພ ໍ່ ອທດົສອບວໍ່ າ ລູກຄ າຜາຍດັໍ່ ງກໍ່ າວໄດ ້
ມາດຕະຖານ ຫ   ບ ໍ່ ບດົແກ:້ ຖາ້ວໍ່ າເຮາົວາງຂ ສ້ມົມຸດຕຖິານ.   

                                     0040,0:

0040,0:

1

0









H

H
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ເມ ໍ່ ອຍອມຮບັ 0H  ສະແດງວໍ່ າ 0040,0   ຫ   ລູກຄ າຜາຍດັໍ່ ງກໍ່ າວໄດມ້າດຖານ, ແຕໍ່ ເມ  ໍ່ ອປະຕເິສດ 0H   
ສະແດງວໍ່ າ  0040,0  ຫ   ລູກຄ າຜາຍດັໍ່ ງກໍ່ າວບ ໍ່ ໄດມ້າດຕະຖານ. 

ຖາ້ເຮາົວາງ 

              
0040,0:

0040,0:

1

0









H

H
 

ເມ ໍ່ ອຍອມຮບັ 0H  ສະແດງວໍ່ າ 0040,0   ຫ   ລູກຄ າຜາຍດັໍ່ ງກໍ່ າວໄດມ້າດຖານ ແຕໍ່ ເມ  ໍ່ ອປະຕເິສດ 0H  
ສະແດງວໍ່ າ 0040,0    ຫ   ລູກຄ າຜາຍດັໍ່ ງກໍ່ າວກ ຍງັໄດມ້າດຖານຢູໍ່ . ດັໍ່ ງນັນ້, ການວາງຂ ສ້ມົມຸດຕຖິານ ຕາມ
ຮູບແບບນີບ້ ໍ່ ສອດຄໍ່ ອງກບັບນັຫາທີໍ່ ໃຫມ້າ  

 ຖາ້ເຮາົວາງ: 

           
0040,0:

0040,0:

1

0









H

H
 

ໃນເມ ໍ່ ອ ປະຕເິສດ 0H  ເຮາົກ ຈະໄດ ້ 0040,0   ຫ    0040,0   ຊ ໍ່ ງເຮາົບ ໍ່ ສາມາດ ສະຫ ຸບໄດວ້ໍ່ າລູກຄ າ
ຜາຍດັໍ່ ງກໍ່ າວໄດມ້າດຖານ ຫ   ບ . 
ຕົວຢໍ່ າງ 3 ໃນຕົນ້ປີຮຽນນກັສ ກສາລະດັບປະລີນຍາຕີໃນມະຫາວິທະຍາໄລແຫໍ່ ງໜ ໍ່ ງໃຊເ້ວລາໃນການ
ລງົທະບຽນສະເລໍ່ ຍ 40 ນາທ ີແລະ ດວ້ຍຜນັປໍ່ ຽນມາດຕະຖານ 10 ນາທ ີໃນການລງົທະບຽນທາ້ຍປີຮຽນ
ມະຫາວທິະຍາໄລຈະໃຊວ້ທິລີງົທະບຽນແບບໃໝໍ່  ຈ ິໍ່ ງສຸໍ່ ມນກັສ ກສາມາ 12 ຄນົ ເພ ໍ່ ອສ ກສາເວລາໃນການ
ລງົທະບຽນ ຜນົປະກດົວໍ່ າ ນກັສ ກສາໃຊເ້ວລາສະເລໍ່ ຍ 35 ນາທ ີສໍ່ ວນຄໍ່ າຜນັປໍ່ ຽນມາດຕະຖານ 12 ນາທ ີຈົໍ່ ງ
ທດົສອບການລງົທະບຽນແບບໃໝໍ່ ສະເລໍ່ ຍແລວ້ໃຊເ້ວລານອ້ຍກວໍ່ າ  40 ນາທ ີຫ   ບ  ( ກ ານດົ 01,0 ) 
ວທິແີກ ້

    1.        
40:

40:

1

0









H

H
 

    2.         01,0  

      3.         12n  ໃຊສ້ະຖຕິ ິ 
ns

X
T

/

0   

            443,1
12/12

4035
12;35 


 TsX  

      4.    718,21101,0T   ເຂດຍອມຮບັ 0H  ແມໍ່ ນ 718,2T  
       5. 443,1T   ຢູໍ່ ໃນເຂດຍອມຮບັ 0H  ຍອມຮບັ  0H  
ໂດຍສະເລໍ່ ຍແລວ້ນກັສ ກສາໃຊເ້ວລາການລງົທະບຽນຮຽນ 40 ນາທ ີດວ້ຍລະດບັຄວາມສ າຄນັ 01,0  
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4.ການທດົສອບສມົມຸດຖານກໍ່ ຽວກບັຄໍ່ າສະເລໍ່ ຍຂອງປະຊາກອນ 2 ກຸໍ່ ມ 
                 

0210 : dH   
- ກ ລະນຮູີ ້ 2

1  ແລະ 2

2  ຫ   ບ ໍ່ ຮູ ້  2

1  ແລະ 2

2     ແຕໍ່ ວໍ່ າ 1n   ແລະ  2n  ບ ໍ່ ຫ ຸດ 30 
ແມໍ່ ນໃຊສ້ະຖຕິ ິ

                            
 

2

2

2

1

2

1

021

nn

dXX
Z





  

ເພ ໍ່ ອທດົສອບ ( ແທນ   ດວ້ຍ s ກ ລະນ ີບ ໍ່ ຮູ ້ 2

1  ແລະ 2

2   ) 
ໃນກ ລະນນີີ ້ເຂດປະຕເິສດ 0H  ແມໍ່ ນເຂດທີໍ່ : 
    ZZ                ຖາ້ວໍ່ າ        0211 : dH    

    ZZ                  ຖາ້ວໍ່ າ     0211 : dH    

           2/ZZ     ຫ      2/ZZ       ຖ້ໍ່ າວໍ່ າ    0211 : dH    
- ກ ລະນບີ ໍ່ ຮູ ້ 2

1  ແລະ 2

2  ແຕໍ່ ວໍ່ າ 1n   ແລະ  2n  ບ ໍ່ ຮອດ 30 ແຕໍ່ ຄາດວໍ່ າ  2

2

2

1    
 
ແມໍ່ ນໃຊສ້ະຖຕິ ິ

               
ds

dXX
T 021 
  

 

ເພ ໍ່ ອທດົສອບ, ຊ ໍ່ ງ  
   

2

2

11

21

21

21

21

2
2

21
2

1










 





nnv

nn

nn

nn

snsn
sd  

ໃນກ ລະນ ີເຂດປະຕເິສດ 0H  ແມໍ່ ນເຂດທີໍ່  : 
 

 vtT                       ຖາ້ວໍ່ າ        0211 : dH    

     vtT                     ຖາ້ວໍ່ າ     0211 : dH    

            vTT 2/    ຫ       vtT 2/     ຖ ້ໍ່ າວໍ່ າ    0211 : dH    

- ກ ລະນບີ ໍ່ ຮູ ້ 2

1  ແລະ 2

2  ແຕໍ່ ວໍ່ າ 1n   ແລະ  2n  ບ ໍ່ ຮອດ 30 ແຕໍ່ ຄາດວໍ່ າ  2

2

2

1    
ແມໍ່ ນໃຊສ້ະຖຕິ ິ

                    

2

2
2

1

2

1

021

n

s

n

s

dXX
T




  

ເພ ໍ່ ອທດົສອບ 
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ຊ ໍ່ ງ                
   

2

2

/

1

/

2

2

2

2

2

1

2

1

2

1

2

2

2
2

1

2

1

























n

ns

n

ns

n

s

n

s

v  

ໃນກ ລະນນີີ໊ ເຂດປະຕເິສດ 0H  ແມໍ່ ນເຂດທີໍ່ : 
 vtT                       ຖາ້ວໍ່ າ        0211 : dH    

     vtT                     ຖາ້ວໍ່ າ     0211 : dH    

            vTT 2/    ຫ       vtT 2/     ຖ ້ໍ່ າວໍ່ າ    0211 : dH    

    ສ າລບັການທດົສອບ ສມົມຸດຖານກໍ່ ຽວກບັການສມົທຽບຄໍ່ າສະເລໍ່ ຍຂອງສອງປະຊາກອນ ໂດຍສງັເກດ
ເປັນຄູໍ່  ແລະ ສນັຍາລກັ d   ແມໍ່ ນຜນົຕໍ່ າງລະຫວໍ່ າງຄໍ່ າສະເລໍ່ ຍຂອງສອງປະຊາກອນນັນ້ໆ ຖາ້ວໍ່ າ ວາງ 

   00 : dH d   
                           ຕອ້ງໃຊສ້ະຖຕິ ິ

  
ns

dd
T

d /

0
         ເພ ໍ່ ອທດົສອບ ຊ ໍ່ ງ 

i

n

i

i

d
n

d

d ,1


        ແມໍ່ ນຜນົຕໍ່ າງໆຂອງຂ ມູ້ນຄູໍ່ ທ ີ i  ແລະ 

 
21

2

1

2

2

111
X

n

n

n

d

n

dd

s

n

i

i

n

i

i

d














  

ໃນກ ລະນນີີ ້ເຂດປະຕເິສດ 0H  ແມໍ່ ນເຂດທີໍ່  
 1 ntT                             ຖາ້ວໍ່ າ        0211 : dH    

     1 ntT                          ຖາ້ວໍ່ າ     0211 : dH    

            12/  nTT     ຫ       12/  ntT      ຖ ້ໍ່ າວໍ່ າ    0211 : dH  
 

ຕວົຢໍ່ າງ 1  ບ ລສິດັຜະລດິດອກໄຟຍີຫ້ ໜ້  ໍ່ ງ ອາ້ງວໍ່ າຜນົຜະລດິຕນົ ມຄຸີນະພາບສູງກວໍ່ າຜນົຜະລດິ ຂອງຄູໍ່ ແຂໍ່ ງ. 
ເຈ ົາ້ຂອງບ ລສິດັດັໍ່ ງກໍ່ າວໄດສ້ະແດງໃຫເ້ຫນັ ດວ້ຍການເລ ອກຕວົຢໍ່ າງ ດອກໄຟ ຂອງຕນົ 40 ດອກ ໄດອ້າຍຸ
ສະເລໍ່ ຍ ທີໍ່ ໃຊງ້ານໄດ ້647 ຊົໍ່ ວໂມງ ແລະ ຄໍ່ າຜັນປໍ່ ຽນມາດຖານ 27 ຊົໍ່ ວໂມງ. ພອ້ມນັນ້, ຈາກຕວົຢໍ່ າງ
ດອກໄຟຂອງຄູໍ່ ແຂໍ່ ງ 40 ຕວົຢໍ່ າງ ໄດອ້າຍຸສະເລໍ່ ຍ ທີໍ່  ໃຊງ້ານໄດ ້638 ຊົໍ່ ວໂມງ ແລະ ຄໍ່ າຜນັປໍ່ ຽນມາດຕາ 31 
ຊົໍ່ ວໂມງ. ຈ ົໍ່ ງທດົສອບດວ້ຍລະ ດບັຄວາມສ າຄນັ 0,05 ວໍ່ າອາຍຸສະເລໍ່ ຍ ທີໍ່ ໃຊງ້ານໄດຂ້ອງດອກໄຟສອງ
ບ ລສິດັນີ ້ຕໍ່ າງກນັ ຫ   ບ ໍ່ . 

ວທິແີກ:້ 
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  1.        
0:

0:

211

210









H

H
 

 2.         05,0  
 3.        4021 nn  ໃຊສ້ະຖຕິ ິ Z  ທດົສອບ            

 
  
             
  
 4.  645,105,0Z   ເຂດປະຕເິສດ 0H  ແມໍ່ ນ   .645.1Z  
  5. 385,1Z   ຢູໍ່ ໃນເຂດຍອມຮບັ 0H  ດວ້ຍ 05,0    

     ຄຸນະພາບຜນົຜະລດິຂອງ ສອງບ ລສິດັດັໍ່ ງກໍ່ າວບ ໍ່ ຕໍ່ າງກນັ. 
ຕວົຢໍ່ າງ 2 ເມ ໍ່ ອແທກຄວາມຮອ້ນໄດຈ້າກການເຜາົ ຕວົຢໍ່ າງຖໍ່ ານຫນີ ທີໍ່ ເອາົມາຈາກບ ໍ່ ຖານຫນີສອງບ ໍ່ ໄດຂ້ ມູ້ນ
ດັໍ່ ງນີ:້ 
               ບ ໍ່ ທ ີ1          8260        8130          8350          8070        8340 
               ບ ໍ່ ທ ີ2          7950       7890          7900          8140         7920      7840 
         ສມົມຸດວໍ່ າຄໍ່ າຜນັປໍ່ ຽນຄວາມຮອ້ນທີໍ່ ໄດຈ້າກການເຜາົຖໍ່ ານຫນີ ສອງບ ໍ່ ນ ັນ້ ບ ໍ່ ຕໍ່ າງກນັ. ຈ ົໍ່ ງທດົສອບ
ດວ້ຍລະດບັຄວາມສ າຄນັ 0,05 ວໍ່ າຄວາມຮອ້ນທີໍ່ ໄດຈ້າກການເຜາົຖໍ່ ານຫນີ ສອງບ ໍ່ ນ ັນ້ ບ ໍ່ ຕໍ່ າງກນັ. 
ວທິແີກ:້ 

  1.        
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:


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

H

H
 

 2.         05,0  
 3.       6,5, 212

22

1  nn              
 

 ໃຊສ້ະຖຕິ ິ

             
            
ທດົສອບ. 
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 4.   262,22652/05,0 t   ເຂດຍອມຮບັ 0H  ແມໍ່ ນ    
             262,2;262,2  
  5. 19,4T   ຢູໍ່ ໃນເຂດປະຕເິສດ 0H  ດວ້ຍ 05,0    

     ຄຸນະພາບຂອງຖໍ່ ານຫນີສອງບ ໍ່ ນີຕ້ໍ່ າງກນັ. 
ຕວົຢໍ່ າງ 3 ຈາກການທດົສອບຄວາມໜັນ້ໜຽວຂອງດາ້ຍ 2 ຍີໍ່ ຫ ໄ້ດຂ້ ມູ້ນດັໍ່ ງນີ ້

 ຈ ານວນຕວົຢໍ່ າງ        X          s  
ຍີໍ່ ຫ  ້ 9 42 3,0 
ຍີໍ່ ຫ ໊  12 50 1,0 

             

           ຈ ົໍ່ ງທດົສອບດວ້ຍລະດບັສ າຄນັ 0,05 ວໍ່ າດວ້ຍສອງຊະນດິນີ ້ມຄີວາມໜັນ້ໜຽວຕໍ່ າງກນັ ຫ   ບ ໍ່  

ວທິແີກ ້

  1.        
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







:

:

1

0  

 2.         05,0  
 3.       ເຮາົມ ີຈ ານວນຕວົຢໍ່ າງຈາກແຕໍ່ ລະປະຊາກອນໜອ້ຍກວໍ່ າ 30 ແລະ ຄໍ່ າຜນັປໍ່ ຽນແຕກຕໍ່ າງກນັຈ ໍ່ ງໃຊ ້
ສະຖຕິ ິ           

 
 

             
            
ເພ ໍ່ ອທດົສອບ. 
             
ຊ ໍ່ ງ              
ຈ າ ກ ບົ ດ ເ ລ ກ ໄດ:້  
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 4.    228,2102/05,0t   ເຂດຍອມຮບັ 0H  ແມໍ່ ນ      228,2;228,2  

  5. 669,7T   ຢູໍ່ ໃນເຂດປະຕເິສດ 0H  ດວ້ຍ 05,0    

            ດາ້ຍສອງຊະນດິນີມ້ຄີວາມໜັນ້ໜຽວຕໍ່ າງກນັ     
 ຕວົຢໍ່ າງ 4 ຕອ້ງການຢາກຮູວ້ໍ່ າ ຄວາມຮອ້ນມຜີນົກະທບົຕ ໍ່ ຄວາມແຂງຂອງໂລຫະຊະນດິໜ ໍ່ ງ ຫ   ບ  ເພິໍ່ ນໄດ ້
ແບໍ່ ງໂລຫະຊະນດິນີ ້12 ແຫໍ່ ງເປັນສອງສໍ່ ວນ ແລວ້ໃຫອຸ້ນນະພູມ c060  ແລະ c070  ແຕໍ່ ລະສໍ່ ວນຕາມລ າ
ດບັ ແລວ້ວດັແທກຄວາມແຂງຂອງແຕໍ່ ລະສໍ່ ວນໄດຂ້ ມູ້ນດັໍ່ ງນີ.້ 
                              

                  ຄວາມແຂງ              ຜນົຕໍ່ າງ 
ສໍ່ ວນທີໍ່ ໃຫອຸ້ນນະພຸມ 
        c060  

ສໍ່ ວນທີໍ່ ໃຫອຸ້ນນະພູມ 
        c070  

    id     2

id  

81 76 5 25 
79 79 0 0 
82 80 2 4 
79 75 4 16 
83 77 6 36 
80 74 6 36 
83 76 7 49 
81 80 1 1 
80 82 2 4 
77 79 2 4 
74 75 1 1 
81 81 0 0 

26 176 
 
     ຈົໍ່ ງທດົສອບດວ້ຍລະດບັເຊ ໍ່ ອໜັນ້ 95% ວໍ່ າ ຄວາມຮອ້ນມຜີນົກະທບົຕ ໍ່ ຄວາມແຂງຂອງໂລຫະຊະນດິນີ ້
ຫ   ບ  

ວທິແີກ ້
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  1.        
0:

0:

1

0





D

D

H

H




 

 2.         05,0  

 3.       ໃຊສ້ະຖຕິ ິ  
ns

dd
T

d /

0
                ທດົສອບ ຊ ໍ່ ງ : 

             30,317,2
11

12

11

176
;17,2

12

26
;12

2
 dsdn  

ດັໍ່ ງນັນ້ ເຮາົໄດ ້: 

                  28,2
12/30,3

017,2



T  

 4.   201,2112/05,0 t   ເຂດຍອມຮບັ 0H  ແມໍ່ ນ    
             201,2;201,2  
  5. 28,2T   ຢູໍ່ ໃນເຂດປະຕເິສດ 0H  ປະຕເິສດ    0H  ຫ   ຍອມຮບັ 1H  ຫ    ດວ້ຍ 05,0  

      ຄວາມຮອ້ນມຜີນົຕ ໍ່ ຄໍ່ າຄວາມແຂງຂອງໂລຫະຊະນດິນີ.້ 
 

3.ການທດົສອບສມົມຸດຖານກໍ່ ຽວກບັຄໍ່ າຜນັປໍ່ ຽນຂອງປະຊາກອນ 1 ກຸໍ່ ມ 
ເມ ໍ່ ອວາງຂ ສ້ມົມຸດຖານ 2

0

2

0 :  H  
 ແມໍ່ ນໃຊສ້ະຖຕິ ິ
 

                   ດວ້ຍມຕິເິອກະລາດ 1 nv  ເພ ໍ່ ອທດົສອບ. ກ ລະນນີີ ້ເຂດປະຕເິສດ 0H  ແມໍ່ ນທີໍ່  

      
2

1

2

                               ຖາ້ວໍ່ າ        2

0

2

1 :  H  

    22

                                    ຖາ້ວໍ່ າ     2

0

2

1 :  H  

           
2

1
22      ຫ      2/

22
                     ຖ້ໍ່ າວໍ່ າ    2

0

2

1 :  H
 

ຕວົຢໍ່ າງ 1 ໂຮງງານຜະລດິຫ ອດພາບໂທລະທດັແຫໍ່ ງໜ ໍ່ ງຮູວ້ໍ່ າອາຍຸໃຊງ້ານຂອງຫ ອດພາບມກີານແຈກແຈງແບບ

ປົກກະຕມິ ມຄີໍ່ າຜນັປໍ່ ຽນ 10.000  
2cm ໃນການກວດສອບຄຸນນະພາບຄັງ້ໜ ໍ່ ງ ໂດຍການສຸໍ່ ມຫ ອດພາບມາ 

20 ຫ ອດ ພບົວໍ່ າຄໍ່ າຜນັປໍ່ ຽນຂອງອາຍຸການໃຊງ້ານຂອງຫ ອດພາບເທົໍ່ າກບັ 12.000  
2cm  ທີໍ່ ລະດບັຄວາມ

ສ າຄນັ 05,0  ຈະບອກໄດ ້ຫ   ບ ໄ໋ດຄ້ໍ່ າຜນັປໍ່ ຽນຂອງອາຍຸການໃຊງ້ານຂອງຫ ອດພາບບ ໍ່ ເທົໍ່ າກບັ 10.000  
2cm  

ວທິແີກ ້
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  1.        
10000:

10000:

2

11

2

0









H

H  

 2.         05,0  
 3.       ໃຊສ້ະຖຕິ ິ               
 
 
    ທດົສອບ 

            ຈາກບດົເລກເຮາົໄດ ້  
8,22

10000

120001202 


   

  4.  

  91,8907,819

9,32852,3219

975,0
2

025,0
2








 ເຂດປະຕເິສດ 0H ແມໍ່ ນ 91,82   ຫ   9,322   

        
  5. 8,222    ຢູໍ່ ໃນເຂດຍອມຮບັ 0H  ຍອມຮບັ     0H   ຫ    ດວ້ຍ 05,0 ສາມາດເວົາ້ໄດວ້ໍ່ າຄໍ່ າຜນັ

ປໍ່ ຽນຂອງອາຍຸການໃຊງ້ານຂອງຫ ອດພາບເທົໍ່ າກບັ  10.000  
2cm  

4.ການທດົສອບສມົມຸດຖານກໍ່ ຽວກບັຄໍ່ າຜນັປໍ່ ຽນຂອງປະຊາກອນ 2 ກຸໍ່ ມ 
 ເມ ໍ່ ອວາງຂ ສ້ມົມຸດຖານ 2

2

2

10 :  H  

 ແມໍ່ ນໃຊສ້ະຖຕິ ິ
2

2

2

1

s

s
F   ດວ້ຍມຕິເິອກະລາດ 1,1 2211  nvnv  ເພ ໍ່ ອທດົສອບ. ໃນກ ລະນນີີ ້

ເຂດປະຕເິສດ 0H ແມໍ່ ນທີໍ່ : 

 211 ,vvFF                               ຖາ້ວໍ່ າ        2

2

2

11 :  H  

     211 ,vvFF                          ຖາ້ວໍ່ າ     2

2

2

11 :  H  

            212/1 ,vvFF     ຫ       212/ ,vvFF            ຖ້ໍ່ າວໍ່ າ    2

2

2

11 :  H  

 ຕວົຢໍ່ າງ 1 ທດົສອບການວດັອຸນຫະພູມຈາກປະຕກິລິຍິາທາງເຄມຊີະນດິໜ ໍ່ ງ ດວ້ຍ 2 ຮູບແບບໂດຍໃຊ ້
ຕວົຢໍ່ າງແບບທໜີ ໍ່ ງ 15 ຕວົຢໍ່ າງ ແລະ ແບບທສີອງ 20 ຕວົຢໍ່ າງ. ເມ ໍ່ ອບນັທ ກເວລາ ທີໍ່ ມອຸີນຫະພຸມທີໍ່ ຄາດໄວ ້
ເຫນັວໍ່ າໄດຄ້ໍ່ າຜນັປໍ່ ຽນ 0,15 ວນິາທ ີສ າລບັຮູບແບບທ ີ1 ແລະ ໄດຄ້ໍ່ າຜນັປໍ່ ຽນ 0,02 ວນິາທສີ າລບັຮູບແບບ
ທ ີ2 ຈົໍ່ ງທດົສອບດວ້ຍລະດບັຄວາມເຊ ໍ່ ອໜັນ້ 90% ວໍ່ າຄໍ່ າຜນັປໍ່ ຽນທງັສອງທີໍ່ ກໍ່ າວນີເ້ທົໍ່ າກັນັ ຫ   ບ ໍ່ . 
ວທິແີກ ້
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 3.       ໃຊສ້ະຖຕິ ິ  
2

2

2

1

s

s
F    ທດົສອບ . 

            ຈາກບດົເລກເຮາົໄດ ້ 33,1
15,0

20,0
F  

 4.    
 

44,0
26,2

1

14,19

1
14,19

05,0

95,02,12/1 
F

FvvF     

             40,214,19, 05,0212/  FvvF
 

           ເຂດຍອມຮບັ 1H  ແມໍ່ ນ  40,2;044,0  
  5. 33,1F   ຢູໍ່ ໃນເຂດຍອມຮບັ 0H  ຍອມຮບັ     0H   ຫ    ດວ້ຍ 10,0 ສາມາດເວົາ້ໄດວ້ໍ່ າຄໍ່ າຜນັ
ປໍ່ ຽນທງັສອງທີໍ່ ກໍ່ າວນີເ້ທົໍ່ າກນັ. 

 

                                         ບດົເຝິກຫດັທາ້ຍບດົ 

1. ເມ ໍ່ ອເລ ອກນກັສ ກສາ 64 ຄນົ ຈາກສະຖາບນັໜ ໍ່ ງມາທດົສອບຄວາມໄວຂອງສະໜອງເຫນັວໍ່ າມຄີໍ່ າ
ສະເລໍ່ ຍ 103,5 ແລະ ທີໍ່ ຜໍ່ ານມາຮູວ້ໍ່ າຄວາມໄວຂອງສະໜອງ ຂອງນກັສ ກສາສະຖາບນັນີ ້ມຄີໍ່ າຜນັ
ປໍ່ ຽນມາດຖານ 16. ຖາມວໍ່ າ ຈະສະຫ ຸບໄດ ້ຫ   ບ  ຄວາມໄວຂອງສະໜອງ ຂອງນກັສ ກສາສະຖາບນັ
ນີໂ້ດຍສະເລໍ່ ຍ ເກນີ 100 ດວ້ຍລະດບັຄວາມເຊ ໍ່ ອໜັນ້ 95%. 

2. ຈາກຂ  ້1 ເມ ໍ່ ອເລ ອກນກັສ ກສາມາພຽງແຕໍ່  16 ຄນົ ແລວ້ ໄດຄ້ໍ່ າສະເລໍ່ ຍເທົໍ່ າ 115, ຄໍ່ າຜັນປໍ່ ຽນ
ມາດຖານເທົໍ່ າ 12. ຈ ົໍ່ ງທດົສອບດວ້ຍລະດບັຄວາມສ າຄນັ 0,01 ວໍ່ າ ຄວາມໄວຂອງສະໜອງຂອງ
ນກັສ ກສາສະຖາບນັນີ ້ໂດຍສະເລໍ່ ຍຈະເທົໍ່ າ 120. 

3. ຜູຜ້ະລດິໜ ໄ້ຟລດົ ຍີໍ່ ຫ ໜ້ ໍ່ ງອາ້ງວໍ່ າ ອາຍຸທີໍ່ ໃຊງ້ານໄດຂ້ອງໜ ໄ້ຟຂອງຕນົ ແຈກຢາຍປົກກະຕດິວ້ຍຄໍ່ າ
ຜນັປໍ່ ຽນມາດຖານ 0,9 ປີ. ເມ ໍ່ ອເລ ອກຕວົຢໍ່ າງມາ 10 ອນັ ເຫນັວໍ່ າ ຄໍ່ າຜນັປໍ່ ຽນ ມາດຖານອາຍຸທີໍ່ ໃຊ ້
ງານໄດຂ້ອງໜ ໄ້ຟເທົໍ່ າ 1,2 ປີ. ທໍ່ ານຈະເຊ ໍ່ ອ ຫ   ບ ໍ່ ວໍ່ າ ຄໍ່ າຜນັປໍ່ ຽນມາດຖານອາຍຸທີໍ່ ໃຊງ້ານໄດຂ້ອງໜ ້
ໄຟດັໍ່ ງກໍ່ າວຫ າຍກວໍ່ າ 0,9 ປີ ດວ້ຍລະດບັຄວາມສ າຄນັ 0,05 ? 

4. ໃນເມ ອງໜ ໍ່ ງ, ໂດຍປົກກະຕ ິເພິໍ່ ນຮບັຮູວ້ໍ່ າ ປະຊາຊນົເຊ ໍ່ ອຂໍ່ າວຈາກໜງັສ ພມິພຽງແຕໍ່  20% ເມ ໍ່ ອ
ສ າພາດຜູອ້ໍ່ ານໜງັສ ພມິ 100 ຄນົ ມຜູີຕ້ອບວໍ່ າເຊ ໍ່ ອຂໍ່ າວຈາກໜງັສ ພມິ 28 ຄນົ ຖາມວໍ່ າ ຈະສະຫ ຸບ
ໄດ ້ຫ   ບ ໍ່  ວໍ່ າປະຊາຊນົເມ ອງນີ ້ເຊ ໍ່ ອຂໍ່ າວຈາກໜງັສ ພມິຫ າຍກວໍ່ າ 20% ? 

5. ເຄ ໍ່ ອງຈກັຜະລດິແປ້ງເດກັສອງເຄ ໍ່ ອງ ທີໍ່ ຜໍ່ ານມາຮູວ້ໍ່ າ ຄໍ່ າຜນັປໍ່ ຽນມາດຖານຂອງນ າ້ໜກັແປ້ງທີໍ່ ຈກັ
ສອງເຄ ໍ່ ອງນີ ້ໃສໍ່ ລງົໃນກະປ໋ອງເທົໍ່ າ 0,04 ແລະ 0,05 ຕາມລ າດບັ. ຈາກຕວົຢໍ່ າງທີໍ່ ເລ ອກຈາກແຕໍ່ ລະ
ຈກັ 100 ກະປ໋ອງ ເຫນັວໍ່ ານ າ້ໜກັສະເລໍ່ ຍຂອງແປ້ງ ທີໍ່ ໃສໍ່ ໃນ ກະປ໋ອງ ຂອງຈກັທໜີ ໍ່ ງເທົໍ່ າ 6,11 ນ າ້
ໜກັສະເລໍ່ ຍຂອງແປງ້ທີໍ່ ໃສໍ່ ໃນກະປ໋ອງຂອງ ຈກັທສີອງເທົໍ່ າ 6,14 ຖາມວໍ່ າ ດວ້ຍລະດບັຄວາມສ າຄນັ 
0,05 ຈະເວົາ້ໄດບ້ ວໍ່ ານ າ້ໜຫັສະເລໍ່ ຍຂອງແປງ້ທີໍ່ ໃສໍ່ ໃນກະປ໋ອງຈາກຈກັສອງເຄ ໍ່ ອງນີແ້ຕກຕໍ່ າງກນັ ? 
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6. ເມ ໍ່ ອຕອ້ງການສມົທຽບປະລມິານ ການເຟອນິໃນກາເຟສອງຍີໍ່ ຫ  ້ວໍ່ າຕໍ່ າງກນັ ຫ   ບ  ເພິໍ່ ນໄດເ້ອາົຕວົຢໍ່ າງ
ກາເຟຍີໍ່ ຫ  ້A ມາ 10 ປ໋ອງເຫນັວໍ່ າມກີາເຟອນິ ໂດຍສະເລໍ່ ຍ 23,1 mg ຄໍ່ າຜນັປໍ່ ຽນມາດຖານ 1,5 
mg ແລະ ເອາົຕວົຢໍ່ າງກາເຟຍີໍ່ ຫ  ້B ມາ 8 ປ໋ອງ ເຫນັມກີາເຟອນິ ໂດຍສະເລໍ່ ຍ 22,7 mg ຄໍ່ າຜນັ
ປໍ່ ຽນມາດຖານ 1,7mg. ສົມມຸດວໍ່ າ ຂ ມູ້ນທີໍ່ ໄດມ້ານີ ້ມາ ຈາກປະຊາກອນ ທີໍ່ ມກີານແຈກຢາຍ
ປົກກະຕ ິດວ້ຍຄໍ່ າຜນັປໍ່ ຽນເທົໍ່ າກນັ. ຖາມວໍ່ າ ດວ້ຍລະ ດບັຄວາມສ າຄນັ 0,05 ຈະສະຫ ຸບໄດບ້  ວໍ່ າ
ປະລມິານກາເຟອນິ ທີໍ່ ມໃີນກາເຟສອງຍີໍ່ ຫ ນ້ ີຕ້ໍ່ າງກນັ? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

ບດົທ ີ6 

ການນ າໃຊໂ້ປຣແກຣມສ າເລດັຮູບເຂົາ້ໃນການວເິຄາະຂ ມູ້ນ 

1.ຄວາມຮຸເ້ບ ້ອ້ງຕົນ້ກໍ່ ຽວກບັໂປຣແກຣມ 
      ໂປຣແກຣມ  SPPS ( statistical package for the social science for windows ) ເປັນ ໂປຣ 
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ແກຣມທີໍ່ ມປີະສດິທພິາບສູງໃນການວເິຄາະຂ ມູ້ນທາງສະຖຕິ ິແລະ ການຕດັຂອງຂ ມູ້ນຕໍ່ າງໆ ຜູໃ້ຊໂ້ປຣແກຣມ
ສາມາດວເິຄາະຂ ມູ້ນໂດຍໃຊສ້ະຖຕິປິະເພດຕໍ່ າງໆ ແລະ ສະແດງຜນົການວເິຄາະຂ ມູ້ນອອກມາໃຊໃ້ນຮູບແບບ
ຕາຕະລາງ ຫ   ແຜໍ່ ນພູມຊະນດິຕໍ່ າງໄດທ້ງັ 2 ມຕິ ິແລະ 3 ມຕິ ິການນ າໃຊໂ້ປຣແກຣມບ ໍ່ ມຄີວາມຊບັຊອ້ນ  
ເໝາະສ າລບັຜູໃ້ຊທ້ີໍ່ ຕອ້ງການປະມວນຂ ມູ້ນທີໍ່ ຖ ກຕອ້ງ ແລະ ວໍ່ ອງໄວ. 

1.1  ວທິເີຂົາ້ໃຊງ້ານໂປແກມ IBM SPSS statistics 22 
 ວທິທີ ີ1  

1. ເຂົາ້ Window 

2. IBM SPSS statistics 22 shotcut 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 ວທິທີ ີ2 

1. ເລ ອກ Window  
2. All program 

3. IBM SPSS statistics  

4. IBM SPSS statistics 22 ກ ໍ່ ຈະປະກດົມໜີາ້ 

1 

2 
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ວທິທີ ີ3  

 ແມໍ່ ນ ກດົ 2 ຄັງ້ ທີໍ່  Icon IBM SPSS statistics 22 ຢູໍ່ ໜາ້ Desktop  

1 

 

2 

 

4 

 

1

 

 

 
  

2 

 

3 
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Icon IBM SPSS statistics 22 

 

 ຈະປະກດົມໜີາ້ຕໍ່ າງ SPSS Window  ຜູໃ້ຊງ້ານສາມາດ ເລ ອກ ກດົເຄ ໍ່ ອງໝາຍ ໃສໍ່ ຕ ໍ່

ໜາ້ ຫອ້ງ Don’t show this dialog in the future ເພ ໍ່ ອກ ານົດໃຫ ້SPSS ບ ໍ່ ຕອ້ງ
ສະແດງ dialog ນີເ້ມ  ໍ່ ອເປີດການໃຊງ້ານໂປຣແກຣມນີໃ້ນຄັງ້ຕ ໍ່ ໄປ. 
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1.2.ອງົປະກອບຂອງໜາ້ IBM SPSS statistics Editor 

ໜາ້ IBM SPSS statistics Editor ຈະເປັນໜາ້ຫ ກັຕົນ້ຕ  ແລະ ເປັນໜາ້ທ າອດິທີໍ່ ຈະເຫນັເມ ໍ່ ອເປີດໃຊ ້ໂປຣ
ແກຣມຂ ນ້ມາ, ເມ ໍ່ ອເປີດ SPSS ໂດຍບ ໍ່ ມກີານເປີດຟາຍໃດໆ ໜາ້ຕໍ່ າງນີກ້ ໍ່ ຈະສະແດງຊ ໍ່ ໄຟວໍ່ າ Untitled ດັໍ່ ງ
ຮູບລຸໍ່ ມນີ ້
ໜາ້ຕໍ່ າງການເຮດັວຽກຂອງ SPSS ມສີໍ່ ວນປະກອບດັໍ່ ງນີ:້ 

1. Window title ສະແດງຊ ໍ່ ໂປຣແກຣມ ຊ ໍ່ ຟາຍ, ຊ ໍ່ ໜໍ່ າຕໍ່ າງເອກະສານທີໍ່ ກ າລງັໃຊໃ້ນປັດຈບຸນັ. 
2. Control botton ເປັນຈ າພວກປຸໍ່ ມທີໍ່ ຄວບຄຸມການເປີດ, ປິດ ແລະ ຂະຫຍາຍໜໍ່ າຕໍ່ າງ. 
3. Menu bar ເປັນສໍ່ ວນທີໍ່ ສະແດງລາຍການເລ ອກການທ າງານຂອງໂປຣແກຣມ 
4. Tool bar ເປັນແຖບເຄ ໍ່ ອງມ ທີໍ່ ໃຊໃ້ນໂປຣແກຣມ. 
5. Status bar ແຖບສະແດງສະຖານະການຂອງໂປຣແກຣມ. 
6. Scroll bar ແຖບເຄ ໍ່ ອງມ ສ າລບັການເລ ໍ່ ອນພ ນ້ທີໍ່ ທີໍ່ ສະແດງຂ ມູ້ນ. 

Working area (data sheet)  ເປັນພ ນ້ທີໍ່ ການທ າງານຂອງໂປ 
 

7. Working area (data sheet)  ເປັນພ ນ້ທີໍ່ ການທ າງານຂອງໂປຣແກຣມທີໍ່ ຕໍ່ າງຈາກໂປຣແກຣມອ ໍ່ ນ
ຄ ມລີກັສະນເປັນ data Sheet ເຊິໍ່ ງມໜີາ້ຕາຄາ້ຍຄ ກບັ worksheet Microsoft Excel ເມ ໍ່ ອເລີໍ່ ມ
ໃຊໂ້ງານຈະເປັນແຜໍ່ ນໜາ້ເຈຍ້ເປົໍ່ າຫວໍ່ າງ. ຈະປະກອບມ ີ2 sheet ຄ : Variable view ແລະ data 

view. 
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Window title Menu bar    

      Tool bar    Control botton 

 

 
 

1.3.ລາຍການທ າງານຕໍ່ າງໆຂອງ Menu bar ໃນ SPSS 22 
SPSS Data Editor 22 ມລີາຍການຕໍ່ າງ ໃໆຫເ້ລ ອກໃຊທ້ງັໝດົ 12 ລາຍການ ຕາມຄວາມຕອ້ງການຂອງຜູ ້
ໃຊຄ້ : 

 File ໃຊສ້າ້ງແຟມ້ຂ ມູ້ນໃໝໍ່ , ເປີດ-ປິດ ຟາຍຂ ມູ້ນ, ອໍ່ ານຂ ມູ້ນ, ບນັທ ກຂ ມູ້ນ, ສະແດງລາຍ
ລະອຽດຂອງແຟມ້ຂ ມູ້ນ, ປິນຟາຍອອກເປັນເອກະສານ... 

 Edit ໃຊໃ້ນການປັບປຸງ, ແກໄ້ຂຂ ມູ້ນໃນລກັສະນະຂອງການຕດັອອກ, ການຄົນ້ຫາ, 
ການວາງ ຫ   ແທນທີໍ່ ຂ ມູ້ນ-ຂ ຄ້ວາມ. 

 View ໃຊໃ້ນການສະແດງ Toolbar ການສາ້ງກ ານດົ, ແກໄ້ຂ Toolbar ຕໍ່ າງໆ 

Scroll bar 

Status bar 
Variable sheet 
ssheetview 

Working area 
ssheetview 

1 ຖນັແທນໃຫ ້1 ຕວົປໍ່ ຽນໃນຂ ມ້ນູ 

ໜ ໍ່ ງແຖວແທນຂ ມ້ນູ 1 ຊຸດ 
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 Data ໃຊໃ້ນການດ າເນນີກບັຂ ມູ້ນເຊັໍ່ ນ: ການກ ານດົຕວົປໍ່ ຽນ, ການແຊກຕວົປໍ່ ຽນ ຫ   ຂ ້

ມູນໃໝໍ່ , ການເກບັລວບລວມຟາຍເອກະສານ, ການແຍກຟາຍຂ ມູ້ນ, ການເລ ອກຂ ມູ້ນທີໍ່

ຕອ້ງການ. 
 Transform ການສາ້ງຕວົປໍ່ ຽນໃໝໍ່ ຈາກການຄ ານວນຕວົປໍ່ ຽນເກົໍ່ າ, ການສູໍ່ ມຂ ມູ້ນ, 

ການນບັຂ ມູ້ນ, ການຈດັລຽງລະດບັຂ ມູ້ນ, ການແປງລະຫດັຂ ມູ້ນ 
 Analyze ເປັນການຮຽກໃຊຄ້ າສັໍ່ ງໃນການວເິຄາະຂ ມູ້ນທາງສະຖຕິຕິໍ່ າງໆ. 
 Direct Marketing 

 Graphs ໃຊໃ້ນການສາ້ງກຣາບ ແລະ ຮູບພາບຕໍ່ າງໆ 
 Utilities ດດັສະນຄີ າສັໍ່ ງຕໍ່ າງ ໃໆນການໃຊງ້ານ, ການປັບປໍ່ ຽນຕວົອກັສອນ, ການສະແດງ

ລາຍການຕວົປໍ່ ຽນ, ລວມຊຸດຕວົປໍ່ ຽນ. 
 Add-ons  
 Window ໃຊໃ້ນການປໍ່ ຽນໜາ້ຕໍ່ າງປັດຈບຸນັທີໍ່ ໃຊງ້ານ, ການຫຍ ໜ້າ້ຕໍ່ າງໃຫນ້ອ້ຍ. 
 Help ເປັນການອະທບິາຍຊໍ່ ວຍໃນການໃຊໂ້ປແກຣມ. 

3.ຄ າສັໍ່ ງ ແລະ ວທິກີານນ າໃຊຕ້ໍ່ າງໆ 

3.1. ຂັນ້ຕອນການສາ້ງແຟມ້ຂ ມ້ນູ ຫ   ຟາຍຂ ມ້ນູ 
 ຂັນ້ຕອນທ1ີ ສາ້ງຕວົປໍ່ ຽນໃນແຟມ້ຂ ມູ້ນ 

ຈາກໜາ້ໜາ້ຕໍ່ າງ SPS Data Editor ໃຫຜູ້ໃ້ຊເ້ລ ອກປໍ່ ຽນ Sheet ການທ າງານໄປທີໍ່  variable view 
ໂປຣແກຣມຈະສະແດງໜາ້ variable view ໃຫຜູ້ໃ້ຊງ້ານກ ານດົຕວົປໍ່ ຽນດັໍ່ ງຮູບ: 
 

 
ຜູໃ້ຊງ້ານສາມາດສາ້ງຕວົປໍ່ ຽນ ແລະ ກ ານດົຕວົປໍ່ ຽນ 
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1. ຕັງ້ຊ ໍ່ ຕວົປໍ່ ຽນໃນຖນັ Name 

2. ກ ານດົຊະນດິຕວົປໍ່ ຽນ ຢູໍ່ ຖນັ  Type 

3. ຂະໜາດຕວົປໍ່ ຽນຢູຖນັ Width 
4.  ກ ານດົການສະແດງທດົສະນຍິມົDecimal 
5. ກ ານດົຄ າອະທບິາຍຕວົປໍ່ ຽນໃນຖນັ  Label 

6. ກ ານດົລະຫດັຂ ມູ້ນໃນຖນັ Values 
7. ກ ານດົຂ ມູ້ນບ ໍ່ ສມົບູນໃນຖນັ Missing 
8. ກ ານດົຂະໜາດຂອງການສະແດງຂ ມູ້ນໃນໜາ້ຈ ໃນຖນັ Columns 
9. ກ ານດົແບບໃນການສະແດງຜນົຂ ມູ້ນຈ ພາບໃນຖນັ 
10. ກ ານດົການສະແດງຂ ມູ້ນ ດາ້ນຊາ້ຍ, ຂວາ, ກາງໃນຖນັ Align 

3.2 ການຕັງ້ຊ ໍ່ ຕວົປໍ່ ຽນໃນ SPSS 22  
 ເມ ໍ່ ອຜູໃ້ຊງ້ານປ້ອນຂ ມູ້ນໂດຍບ ໍ່ ມກີານກ ານດົຕວົປໍ່ ຽນ ໃສໍ່ ຫອ້ງ Name, ໂປຣແກຣມຈະຕັງ້ຄໍ່ າຕວົ
ປໍ່ ຽນໃຫອ້ດັຕະໂນມດັ ເປັນ Var00001, Var00002… ໄປເລ ອ້ຍໆ. ຖາ້ຕອ້ງການປອ້ນຕວົປໍ່ ຽນໃສໍ່ ຕາມຫ ງັ
ກ ໍ່ ສາມາດເຮດັໄດ.້ ສະນັນ້, ເພ ໍ່ ອບ ໍ່ ໃຫສ້ບັສນົຜູໃ້ຊຄ້ວນກ ານດົຕວົປໍ່ ຽນໃສໍ່  ຫອ້ງName ໃນ sheet variable 

view ໃສໍ່ ກໍ່ ອນຈິໍ່ ງບນັທ ກຂ ມູ້ນ. ການຕັງ້ຊ ໍ່ ຕວົປໍ່ ຽນໃນ SPSS 22 ມຫີ ກັການຕັງ້ຊ ໍ່ ດັໍ່ ງລຸໍ່ ມນີ:້  
- ຄວາມຍາວຂອງຊ ໍ່ ຕວົປໍ່ ຽນບ ໍ່ ເກນີ 8 ຕວົອກັສອນ ແລະ ເປັນຕວົພາສາອງັກດິເທົໍ່ ານັນ້ 
- ຊ ໍ່ ຕວົປໍ່ ຽນຕອ້ງເລີໍ່ ມດວ້ຍຕວົອກັສອນພາສາອງັກດິຖດັລງົໄປຈະເປັນຕວົອກັອນ, ຕວົເລກ ຫ   ສນັຍາ

ລກັກ ໍ່ ໄດ ້ແລະ ບ ໍ່ ໃຫລ້ງົທາ້ຍດວ້ຍການໝາຍຈ າ້ “. ຫ   _” 
- ການກ ານດົຕວົປໍ່ ຽນໃນຟາຍດຽວກນັບ ໍ່ໍ່ ຄວນກ ານດົຊ າ້ກນັ. 
- ການຕັງ້ຊ ໍ່ ຕວົປໍ່ ຽນເຖງິຈະເປັນຕວົອກັສອນຕວົພມິໃຫຍໍ່  ຫ   ພມິນອ້ຍ ກ ໍ່ ຖ ວໍ່ າເປັນຕວົດຽວກນັ. 
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ກ ານດົຕວົປໍ່ ຽນໃສໍ່ ຫອ້ງ Name 

 
   ການກ ານດົຊະນດິຕວົປໍ່ ຽນ 

ຊະນດິຂອງຕວົປໍ່ ຽນ 

ໃນການກ ານດົຕວົປໍ່ ຽນຕໍ່ າງໆ ໂປຣແກຣມ SPSS ຜູໃ້ຊຕ້ອ້ງລະບຸຊະນດິຂອງຕວົປໍ່ ຽນທີໍ່ ຕັງ້ຊ ໍ່ ໄວ ້ໃນຫອ້ງ 
Type ໂດຍຕວົປໍ່ ຽນປະກອບມ ີ8 ຊະນດິຄ : 

- Numeric   ເປັນຕວົປໍ່ ຽນຊະນດິຕວົເລກ ທີໍ່ ສາມາດຄ ານວນໄດ ້
- Comma  ເປັນຕວົປໍ່ ຽນຊະນດິຕວົເລກທີໍ່ ມເີຄ ໍ່ ອງໝາຍ “, “ ຂັນ້ໃນຕວົເລກ 
- Dot   ເປັນຕວົປໍ່ ຽນຊະນດິຕວົເລກທີໍ່ ມເີຄ ໍ່ ອງໝາຍ . ຂັນ້ແທນເຄ ໍ່ ອງໝາຍ , 
- Scientific Notation ເປັນຕວົປໍ່ ຽນທີໍ່ ມຄີໍ່ າເປັນຕວົເລກແລະ ສນັຍາລກັທາງວທິະຍາສາດ  
- Date   ເປັນຕວົປໍ່ ຽນຊະນດິວນັທ ີ
- Dollar   ເປັນຕວົປໍ່ ຽນຊະນດິຕວົເລກທີໍ່ ເປັນຈ ານວນເງນິມເີຄ ໍ່ ອງໝາຍ $ 
- Custom currency ເປັນຕົວປໍ່ ຽນຊະນິດຕົວເລກທີໍ່ ເປັນຈ ານວນເງນິ ມີ 5 ຮູບແບບຄ :  

CCA, CCB, CCC, CCD & CCE. 
- String   ເປັນຕວົປໍ່ ຽນຊະນດິຂ ຄ້ວາມ 
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ຊະນດິຂອງຕວົປໍ່ ຽນ 
 

 

ການອະທບິາຍ ແລະ ໃສໍ່ ລະຫດັຕວົປໍ່ ຽນ 
ກໍ່ ອນຈະທ າການປ້ອນຂ ມູ້ນເພ ໍ່ ອນ າໄປວເິຄາະແລະ ແປຜນົ ກໍ່ ອນອ ໍ່ ນຜູວ້ໄິຈຕອ້ງທ າຄວາມເຂົາ້ໃຈກໍ່ ຽວກບັຂ ້

ມູນໃນແບບສອບຖາມທີໍ່ ລວບລວມມານັນ້ໃຫລ້ະອຽດ ແລະ ຂັນ້ຕອນຕ ໍ່ ໄປກ ໍ່ ຄ ການອະທບິາຍຂ ມູ້ນ ໃນຫອ້ງ
Label ແລະ ໃສໍ່ ລະຫດັຂ ມູ້ນ Values. ການກ ານດົລະຫດັແທນຂ ມູ້ນເຊັໍ່ ນ:  

 ລະຫດັຂອງເພດ 
ເພດຊາຍແທນໃຫລ້ະຫດັ ເລກ 1  
ເພດຍງິແທນໃຫລ້ະຫດັເລກ 2  

 ລະຫດັສະຖານະພາບຄອບຄວົ 
ໂສດແທນໃຫລ້ະຫດັເລກ 1 
ແຕໍ່ ງງານແທນລະຫດັດວ້ຍເລກ 2 
ຢໍ່ າຮາ້ງແທນລະຫດັດວ້ຍເລກ 3 
ໝາ້ຍແທນລະຫດັດວ້ຍເລກ 4  



109 
 

 

ຂັນ້ຕອນການໃສໍ່ ລະຫດັ  

1. ເຂົາ້ຫອ້ງ None ແລວ້ຈະປະກດົມໜີາ້ຕໍ່ າງ Values labels  
2. ກ ານດົ ເລກລະຫດັໃສໍ່ ຫອ້ງ Value ແລະອະທບິາຍຕວົປໍ່ ຽນໃສໍ່ ຫອ້ງ label 
3. Add 

4. ເມ ໍ່ ອໃສໍ່ ລະຫດັສ າເລດັໃຫ ້ກດົ Ok 

ເພ ໍ່ ອປອ້ງກນັການຫ ງົລ ມໃນການປອ້ນຂ ມູ້ນຜູວ້ໄິຈຄວນເຮດັບນັທ ກການໃສໍ່ ລະຫດັ 

ຕວົຢໍ່ າງຕາຕະລາງການເຮດັບນັທ ກການໃສໍ່ ລະຫດັ 

ຂ ມູ້ນ ລະຫດັລບັ 
ເພດ                    1 ຊາຍ 

                   2 ຍງິ 
ສະຖານະພາບ                     1 ໂສດ 

                    2 ແຕໍ່ ງງານ 
                    3 ຢໍ່ າຮາ້ງ 
                    4 ໝາ້ຍ 

 

1 

2 

3 

4 
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 ຕວົຢໍ່ າງ: ໜາ້ຕໍ່ າງ SPSS ທີໍ່ ຕັງ້ຊ ໍ່ ຕວົປໍ່ ຽນ, ໃສໍ່ ລະຫດັ, ອະທບິາຍຕວົປໍ່ ຽນ ເປັນໜາ້ຕໍ່ າງທີໍ່ ສາມາດ
ພອ້ມສ າລບັການປ້ອນຂ ມູ້ນຈາກແບບສອບຖາມໃນການວໄິຈ ຫວົຂ ເ້ລ ໍ່ ອງ ສ ກສາພ ດຕກິ າການນ າໃຊເ້ວລາ
ຫວໍ່ າງຂອງນກັສ ກສາສາຍວທິະຍາສາດສງັຄມົ ວທິະຍາໄລຄູສາລະວນັ. 

 ກ ລະນແີບບສອບຖາມຫາກແບໍ່ ງອອກເປັນຫ າຍດາ້ນ ແຕໍ່ ລະມຄີ າຖາມຍໍ່ ອຍລງົໄປເຮາົສາມາດແທນ
ຂ ຍ້ໍ່ ອຍຂອງແບບສອບຖາມດວ້ຍອກັສອນ A1, A2, A3…..B1,B2,B3….. 

 

ແບບສອບຖາມສ າລບັການວໄິຈ 
ເລ ໍ່ ອງ “ສ ກສາພ ດຕກິ າການນ າໃຊເ້ວລາຫວໍ່ າງຂອງນກັສ ກສາສາຍວທິະຍາສາດສງັຄມົວທິະຍາໄລ

ຄູສາລະວນັ ສກົຮຽນ 2018-2019.” 
ຕອນທ ີ1 ຂ ມູ້ນສໍ່ ວນຕວົ 

ຄ າຊີແ້ຈງ:ແບບສອບຖາມສະບບັນີສ້າ້ງຂ ນ້ເພ ໍ່ ອສ ກສາພ ດຕກິ າການນ າໃຊເ້ວລາຫວໍ່ າງຂອງນກັສ ກສາ
ສາຍວທິະຍາສາດສງັຄມົ, ແບບສອບຖາມແບໍ່ ງເປັນ 2 ຕອນ. ນກັສ ກສາຈົໍ່ ງອໍ່ ານຂ ຄ້ວາມແລະ ຕອບ
ຄ າຖາມໃຫໝ້ດົທຸກຂ  ້ໂດຍການໝາຍ ()ໃສໍ່ ຕ ໍ່ ໜາ້ຄ າຕອບພຽງຄ າຕອບດຽວເທົໍ່ ານັນ້. ທຸກຄ າຕອບ
ຂອງນກັສ ກສາຈະເປັນປະໂຫຍດໃນການເກບັກ າຂ ມູ້ນສ າລບັການວໄິຈ. 

1. ເພດ 

(1) ຊາຍ     (2) ຍງິ   
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2.  ສາຍທີໍ່ ກ າລງັຮຽນ 

(1) ສາຍປະຫວດັສາດ   (2) ສາຍພາສາລາວ     (3) ສາຍພູມສາດ 

3. ປີທີໍ່ ກ າລງັຮຽນ 

(1) ປີທ ີ1    (2) ປີທ ີ2    

(3) ປີທ ີ3    (4) ປີທ4ີ 

4. ເກນອາຍຸ 

(1)   ຕ ໍ່ າກວໍ່ າ 18 ປີ   (2) ແຕໍ່  18-22 ປີ    

(3) ແຕໍ່ 23-25 ປີ          (4) ແຕໍ່  26 ປີ ຂ ນ້ໄປ 

5. ຜນົການຮຽນຜໍ່ ານມາ (ຄະແນນ GPA)  

(1)   ບ ໍ່ ທນັມຜີນົຄະແນນ               (2) ຕ ໍ່ າກວໍ່ າ 2,00       

(3)  ແຕໍ່  2,00-2.99    (4) ແຕໍ່  3,00 ຂ ນ້ໄປ 

6. ສະຖານທີໍ່ ຢູໍ່ ອາໄສ 

(1) ຢູໍ່ ເຮ ອນນ າພ ໍ່ ແມໍ່             (2) ຢູໍ່ ນ າຍາດພີໍ່ ນອ້ງ    
(3)ເຊົໍ່ າເຮ ອນຢູໍ່              (4) ຫ ພກັໂຮງຮຽນ 

 

ຕອນທ ີ2 ພ ດຕກິ າການນ າໃຊເ້ວລາຫວໍ່ າງ 
ຄ າຊີແ້ຈງ ໃຫນ້ກັສ ກສາອໍ່ ານຂ ຄ້ວາມໃນຕາຕະລາງ ແລວ້ເລ ອກຄ າຕອບໃຫສ້ອດຄໍ່ ອງແລະ ເໜາະສມົກບັສິໍ່ ງທີໍ່
ຕນົໄດປ້ະຕບິດັໃນໄລຍະຜໍ່ ານມາໂດຍການ ໃສໍ່ ຕ ໍ່ ໜາ້ທີໍ່ ຕນົເອງປະຕບິດັ ເຊິໍ່ ງມ ີ5 ລະດບັຄ :  
 5 ໝາຍເຖງິພ ດຕກິ າໄດຖ້ ກປະຕບິດັຫ າຍທີໍ່ ສຸດ 
 4 ໝາຍເຖງິພ ດຕກິ າໄດຖ້ ກປະຕບິດັໃນລະດບັຫ າຍ 
 3 ໝາຍເຖງິພ ດຕກິ າໄດຖ້ ກປະຕບິດັໃນລະດບັປານກາງ 
 2 ໝາຍເຖງິພ ດຕກິ າໄດຖ້ ກປະຕບິດັໃນລະດບັໜອ້ຍທີໍ່ ສຸດ 
 1 ໝາຍເຖງິພ ດຕກິ ານັນ້ບ ໍ່ ໄດປ້ະຕບິດັເລຍີ 
 

ລ/ດ ພ ດຕກິ າທີໍ່ ປະຕບິດັໃນເວລາຫວໍ່ າງຂອງວນັລາຊະການ ຈນັ-ສຸກ 
ລະດບັການປະຕບິດັ 

5 4 3 2 1 
ກດິຈະກ າສໍ່ ວນຕວົ      

1 ພກັຜໍ່ ອນໃນວນັລາຊະການຫ າຍກວໍ່ າ 8 ຊົໍ່ ວໂມງ      
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2 ໃຊເ້ວລາກນິເຂົາ້ 1 ຊົໍ່ ວໂມງ/ຄັງ້      

3 ອາບນ າ້ 30 ນາທ/ີຄັງ້      

4 ອໍ່ ານວາລະສານ, ໜງັສ ພມິ, ຂໍ່ າວສານ        

5 ຊກັ, ລດີເຄ ໍ່ ອງນຸໍ່ ງ ແລະ ອະນາໄມບໍ່ ອນຢູໍ່  1 ຊມ      

6 ເບິໍ່ ງໂທລະທດັ-ຟັງເພງ      

7 ໄປຕະຫ າດຊ ເ້ຄ ໍ່ ອງໃຊ ້      

8 ລຽ້ງສດັ-ປູກຕົນ້ໄມ ້      

9 ລມົໂທລະສບັ       

10 ຫ ິນ້ເກມ       

11 ອອກກ າລງັກາຍ      

12 ແຕໍ່ ງອາຫານ      

ດາ້ນການພວົພນັສງັຄມົ      

13 ເຮດັກດິຈະກ າຮໍ່ ວມກບັຄອບຄວົ      

14 ສາ້ງສນັ, ຊຸມແຊວເຮ ອນໝູໍ່ ເພ ໍ່ ອນ      

15 ສາ້ງສນັຕາມຮາ້ນບນັເທງີກບັໝູໍ່ ເພ ໍ່ ອນ      

16 ໄປຍໍ່ າງຫ ິນ້ຕາມສະຖານທີໍ່ ສາທາລະນະກບັໝູໍ່ ເພ ໍ່ ອນ      

17 ໂອລ້ມົ, ສນົທະນາກບັໝູໍ່ ເພ ໍ່ ອນ      

18 ສນົທະນາ, ໂອລ້ມົກບັໝູໍ່ ເພ ໍ່ ອນຜໍ່ ານສ ໍ່ ອອນລາຍ      

19 ຫ ິນ້ກລິາ, ອອກກ າລງັກາຍກບັໝູໍ່ ເພ ໍ່ ອນ      

20 ອະນາໄມ ແລະ ອອກແຮງງານລວມ      

21 ເຮດັກດິຈະກ າເພ ໍ່ ອປະໂຫຍດຕ ໍ່ ສງັຄມົ      

ດາ້ນການຄົນ້ຄວາ້ຮ ໍ່ າຮຽນ      

22 ເຮດັວຽກບາ້ນ ຫ   ກດິຈະກ າທີໍ່ ຄູມອບໝາຍໃຫດ້ວ້ຍຕນົເອງ      

23 ທວນຄ ນບດົຮຽນ ຫ   ອໍ່ ານຄ ນບດົຮຽນທີໍ່ ໄດຮ້ຽນແລວ້      

24 ຄົນ້ຄວາ້ ແລະ ອໍ່ ານບດົຮຽນໃໝໍ່ ລໍ່ ວງໜາ້      

25 ຄົນ້ຄວາ້ບດົຮຽນ ແລະ ຫາຂ ມູ້ນຈາກຫອ້ງສະໜຸດ      

26 ຄົນ້ຄວາ້ບດົຮຽນຈາກອນິເຕເີນດັ      

27 ຄົນ້ຄວາ້ບດົຮຽນກບັໝູໍ່ ເພ ໍ່ ອນ      

28 ເຮດັວຽກບາ້ນ ຫ   ກດິຈະກ າທີໍ່ ຄູມອບໝາຍໃຫຮ້ໍ່ ວມກບັໝູໍ່ ເພ ໍ່ ອນ      

29 ຮຽນເພີໍ່ ມ      

ການຊອກຫາວຽກເຮດັໃນຍາມຫວໍ່ າງ      

30 ຊໍ່ ວຍວຽກຄອບຄວົເພ ໍ່ ອສາ້ງລາຍຮບັແກໍ່ ຄອບຄວົ      

31 ຊໍ່ ວຍວຽກຄູອາຈານ, ຍາດພີໍ່ ນອ້ງ ແລະ ເພ ໍ່ ອນສະຫາຍ      
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32 ຊອກວຽກເສມີເພ ໍ່ ອຫາລາຍໄດແ້ກໍ່ ຕນົເອງ      

  

3.3.ຂັນ້ຕອນການປອ້ນຂ ມ້ນູຈາກແບບສອບຖາມລງົໃສໍ່ ໂປຣແກຣມ SPSS 
1. ກດົ ໃສໍ່  Sheet Data view ຈະປະກດົມໜີາ້ຕໍ່ າງດັໍ່ ງຮູບລຸໍ່ ມນີ:້ 

ພ ນ້ທີໍ່ ປອ້ນຂ ມູ້ນຕາມແຕໍ່ ລະຕວົປໍ່ ຽນ 

 

ໜາ້ຕໍ່ າງ Sheet Data view 

2. ຜູໃ້ຊງ້ານເລີໍ່ ມປອ້ນຂ ມູ້ນຈາກແບບສອບຖາມແຕໍ່ ລະຊຸດດວ້ຍການແທນລະຫດັໃສໍ່ ດັໍ່ ງຮູບລຸໍ່ ມນີໍ່  
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3.4.ກຳນບັນທຶ ກຟຳຍຂ ້ ມູນ     

 

1. ກດົເຂົ ້ໍ່ າ  Save  ຈະປະກດົໜາ້ຕໍ່ າງ Save Data As 

2. ເລ ອກບໍ່ ອນເກບັບນັທ ກຟາຍທີໍ່ ຫອ້ງ  Look in 
3. ໃສໍ່ ຊ ໍ່ ຟາຍຂ ມູ້ນທີໍ່ ຫອ້ງ File name 

4. Save 

1 
2 

3 4 
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3.5.ການເປີດຟາຍຂ ມູ້ນ 

 
1. ເຂົາ້ File 

2.   ເລ ອກ Data ຈະປະກດົໜາ້ຕໍ່ າງ Open data  
3. ເລ ອກຟາຍທີໍ່ ຕອ້ງການເປີດ 
4. ກດົ Open ກ ໍ່ ຈະສາມາດເບິໍ່ ງຟາຍ ຫ   ໃຊງ້ານໄດ ້

1 1 
2 
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4.ການວເິຄາະຂ ມູ້ນດວ້ຍໂປຣແກຣມ SPSS  

 4.1 ວເິຄາະຕລີາຄາເປັນສໍ່ ວຍຮອ້ຍ 
ພາຍຫ ງັທີໍ່ ປ້ອນຂ ມູ້ນໃນແບບສອບຖາມຄບົຖວ້ຍແລວ້ພວກເຮາົສາມາດວເິຄາະຂ ມູ້ນດວ້ຍການນ າໃຊໂ້ປຣ
ແກຣມ SPSS ໂດຍປະຕບິດັດັໍ່ ງລຸໍ່ ມນີ ້ີ:້  

1) ເຂົາ້ Analyze 
2) ເລ ອກ Descriptive statistics 
3) ເລ ອກ Frequencies ເພ ໍ່ ອວເິຄາະຕວົປໍ່ ຽນເປັນເປີເຊນັ  
4) ກ ານດົຄໍ່ າ ແລະ ຕວົປໍ່ ຽນທີໍ່ ຕອ້ງການວເິຄາະ ດວ້ຍການເລ ອກຕວົປໍ່ ຽນໃນການວເິຄາະ. 
5) ກດົ OK 

 

 

 

 

 

 

 

 

3 4 



117 
 

 

 

 

 

4.ກ ານດົຄໍ່ າທີໍ່ ໜາ້ຕໍ່ າງ Frequencies   

1 

2 3 
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ໜາ້ຕໍ່ າງທີໍ່ ວເິຄາະຂ ມ້ນູໃນຮູບແບບຕາຕະລາງແລະ ແບບ charts 
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4.2 ວເິຄາະຄດິໄລໍ່ ຄໍ່ າສະເລໍ່ ຍ x ແລະ ຄໍ່ າຜນັປໍ່ ຽນມາດຕະຖານ SD. 
1. ເຂົາ້ Analyze 
2. ເລ ອກ Descriptive statistics 
3. ເລ ອກ Descriptive  ກ ໍ່ ຈະເຫນັໜາ້ຕໍ່ າງ Descriptives 

4. ເລ ອກຕວົປໍ່ ຽນທີໍ່ ຕອ້ງການວເິຄາະ ແລວ້ add ເຂົາ້ຫອ້ງ Variable (ສາມາດເລ ອກຕວົປໍ່ ຽນໄດຫ້ າຍ
ກວໍ່ າ 1 ຕວົປໍ່ ຽນ) 

5.  ເລ ອກ Option 

6. ກດົ ຫອ້ງ Mean ສ າລບັວເິຄາະຄໍ່ າສະເລໍ່ ຍ & ຫອ້ງ std Deviation ສ າລບັຄໍ່ າຜນັປໍ່ ຽນມາດຕະຖານ 
7. ກດົ Continue  
8. OK ໂປຣແກຣມກ ໍ່ ຈະວເິຄາະຂ ມູ້ນອອກມາຕາມການຕວົປໍ່ ຽນທີໍ່ ເລ ອກ  

 

 
 

 

ໜາ້ຕໍ່ າງສ າລບັການວເິຄາະຄໍ່ າສະເລໍ່ ຍ ແລະ ຄໍ່ າຜນັປໍ່ ຽນ 

1 

2

 
 

1 3
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ໜາ້ຕໍ່ າງທີໍ່ ວເິຄາະຂ ມ້ນູສ າເລດັ ແລະ ພອ້ມສ າລບັການນ າສະເໜໃີສໍ່ ບດົລາຍງານການວໄິຈ 

4.3.ການວເິຄາະສ າລບັປຽບທຽບຕວົປໍ່ ຽນ 
1. ເລ ອກ Analyze  
2.  ເລ ອກ Compare Means 

4 5 

6 
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3. ເລ ອກ Means 

4. ກ ານດົຕວົປໍ່ ຽນທີໍ່ ຫອ້ງ Means 

5. ກ ານດົຕວົປໍ່ ຽນທ ີ1 
6. ກ ານດົຕວົປໍ່ ຽນທ ີ2 
7. OK 

8. ກ ໍ່ ຈະປະກດົມໜີາ້ຕໍ່ າງທີໍ່ ຕອ້ງການວເິຄາະຕາມຕວົປໍ່ ຽນທີໍ່ ກ ານດົໄວ ້
 

 
 

 
 

ໜາ້ຕໍ່ າງວເິຄາະຂ ມ້ນູແບບປຽບທຽບ 

1 

2

 

 1 

3

 

 2

 

 1 

 1 

4

 

 1 

5

 

 1 
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ເອກະສານອາ້ງອງີ 
 

 

- ປ ປ້ ມ້ແບບຮຽນວທິສີອນຄະນດິສາດ4 1 ກະຊວງສ ກສາທກິານສູນພດັທະນາລະບບົ 3 ປີ.ພມີ ປີ  
2009. 

- ປ ມ້ແບບຮຽນວຊິາ ກະຕວງສະຖຕິ1ິ ສ າລບັວທິະຍາໄລຄູປີທ2ີ, ກະຊວງສ ກສາທກິານສູນພດັທະນາ
ຄູປີ2009. 

- ປ ມ້ແບບຮຽນວຊິາ ສະຖຕິ ິ- ກະຕວງ2 ສ າລບັວທິະຍາໄລຄູປີທ3ີ, ກະຊວງສ ກສາທກິານສູນ
ພດັທະນາຄູປີ2009. 

 

 

 

 

 
 

 


